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PREREQUISITI * Capacitd di astrarre dalla realta per dedurre i concetti
fondamentali della geometria. .

OBIETTIVI » Acquisire la conoscenza degli elementi fondamentali della
geometria. » Approfondire i concetti di punto, linea, superficie e so-

lido.

NEORIY =gl

Quanto pesa il tuo zainetto? Di che colore sono quelle panchine? Qual ¢ la forma
di questo libro? Qual & l'estensione del tuo pallone? o -
I corpi che ci circondano $i distinguono I'uno dall’altro per varie caratteristiche, fra
le quali la materia da cui sono costituiti, il peso, il colore, la forma, I'estensione, ecc.
Se con due pezzi di plastilina, aventi lo stesso peso, si modellano una pallina ed un
cubetto, si osserva che i due corpi hanno la stessa estensione (in quanto occupang parti
uguali di spazio), ma forma diversa.

Se, invece, si considerano due palline di uguale grandezza, ma costituite da sostanze
diverse, ad esempio una di vetro ed una di ottone, si pud rilevare che esse hanno un
diverso peso, un diverso colore, ma due proprieta comuni: la forma sferica e l’estensione.

Le palline hanno la stessa forma
e la stessa estensione

La geometria si occupa soltanto di queste due proprieta dei corpi, forma ed estensione,
trascurando tutte le altre proprietd come il peso, il colore, ecc. Per la geometria, quindi,
non ha alcun interesse la materia che costituisce i corpi e per questa circostanza appare
logico parlare non di corpi, ma di figure geometriche o anclie semplicemente di figure.
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Si dice geometria la ‘scienza che studia la forma e Pestensione delle fipure. = 7=
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Il vocabolo geometria deriva dal greqo e significa misurazione dei terreni.
. .y . 4 . R . W
Saranno esaminate le pit comuni figure geometriche, cioé ; punti, le superfici ed

o . g
"I solidi. .

—

L’idea di punto ci & suggerita dal segno lasciato dalla puhta della matita o dal forellino
praticato con un sottile spillo su un foglio di carta, da una stella lontanissima, ecc.

Questi esempi danrio soltanto Immagini intuitive del punto, che ¢ la figura geometrica
piu semplice.

In realta il punto geometrico non ha dimensioni, essendo privo di estensione, ma ha una
sua posizione nello spazio.

Per distinguere i punti 'uno dall’altro, si ricorre alle lettere maiuscole del nostro
alfabeto 4, B, C, D, ...; st dice, quindi, punto A, punto B, punto C, ...

Due punti che occupano la stessa posizione si dicono coincidenti. Per indicare che
due punti coincidono si scrive: - "

P=Q .

e si legge: «il punto P coincide con il punto Q..
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I’idea di linea & suggerita dalla sottile traccia lasciata dalla punta di una matita che
scorre su un foglio di carta, da un sottile filo comunque disposto, ecc. Tale idea ¢ intuitiva,
ma imperfetta, perché la linea geometrica ¢ priva di larghezza e di spessore, ma e caratte-
rizzata da posizione, lunghezza e forma. Le linee si indicano solitamente con le lettere
minuscole a, b, ¢, ... Si dice, quindi, linea a, linea b, ... i

Su ogni linea si possono individuare quanti punti si vogliono; infatti ogni linea é un

insieme infinito e continuo di punti.
Una linea si dice chiusa se, percorrendola sempie nel medesimo verso a partire da

uii punto qualsiasi, si ritorna al punto di partenza; si dice, invece, aperta in caso contrario.
Un filo di ferro, i cul estremi sono congiunti, fornisce I'idea di linea chiusa; In caso

contrario si ha un esempio di linea aperta.

\

QV AN
Linee chiuse Linee aperte

Con riferimento al disegno, si osserva che il punto F appartiene alla linea I, mentre il
punto G non appartiene ad essa. Per indicare cio, si ricorre alle scritture:

Fel  G¢l

Due linee possono avere uno o piti punti in comune; in tal caso si dice che esse si
intersecano in quei punti ed i punti comuni si dicono punti di intersezione delle due linee.
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Nel caso considerato si ha che le linee [ ed m si jntersecano in 4 e che le linee pegqsi
intersecano in B e C; usando la simbologia degli insiemi, si pud scrivere:

Inm={4} png={B, C}

Un foglio di carta, una sottile lamiera, la pellicola che limita una bolla di sapone
forniscono I'idea di superficie. Anche in questo caso si tratta di modelli imperfetti: ad
esempio, la sottilissima pellicola della bolla di sapone ha pur sempre un certo spessore,
mentre la superficie geometrica é priva di spessore, ma é caratterizzata da posizione ed
estensione. Generalmente le superfici vengono indicate con le lettere minuscole dell’alfabeto
greco: o (alfa), f (beta), y (gamma), & (delta), ...

Fra le superfici ha una particolare importanza la superficie piana o piu semplicemente
piano. L’idea di piano ¢ suggerita dalla superficie dell’acqua stagnante, dal pavimento di
una stanza, ecc. Si tratta evidentemente di immagini molto imperfette, perché il piano
geometrico € esteso illimitatamente in tutti i sensi, mentre le superfici degli esempi con-
siderati sono limitate. Non si pud, quindi, rappresentare un piano, ma solo una parte di
esso mediante una figura convenzionale come quella del disegno.

Piano a

Ogni superficie non piana si dice curva. Sono, ad esempio, superfici curve quelle che
delimitano una bolla di sapone, una palla, una vela gonfiata, ecc.

La vela gonfiata dal vento suggerisce l'idea di superficie curva, cioé non piana

o~ e~

e N

,‘(\‘ ~~

e

[ O

~




GLI ENTI GEOMETRICI FONDAMENTALI

Gli oggetti finora esaminati non sono altro che modelli imperfetti di solidi geometrici;
per questi ultimi, infatti, si tiene conto soltanto della forma e dell'estensione, trascurando
ogni altra proprieta (peso, colore, materia, ecc.). In altre parole, quando si parla di solidi
geometrici si intende considerare soltanto lo spazio da essi occupato € le superfici che i
delimitano. Sono esempi di solidi il cubo e la sfera.

Gli enti geometrici fondamentali;
punto, retta e piano o

Al grande matematico Euclide, vissuto ad Alessandria d’Bgitto nel IIT secolo a.C,, s
deve il merito di aver riordinato tutte le conoscenze matematiche degli studiosi che lo
avevano preceduto e di averle opportunamente completate.

Euclide ci ha tramandato i suoi studi in un trattato chiamato Elementi.

La geometria di Euclide si basa sui concetti fondamentali di punto, retta e piano, che

vengono comunemnente chiamati enti geometrici fondamentali.
Tali concetti si dicono primitivi perché si suppongono da tutti conosciuti e non si

possono definire.

i ad uno stesso piano si dice

Ogni figura geometrica 1 cui punti appartengono tutt
figura piana: un triangolo & un esempio di figura piana.

Ogni figura geometrica i cul punti non appartengono ‘tutti ad uno stesso piano si dice
figura solida: un cubo € un esempio di figura solida.
La geometria piana studia le figure piane. -
La geometria solida studia le figure solide.

Le figure geometriche si considerano rigide e cioé indeformabili; cio significa che,
spostandole comunque nello spazio, comnservano la stessa forma e la stessa estensione.
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a pag. 181

Uguaglianza geometrica o' cont

Due figure geometriche si dicono uguali se hanno la stessa forma e la stessa estensione.

L’uguaglianza geometrica si dice congruenza.

Due figure geometriche F ed F’ che coincidono (F = F’) sono sicuramente congruenti.
Anche due figure che si possono far coincidere mediante un movimento rigido, che modifica
soltanto la posizione delle figure senza deformarle, sono congruenti. S

aumnﬂmmm:mmm&ﬂmmmmm:mmlsl:Ezzlnzl:ﬂ:lﬂmmmxmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmwmmﬂm

Due figure geometriche si dicono congruenti se & possibile, mediante un movimento rigido,
farle coincidere.

mmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmms:au:::mmn:ammnmmmmmmmmmnmmuamu«mnamnuu

Per indicare che due figure F ed F’ sono congruenti, si scrive:
Fx=F 0 pill comunemente F=F

Fra 1 punti delle due figure congruenti esiste una corrispondenza biunivoca: ad ogni
punto di F corrisponde un solo punto di F' e, viceversa, ad ogni punto di F' corrisponde
un solo punto di ¥. I punti 4 ed A, Be B, Ce C', .. sono corrispondenti nella
corrispondenza biunivoca considerata. :

F ed F' sono figure congruenti

Un filo teso fra due paletti, 'orlo di una riga, un filo a piombo, ecc. ci suggeriscono
I'idea di una particolare linea detta linea retta o semplicemente retta.

Si tratta anche in questo caso dj immagini imperfette della retta geometrica, che non
soltanto € priva di larghezza e Spessore come tutte le linee, ma & anche illimitata in due
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cdamon

versi. Non &, quindi, possibile rappresentare una retta, ma sempre € soltanto una parte

di essa.

---» Ilimitata

Himitata —---

Dato un punto P, per tracciare una retta passante per esso basta disporre la riga in
modo che uno dei suoi orli sfiori il punto e poi far scorrere la punta della matita lingo
orlo stesso. Questa operazione pud essere ripetuta un numero infinito di volte, spostando

opportunamente la riga. i

da pag. 167

- a pag. 181 q

R hend R Ao wWem A DTS TU PO BN G0 LY OO MMM CAO R RO IS GAW M3 CRE, BN EEM T IR O SUT G aod G D03 SOR BTH SIUR pMa TOTX enm mnd OO G OX X R REE BU RS e e

Pei un punto passa un numero infinito di rette.

. . A%,
o o £ o s i e i e s v e i e e 5] B i e s e R k1 ) e R v o

L’insieme delle infinite rette passanti per un punto si dice fascio di rette.

Se si considerano due punti distinti A e B, si pud constatare, utilizzando la riga, che
esiste una sola posizione secondo la quale essa si puo disporre in modo che uno dei suoi
orli passi sia per 4 sia per B; facendo scorrere la punta della matita lungo lorlo della

riga cosi disposta, si ottiene I'unica retta passante per 4 e per B.
p p

oW RS mew MY B LT GO SR EeY Cem Dod ST G SR G RIS K RONY RS FMR AN NDS ES [ pnn fmed SR OGS DG GRS GDR IS OO MR RS RS MRY MR RO S R0 MR RS9 Ao owd oo

Per due punti distinti passa -una sola retta.

Pitt punti appartenenti ad una stessa retta si dicono allineati.

A B C D

1 - o °

r

Due rette distinte a e b possono avere un punto in comune P: in tal caso si dicono
incidenti ed il punto comune si dice punto di intersezione delle due rette.

Se due rette hanno pit di un punto in comune sono sovrapposte e cioé sono coincidenti.
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Si consideri su una retta r un punto 4; esso divide la retta in due parti illimitate in
un solo verso, ciascuna delle quali si dice semiretta. Il punto A4 si considera appartenente
a ciascuna delle due semirette e si chiama origine di ciascuna delle due semirette.

~—— Semiretta A Semiretta ——

Lt

r

Vima TN WAL WGCL RO RUT Kea Al BAN WX ROH KMM LMY KD RAD SN ESA MM BD0 Kool KET M UM KO0 MRR ISl e REN ROS CMA KGN £ R ROO KO RSN KT DX M oW Gt KM BT WA BSDN RO DR RSN

Si dice semiretta ciascuna delle due parti in cui una retta risulta divisa da un suo punto.

Bom ew G M B4 RS B G AKR pEe DR Wer MIE WG LAGY DB BRI RN KON SN M GIN e G R0 G0 DN Dol MR RO KRG KD SO TN DRN NSO LSS MR B6Q KN GOY MR R RO MDA MRt AN o

I punto A ¢ I'origine di ciascuna delle due semirette. Una semiretta si indica scrivendo
prima la lettera con cui si € indicata 'origine e poi la lettera con cui si € indicato un suo
altro punto qualsiasi. Le due semirette indicate nel disegno sono:

Semiretta AB Semiretta AC
B A C

Le due semirette AB ed AC in cui la retta r & rimasta divisa dal suo punto A4 si
dicono semirette opposté: :

Due punti qualsiasi 4 e B di una retta r la dividono in tre parti:
) ;

— la semiretta AC
— la semiretta BD ‘
— una parte limitata dai punti 4 e B, che si dice segmento.

I punti 4 e B si dicono estremi del segmento ed appartengono al segmento stesso.

——— Semiretta Semiretta -
C A B D

& o L} Lo

Segmento .

R S M RS A G MO SO KR G W G O GO KRR K ORGSO R OO ASW GO0 R GOU R R 0N G WO KGR SOS GO RO G R KGR KOS BSE G0N G0 KW AGI NER GSSH bt

Si dice segmento la parte di retta limitata da due suoi punti che si dicono estremi del
segmento ed appartengono al segmento stesso.

o
mmmwun-:nmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmm:&mmmmmmm

Per indicare il segmento di‘estremi A e B si scrive AB.
Allo scopo di evitare: possibilii confusioni si fa precedere, quando ¢ necessario, la
scrittura AB dalla parola segmento ‘0 semiretta o retta.
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Due segmenti si dicono consecutivi se hanno in comune un estremo e nessun altro punto.

B

C

Due segmenti si dicono adiacenti se sono consecutivi e se appartengono ad una stessa retta.

[ segmentt PQ e QR

‘P g R , ,
: o ‘ ° sono adiacenti

4

Due segmenti si dicono coincidenti se hanno entrambi gli estremi in comune.

[ segmenti AB ¢ CD

A B ., .
P - v sono coincidenti
C D

.

e e me oo b S D e e G D G G E £ G G R G e B e o9 B S £ £ R G o Gl R O O SN GRO GON MR R DR S M3 RRD RN A eMS AT

Per indicare che due segmenti AB e CD sono coincidenti si scrive: «4B = CD» e si
legge: «il segmento AB coincide con il segmento CD».

Trasporto e confronto di segmen

Per trasportare un segmento AB da una posizione ad un’altra qualsiasi, si pud usare
una strisciolina di carta opportunamente piegata, una cartolina oppure piu agevolmente
si puo ricorrere al compasso. ‘

Dato il segmento AB, si fissi 'apertura del compasso in modo che le punte coincidano
con gli estremi 4 e B del segmento. Successivamente, senza variare ['apertura, si dispongano
diversamente le punte. Bsse individuano gli estremi di un altro segmento A'B’, che ¢ la
nuova posizione assunta dal segmento 4B dopo il trasporto. I segmenti AB ed A'B’ sono
due diverse posizioni di uno stesso segmento; si possono, quindi, disporre in modo che
i loro estremi coincidano: i due segmenti sono uguali, ossia congruenti.
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2 ea WA Gm . e s L - - .
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Due segmenti si dicono congruenti se si possono disporre in modo che i loro estremi coin-
cidano. ‘ :

RID G @S GUS KON SN QD ROH SN OGS ROTE RISY AN DO ON MDY G5 POY ERN bON et OOV ONn ST Qe RGR ST ENN BRS MH md NUS SR re R GRS on KRS KRS AR MR RO oo mvy oo St San gt

Il trasporto di un segmento viene utilizzato per confrontare due segmenti qualsiasi 4B
e CD e cioe per stabilire se essi sono congruenti o quale dei due & il maggiore. Basta
trasportare il segmento AB su CD in modo che A4 coincida con C e che B e D si trovino
dalla stessa parte rispetto ad A. Si possono avere i seguenti casi:

1° caso: I'estremo B del segmento AB coincide con I'estremo D dél segmento CD. I due
segmenti sono congruenti e si scrive:

C D

2° caso: I'estremo B del segmento AB viene a trovarsi fra C e D e cioé risulta interno al
segmento CD. In questo caso AB ¢ minore di CD e si scrive:

s

AB<CD B A
c

3° caso: I'estremo B del segmento AB risulta esterno al segmento CD. In questo caso 4B
¢ maggiore di CD e si scrive:

AB > CD A B

A .
C

wl

B A BOlE OAY KRS NG M) LT DA SRS WSS 0MM RNE RUSS ST KGN NN RBO PED MG DO S0 Cro BRI MAD B GO Vet AR ST GE KRN KD RO A5 W K GoT MR U6 OX) S0 NG G A D e {

Si dice somma di due segmenti adiacenti AB e BC il segmento AC che ha per estremi gli
estremi non comuni 4 e C dei due segmenti dati.

I e 3 BDA LA LD NS oM R AN EEN RGO M3 000 OOE (U4 KON DN RSB GOU GG AT WA o AGS IO W3 08 OS5 G SE0 GeE EnY R BN own MIl NI Ry B9l taal Ren IS A Bl RWE e

A B C ,y

Si scrive: ’ o (
AB+ BC = AC | |

Se 1 due segmenti MN e PQ, di cui si vuole determinare la somma, non sono adiacenti, ‘
s1 trasportano in modo che risultino adiacenti. \
1l segmento MQ ¢é la somma dei due segmenti dati.

;oA
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Se i segmenti da addizionare sono piu di due, si determina la somma del primo e del
secondo, poi la somma del segmento ottenuto e del terzo e cosi via.

Loperazione’ con cul si determina la somma di due o pin segmenti si dice addizione di

segmienti.

Sottrazione di due segmenti

da pag 16
a pag. 181

Dati i segmenti disuguali AB e CD, essendo AB > CD, si determini la loro differenza.

C : .
A B o - D B
A N o
o AB - CD =DB
B C D
) - 5

Si trasporti il segmento minore CD sul primo, in modo che l'estremo C coincida con
A e che gli altri due estremi B e D si trovino da una stessa parte rispetto ad 4. L'estremo
D risulta interno al segmento AB ed il segmento DB ¢ la differenza dei due segmenti dati.

- Si scrive:
AB—~CD=DB

Si osservi che il segmento DB ¢ il segmento che si deve addizionare a CD per ottenere
per somma AB, in accordo con quanto ¢ stato studiato in Aritmetica.

w«z:xwmc:m_-:,e:n:gmvwmmummnmm:pmmmwwmmrnm:::-:mm::=mmmmmmmmmmmnwmmmrmnmmmmzx_m:-..

Si dice differenza -di due segmenti, di cui il primo non sia minore del secondo, quel terzo
segmento che si deve addizionare al secondo per ottenere il primo.

mm-mmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmm

(98 . . . . . ) . . . . . . .
' - L’operazione con cui s determina la differenza di due segmenti si dice sottrazione di
due segmenti. "

(R

Se un segmento risulta COllgrllente alla somma di 2, 3, 4, ... segnienti tutti congruenti
ad un segmento dato, si dice che il primo risulta multiplo dell’altro secondo i numeri 2,

3,4, ..
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'

da pag. 169
a pag. 181

Si rileva dal disegno che CD ¢ la somma di due segmenti congruenti-ad 4B e che -
EF ¢ la somma di tre segmenti congruenti ad AB. Cioé CD ¢é multiplo secondo 2 del
segmento AB ed EF & multiplo secondo 3 del segmento AB. Si pud quindi scrivere:

CD =2A4B EF=3A4B

A sua volta, si ha che AB é rispettivamente la metd di CD e la terza parte di EF
e precisamente che AB & sottomultiplo secondo 2 di CD e sottomultiplo secondo 3 di EF.

1 1
= — B=—EF
2CD A 3 X

Punto medio di un segmento

Se si considerano due segmenti adiacenti congruenti AM ed MB, si dice che M ¢ il
punto medio di 4B.

A ‘ M B

Ik NG FEnd WSS O3 KRG WG DNDY MMl MG BOM MER NUGH DAt RUC KNS KRd MO OMA Mer CDe DGSE feM BN EGU EIW Zha adul OO BM BUM cmel AKEL BOT KRN KN OO SGM SXR SO0 B003 WACLE BYR DG WS WS MO i

Si dice punto medio di un segmento il punto che divide il segmento in due segmenti congruenti.

M moes e WS AN WS Kaal IS KD Faas KU WGA GCD MOI MTH D0 MSN RAD WEN S BAY REI GO KR BA GRS D RUA DA NI KR G Gu3 WX Cud D Gan meo 09 GRS oln B4 GON Moy end e s o

Con riferimento al disegno, si puo scrivere:

AB=2AM =2MB AM:MB=—,§—AB

L’insieme di pit segmenti a due a due consecutivi (ma non adiacenti) costituisce una
linea spezzata o semplicemente spezzata a condizione che uno stesso estremo non appar-
tenga a piu di due segmenti. I segmenti che formano una spezzata si dicono lati della
spezzata e gli estremi dei segmenti si dicono vertici della spezzata. Una spezzata puo
essere aperta o chiusa. La spezzata ABCDE ¢ aperta; in essa ciascun vertice, fatta eccezione
dei due estrerni A ed E, & comune a due lati. Nella spezzata chiusa, invece, ogni vertice
¢ comune a due lati. La spezzata LMNOP ¢ chiusa. A

Ogni spezzata si individua leggendo 1 vertici secondo I'ordine con cui sono disposti.

)

D \
C | P / N
M

Spezzata semplice aperta ABCDE - Spezzata semplice chiusa LMNOP

//
//

B L
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Esistono spezzate intrecciate, tali cioé che almeno due lati non consecutivi si interse-
cano. In altre parole, una spezzata & intrecciata se i suoi lati, oltre ai vertici, hanno uno

o piu punti in comune.
Una spezzata non intrecciata si dice semplice.

A e o D A O
T E
\\ /./'
~,
p e
P
- e \\.
/ n e N
N | .
"\\ /V'__A,.\.-EV B
c o B Sy
C
Spezzata intrecciata aperta ABCD Spezzata intrecciata chiusa ABCDE

Dati due punti 4 e B, si consideri il segmento AB e due spezzate aperte qualsiasi
AMB ed APQB, aventi per estremi 4 e B. Se si addizionano i lati della spezzata AMB,
si pud verificare che la somma ¢ maggiore del segmento AB:

AM + MB > AB

A B

Analogo ragionamento vale per la spezzata APQB, la somma dei cui lati ¢ maggiore

del segmento AB:
AP + PQ + QB> AB

A M B

A P g B

@

Si pud, quindi, affermare che la piu breve linea che unisce due punti 4 e B ¢ rap--
presentata dal segmento 4B, che viene chiamato distanza fra 4 e B.

n’mmcmmmmmm(:mmummmmmmmmmmwrz::mn-z:mm_m::smmmrmmcazsmmmmucwm:—::rw.nc;:nmmm

Si dice distanza fra due punti A e B il segmento avente tali punti come estremi.

mmmmm—..mmc::mmmmmmmmmmmr_:mmwﬁm_r=x=.=:ﬂmcmmmmmm:mmcammmmmcnm:mmm
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Misurare la lunghezza di un segmento significa confrontarla con la lunghezza di un altro
segmento, scelto come unitd di misura, e determinare il numero che indica quante volte la
lunghezza del segmento dato contiene 'unitd di misura o un suo multiplo o sottomultiplo.

mmmwmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmunmqmmmmwmmwmmammmmwmmmmm

Il numero trovato & la misura della lunghezza del segmento considerato o semplicemente

]a misura del segmento. Misurare un segmento significa, quindi, misurare la sua lunghezza.
Se, ad esempio, il segmento AB contiene esattamente quattro volte il segmento CD,

scelto come unita di misura, si dice che la misura di AB rispetto a CD & 4 e si scrive:
AB=4CD

A B C D
1 L Sumond, : { s

Come unita di misura dei segmenti si assume generalmente il metro o un suo multiplo
o sottomultiplo. In pratica, per misurare i segmenti si usano vari strumenti come la riga
graduata (riga da disegno lunga quasi sempre 50 cm e recante su un orlo una graduazione
in centimetri ed in millimetri), il doppio decimetro (cosi chiamato perché lungo due decimetri;
esso ha entrambi gli orli graduati in centimetri ed in millimetri), ecc.

1K L B SR O S T
T RE T

oy Doppio
SRR el iR R e ]
ey I i e decimetro

Nel disegno, ad esempio, poiché B ¢ in corrispondenza del terzo trattino dopo 1l 7,
il segmento AB & lungo 7 cm e 3 mm; si scrive, quindi: -

AB=1,3cm o anche AB=13 (cm)

Le scritture considerate pongono in evidenza due situazioni diverse: AB indica il
segmento di estremi A e B e cioé una grandezza; AB indica un numero e cioe la misura
del segmento AB rispetto all’unitd di misura scelta, che in questo caso € il centimetro.

Se ’estremo B del segmento AB (disegno riproducente parzialmente una riga graduata)
non coincide con alcuna delle suddivisioni in millimetri, ad esempio se si trova fra la
seconda e la terza suddivisione in millimetri dopo il quinto centimetro, si dice che i numeri
52 e 53 sono rispettivamente le misure approssimate di AB, la prima per difetto ¢ la
seconda per eccesso a meno di un millimetro; in altre parole, 52 mm e 53 mm differiscono

dalla misura di AB per meno di 1 mm.




GLI ENTI GEOMETRICI FONDAMENTALI

1. Dite qual ¢ il significato di «geometria» ed indicate di che cosa si occupa tale

scienza.

2. Rappresentate per elencazione Pinsieme C delle consonanti della parola «geome-
tria» e Pinsieme V delle vocali della stessa parola.

Tundicate se ciascuna delle seguenti affermazioni & vera o falsa:

a) Per un punto passa un numero infinito di rette.

b) Per due punti distinti passano due retle. [I_E_
" ¢) Una semiretta ¢ illimitata in due sensi. EE
d) Tre punti di una retta determinano tre -segmenti. EE
¢) Un segmento ha un solo punto medio. VILFS

{ﬁ 4. Osservate i punti A, B, C, D e riconoscete a quali delle linee a, b, ¢, d appartengono.

Il punto A"appartieue Alle LINEE ..ot
Il punto B appartiene alle linee ...... ST SOOI
Il punto C ap‘parti&w alle LIMBE ..ottt

11 punto D appartiene alle 1IN .. ..o




GLI ENTT GEOMETRICI FONDAMENTALL

semplici o intrecciate.

A F ‘ M

t\g

c ' D H i N 0

ABCDE € UNA SPEZZATA oiiiiiiiiiiiii ettt
FGHIL ¢ una spezzata .........ccccoccoeeeineennn e e
MNOP & una sSpezzata ..........ccccccvvvieennnnnnns e e
ORST & UNA SPEZZATA ....oiviiiiuiiiriiriie e ettt

6. Dato il segmento AB ed il segmento CD, determinate: .

5. Definite le seguenti spezzate poligonali, indicando se sono aperte o chiuse, se sono

« A B

a) la somma AB+ CD

b) la differenza AB— CD . .

¢) il multiplo secondo 3 del segmento CD ¢ D

d) il sottomultiplo secondo 2 del segmento AB

T T T T T T

Valutazione della scheda
Criterio Numero esercizio Giudizio G.M.

Conoscenza degli elementi spéciﬁci della disci- | 1} 3

plina

Osservazﬁone di fatti, individuazione e applica- | 2 | 4 | 5

zione di relazioni, proprietd, procedimenti

Identificazione e comprensione di problemi, for- | 6

mulazione di ipotesi e di soluzioni -

Comprensione ed uso dei linguaggi speciﬁ‘éi 115 6}




GLI ENTI GEQOMETRICI FONDAMENTALI

uasi nulla si sa della vita di Eucli-
de, tranne che era di origine greca,

Koy
g} che nacque verso il 330 e mori ver-

s il 275 a.C. Visse a lungo ad Alessan-
dria di Egitto, e vi fondo una scuola di
matematica che divenne famosissima.

Euclide fu autore di diverse opere, ma
la sua fama si fonda soprattutto sui suoi
«Elementi», che conténgono una espo-

sizione sistematica delle principali pro-.

posizioni della Geometria € della teoria
dei numeri.

1] testo degli «Elementi» divenne subito
fondamentale per gli studiosi greci ed an-
cora oggi costituisce la base di tutti t testi
scolastici del mondo civile.

Degli «Elementi» si € detto: «il libro piu
letto al mondo dopo la Bibbia».
L’attualita di Euclide consiste soprattut-
to nel fatto che la Geometria da not stu-
diata si chiama Geometria euclidea per
distinguerla da quella non euclidea e per
le ragioni che saranno chiarite nel capi-
tolo terzo.




GLI ANGOLI

S %gr‘;% ‘1.‘
e
Ogni piano ¢ diviso da una qualsiasi retta appartenente ad esso in due parti, ciascuna
delle quali si dice semipiano; la retta si dice origine di ciascun semipiano e si considera

appartenente a ciascuno dei due semipiani.

— —~

—

o

o~ S

Piano

—

BESH AOa MG NG RS KM RIS MG XA T 33T RO BRY kil T Al KESE RED TSR DN ZNA WM SR G0 o eX0 Rm Oen ki D0 DI en BRI TUR XRS ISt NN G ERD G WA K ATID DE KR DIM KON R

(
Si dice semipiano ciascuna delle due parti in cui il piano viene diviso da una sua retta, che !
si dice origine di ciascuno dei due semipiani e si considera appartenente a ciascuno di essi. (

{

B e T S s 9R FHD NG B3 B S0 G0 GUS DGO RGE L X3 TS GRY Bod R A0 KRGS Do el ROD Med S GO0 KB S So0 AN TR Do G SEN ST TMD e O BT NAX OGS RS M0 o

BEERETIT
R

—_

R W ST 003 R BS0 RER RS kA GA B R GRS A R O ORG Sl Doy 0D GnT AI AW G Mo @8 DSO OND 1000 ORA DR THI W00 ALM DS ALY ONG G0N RS IS M 6En WRT GM kST AR WRu e (

Un angolo si dice piatto se i suoi lati sono semirette opposte. /\\
A (

Angolo piatto \

(

O Mk DR XA SR GG R U RO DSR DX BAS RSR ENA SN MG TRTINGD Ren BT G N0 G0N DGR GOM IR MY bAT RS BED Y GXD 09 eI nds DU D MOd SN oo HER RXGH G D0 R wan Gy

- : e

L}

L’angolo piatto non pud essere considérato né concavo né convesso, perché i pro-

lungamenti dei suoi lati coincidono con i lati stessi. (

L’angolo piatto AOB si puod pensare descritto dalla semiretta 04, che ruota intorno
all’origine O fino ad assumere la posizione della semiretta opposta OB. (,
Se la semiretta O4 ruota intorno all’origine O fino a sovrapporsi a se stessa (rotazione
completa), descrive un angolo costituito da tutti i punti del piano, che si dice angolo giro. ¢

B 0 A
Angolo piatto

Angolo giro (

~—

— e N
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GLI ANGOLI

e

Se |a semiretta O A non compie alcuna rotazione intorno all’origine O (rotazione nulla),

si ha I'angolo nullo.

Angolo nullo

o Et X £ PG KW A MR R OB RO PSR 0O S 693 Ge) R bRD OO oS PT BOR BRA SO EME OVT OR M9 0TR me e

Due angoli si dicono consecutivi se hanno in comune soltanto
il vertice ed un lato. =

Gli angoli AOB ¢ BOC sono consecutivi.

Angoli consecutivi

m:mnmnmummemr:s:m-c«.\mu:z:n,-:-.:r.u—.—nmmxsuzzmrxunm:-.~_=mammz::z::nn;-.:n-:.*mm;:sr.mr:rmmmmnammmwmmmmmm

Due angoli si dicono adiacenti se sono consecutivi e se
i lati non comuni sono semirette opposte.

Gli angoli AOB ¢ BOC sono adiacenti.

Angoli adiacenti

mu::«mammnv:nrzapammnmu:‘mmmu:m:;:mma;wam-.—unmmnmmmummmmrmmrmmmnmmmm:mnam:czsc:msm

e Ui

Trasportare un angolo significa costruire un altro angolo congruente a quello dato,

ma in una posizione diversa. Per fare cio si puod procedere in vari modi; uno molto
II'usare un foglio di carta trasparente, ricalcando su di esso 'angolo

dato. L’angolo costruito sulla carta trasparente si pud collocare in un’altra posizione: in
tal modo si & effettuato il trasporto dell’angolo.

semplice consiste ne

et

dn-/in

G187

192
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g Il trasporto di un angolo consentedi confrontare due.angoli € cioé di stabilire se due
angoli dati sono congruenti o quale dei due ¢ il maggiore. Per confrontare due angoli

AOB ed AO'B' si dispongono i modo che il lato OA4 coincida conIO’A’_e che 1 due
angoli si trovino dalla stessa parte nispetto a tale lato. Si possono presentare tre casi.

1° caso: il lato O'B’ coincide con OB.

B B'
B
0! A
0 A o

A 0 A
s . - : oy 7 //"\I s
In questo caso 1 due angoli sono congruenti e s1 scrive A0B = A'O'B’.

2° caso: il lato O'B’ si dispone esternamente all’angolo AOB.

Bl B Bl
B B
_ — 0 L A
0 A OI Ar 0: A,

In questo caso I'angolo AOB ¢ minore dell’angolo AO'B' e si scrive AOB < A0'B'.

3° caso: il lato O'B’ si dispone internamente all’angolo A0B.

B

o . " O "

. . . 0 TN ’,\.‘ “ Py s . . .

La somma di due angoli consecutivi A0B e BOC ¢ 'angolo A0C avente per lati i lati

non comuni dei due angoli dati e contenente il lato comune. Si é cosi eseguita ’addizione
dei due angoli e si pud scrivere:

AOB+ Boc=4doCc - c
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Se i due angoli, di cui si vuole determinare la somma, non Souno consecutivi, si
dispongono in modo che risultino consecutivi, trasportando uno di essi.

b

Per determinare la somma di tre o pit angoli, si determina la somma del primo e del
secondo, poi la somma dell’angolo ottenuto e del terzo e cosi via.

Risulta evidente che:

La somma di due angoli adiacenti & un angolo piatto.

La somma di due angoli piatti & un angolo giro.

mmmmmmmmmmmmmgmmmmmrzzmmmwmmmmmmnwmmmmmmmmmmmmmmmmm

o A 1% C

Per trovare la differenza di due angoli, si trasporta il secondo angolo in modo che il
lato VC coincida con il lato OA del primo angolo e che i due angoli si trovmo dalla
stessa parte rispetto a tale lato. Poiché langolo A0B ¢ magglme dell’angolo CVD, il lato
VD si dispone internamente all’angolo AOB e angolo DOB ¢ la differenza fra i due angoli

dati.

n
O

O=V A

L’angolo DOB é, infatti, I'angolo che si deve addizionare all’angolo cvVD per ottenere

I’angolo A0B.
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"o pag.-182
a pag. 192

Se un angolo ¢ la somma di 2, 3, 4, ... angoli congruenti all’angolo AOB, si dice che
esso ¢ multiplo di AOB secondo i numeri 2, 3, 4, ...

Si- costruisca, ad esempio, la somma di tre angoli congruenti ad AOB e sia essa
Pangolo CVD.

0 A |4
Si dice che CVD ¢ multiplo di AOB secondo 3 e si scrive:
CVD =340B

A sua volta si dice che I'angolo AOB ¢ sottomultiplo di CVD secondo 3, cioé é la
terza parte di cVD ; S1 scrive:
1

AOB = 5 161%))

DRy IR Coel ER s RS R GSH QLD BN ST KNS ZDR X 3 AU DG N OO0 SO £ BED MM G0t Sart omi Gou QOO A OO HIY SR OO ST DN S2T1 OoN KD RS MDAt sdS DR KAd BNy K BeN RIT e

Si dice bisettrice di un angolo la semiretta che divide angolo in due angoli congruenti.

0y SRS NRLR B MM BT R DI A0 R RS WIS AR BN KRG BAM RGO GO KR KRG KUGH Row o0 G530 a1 KOG OO KXW RO ST GG Bl GO0 D33 EoU Bh B0 A8 BON Rom DN Rt SR S RO KRN BYA KR

La semiretta OC ¢ la bisettrice dell’angolo A0B percheé: B
A0C = COB

- N - « . . . N . - .
S1 puo costruire facilmente la bisettrice di un angolo 40B, avendo a disposizione un

‘modello di carta dell’angolo stesso e piegandolo in maniera tale che il lato OA4 coincida

con il lato OB; dopo aver riaperto il modello, la traccia lasciata dalla piegatura & la
bisettrice dell’angolo.

it

R
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Se si traccia la bisettrice di un angolo piatto, si ottengono due angoli congruenti che N

si chiamano angoli retti."

C C
Angolo
?(x j retto .
B 0 A 0 A
dad pag. 182

apag 194

mmm;mmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmwnz:n--:mrmmc:qmmmmu:wmrm..:umnmr.am

Si dice angolo retto la meta di un angolo piatto.

Com X r ETR DR ARR e SRR DRSH ST RO T DNS MU O3 @M R TR o B M OTX O30 RN R A L8 et

'

DER N e eTH rm IR e GRS SIS WES o0 GOW DU SR fied REST e Ry NN mm

Poiché I'angolo giro ¢ doppio di un angolo piatto, che a sua volta ¢ doppio di un
angolo retto, risulta che I'angolo giro & multiplo secondo 4 (cioé quadruplo) dell’angolo

retto. -
Per disegnare un angolo retto si E’j’ué fare uso della squadra; basta appoggiare la

squadra sul foglio e fare scorrere la punta della matita lungo i bordi dei due lati minori
della squadra. La squadra pud, quindi, essere considerata come un modello dell’angolo

retto.

Esempio di angolo retto Angoli retti nella cornice di un quadro
in un segnale stradale -
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Un angolo si dice acuto se & minore di un angolo retto.

L’angolo AOB ¢ acuto.

Em ran pRT rad P EKE1 ACK R WA £ BRY EDO KD B EXD knd £ KOS 09 D0 e IS0 IS0 RO KT K0 S R R s 63l

KSR PR SR RED FAD IA3 B IR LNy KOS el 00 WE I TSR KR

Un angolo si dice ottuso se & maggiore di un angolo retto,
ma minore di un angolo piatto. ‘

L’angolo CVD ¢ ottuso.

<
o &

I Mme med S50 LGN SC DoA AR BN OO R mU oo RIn ma G S AN GSn 0NN GoM SG3 ASD R GAR RO RO EDN oY GRR BT 008 G RSO I K OGNS 6RO MO 60 RS M6TD DN Gl se acy

Due angoli si dicono complementari se la loro somma é un angolo retto. C B

& Gli angoli A/O\,B e BOC sono complementari.

o AT

T GE Kk GHS S SR I3 ST R MO SR SN) SR R CR0 S W) N SR NSO BRSO Gl exs S S0 SRR SN 01 KR a4 SR SR ORR RER AEN IR RS R D OS5 G 6Ra B RS e e
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N : . ) T ; S

Due angoli si dicono supplementari se la loro somma € un
angolo piatto.
N L T , .
Gli angoli AOB e BOC sono 'supplementari.

oy ruon Faw E Emm Em ey mo Go3 GG GO3 G TSN RSD OND S RSN RoY EXD KON N3 OO GTY SSG DN DN T SN (AN 5D O 0T O 6 O N DAY R O O O ED OO 09 e G S e

Due angoli si dicono esplementari se la loro somma B

¢ un angolo giro.

T
L’angolo convesso AOB e I'angolo concavo
AOB sono esplementari.

- k. T
Fovm m G I S Rord eTT pom RN MOD XSS RSy GO KD GRR STO GEW KIS MO DN3 O OO KN R 0D e 0T TR O SR REE G0 MW Y O UW G0 050 R el o oo ST emm R eomoemn oo

e ted AR R IS AT RN MmN RO R M 6RO ©D9 KON BNS nmd hhe Ruy oW Do o e R SRR AeR D R NER RO Gnd OO N5 ROT 6SN DI OPR G MDA M IR GO0 OIW KT RS mE R

Due aneoli si dicono opposti al vertice se i lati dell’uno sono 1 prolungamenti dei lati delP’altro.
g rp I g

i GTm G GO PR GRS ESN RS GRS M6 DXNR MSD MO M STT B Rem bom fT DTN 600 HWR B G VS DRR by nIS eRm fue 3ol Re WS RN RIS OEM O2 ORG MO O DRI GO RER B SR Y ROV e

Le rette AC e BD che si intersecano nel punto O determinano quattro angoli: A0B,

BOC, COD, DOA4.

Sono opposti al vertice gli angoli rappresentati con lo stesso colore e cioe gli angoli
AOB e COD e cosi gli angoli D04 e BOC.

Ritagliando opportunamente il foglio del disegno, si puo facilmente constatare con il
metodo del trasporto che gli angoli opposti al vertice~seno congruenti.

TRt aeed oo oo GO Gom ERD MDU O EE GRR LN BN G CHD M AR Lo KUY L0 GhI TR LR M kg OO AW NN SO RS MDA LN I MW T MW @ 0T O O ORI T R R sm o

Due angoli opposti al vertice sono congruenti.

£ o [ own oW ooy Gen ren CTR RS Ged 20 Rom (94 G KT LU0 CRO OYR SRR RUE MO0 MW 050 BT TED SO S G RN RRR Nhg RED aTH RIS ROT AW AT ONN SI B ONTE NED T L0W S O e
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rizzato da un’ampiezza che dipende dall’apertura dei suoi lati.
Dati due angoli, si ¢ in grado di confrontarli e cioé di stabilire se sono congruenti o di
riconoscere quale dei due & maggiore e ciog quale dei due ha ampiezza maggiore dell’altro.
L’ampiezza di un angolo e, quindi, una grandezza € come tale misurabile. Sovente, per
ragioni di semplicita di linguaggio, dicendo angolo si intende la sua ampiezza € viceversa.
forteds  In base a queste considerazioni, misurare un angolo significa misurare la sua ampiezza.
dapog. 182 Naturalmente per misurare un angolo si deve scegliere una unita di misura e confrontarla

a pag. 192
con P'angolo dato.

Ogni angolo ¢ caratte

enm rew e D Res AT pAm DN TG ORA DGR DER XSG YR s i Mo

mplicemente, misurare un angolo
di misura e stabilire quante volte

Misurare 'ampiezza di un angolo o, come si dice pin se
significa confrontarlo con un altro angolo scelto come unitd
Pangolo dato contiene I'unitd di misura o un suo sottomultiplo.

mmmmmmmwwmmmmmwmmmmwwmmmmmmmmmmmmmmm-

oy G 53 GEW T DR SR ESO S kaa s R

L unita di misura che si utilizza ¢ il grado, cioé 'angolo che ¢ la trecentosessantesima
parte dell’angolo giro. Si indica il grado con il simbolo °

wm:usmmmwmmmmmmmn:ncnznmmammmmmmnﬂwmmm&mmm:nmmm.mmmunmnﬂnﬂmmm

'Si dice grado angolo che & la trecentosessantesima parte dell’angolo giro.

mmmwmmwmmmmmmmmm:&mmwwwmmmmmnnmmmwmm:ﬂmwm

Dalla definizione consegue immediatamente che I'ampiezza di ciascuno degli angoli
giro, piatto, retto e nullo € quella indicata nel disegno seguente:.

360° 180° B 00° 0°
. 5 : | 5
0 A B 0 A o A 0 A
-3 .
Angolo giro Angolo piatto * Angolo retto Angolo nullo

del grado sono il primo e il secondo. Il primo, che si indica con il

Sattomultiphi
si indica con il simbolo “,

. 7 N . .
simbolo ', & la sessantesima parte del grado; il secondo, che
¢ la sessantesima parte del primo. .

1°= 60’ 1"=60" 1° = (60 x 60)" = 3.600"
Per indicare, ad esempio, che un angolo AOB misura 39°, 15 e 46", si scrive:
AOB =39°15'46"

e si legge: ‘«l’angolo AOB misura 39 gradi, 15 primi ¢ 46 secondi».

La misura di un angolo non si esprime, quindi, mediante il sistema di numerazione
decimale, ma con particolari espressioni che si dicono espressioni complesse, studiate in '

{ - Aritmetica.

.
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Il rapportatore

Uno dei piu semplici strumenti per misurare gli angoli & il rapportatore. Esso & costituito
da un semicerchio di metallo o di plastica o di altro materiale il cui orlo curvilineo
€ suddiviso in 180 parti congruenti mediante sottili trattini retfilinei che, prolungati,
concorrono nel punto O, centro del semicerchio. Tali trattini corrispondono alla divisione
in 180° dell’angolo piatto A/O\B, i cui lati sono rappresentati dall’orlo rettilineo interno del

rapportatore.

I trattini sono numerati di 10 in 10 gradi.e cioé recano la numerazione 0°, 10°, 20°,
30°, ... Tali trattini si distinguono dagli altri per la maggiore lunghezza. I rapportatori
possono recare la numerazione in un solo senso, da 4 a B (come quello rappresentato),
oppure in due sensi e cioé non solo da 4 a B, ma anche da B ad 4. Quest’ultimo tipo
di rapportatore consente di eseguire le misurazioni degli angoli in entrambi i sensi.

Per misurare I'angolo R/I/\.S’, si dispone il rapportatore in modo che il suo centro
O coincida con il vertice ¥ dell’angolo e che un lato (nel disegno ¢ il lato VR) passi per
lo zero della graduazione. Si legge, quindi, la misura dell’angolo nel punto di intersezione
dell’altro lato VS con 'orlo del rapportatore che reca la graduazione.

N

Nel caso considerato la misura dell’angolo RVS ¢ di 40°.

Il rapportatore pud avere forma circolare ed in tal caso offre la possibilitd di misurare
anche angoli concavi, mediante il procedimento illustrato precedentemente. Quest’ultimo
tipo di rapportatore si dice rapportatore a 360° e I'altro rapportatore a 180°.
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2. Ulustrate la diversita fra angolo convesso ed an-
golo concavo con riferimento al disegno.

4. Disegnate un angolo giro, un angolo piatto ed un angolo nullo. Qual & Pampiezza
di ciascuno di essi?

% 5. Osservate il disegno ed individuate alcune coppie di angoli adiacenti.

E D C

~—

~—
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7. Qual ¢ Pampiezza dell’angolo che ¢ sottomultiplo secondo 3 dellPangolo di
98°19"36"7

S. Dati gli angoli AOB ed A’/O\’B’, B
determinate:

a) AOB + AO'B’

b) AOB —A'O'B’

¢) 240B

d) 34°0'B’
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i

un angolo acuto & un angolo

9. L’angolo complementare di
(Segnate la risposta esatta).

acuto D
ottuso D

10. L’angolo supplementare di un angolo ottuso & un angolo
(Segnate la risposta esatta).

acuto D
oftuso D

s

11. Calcolate la somma degli angoli di 36°41'29” e di 53°18'31" e verificate che
sono complementari.’ :

H
i
1] : i

RPN SOSUNG WOSO S

12. Calcolate la somma degli angoli di 87°46'18" e di 92°13'42" e verificate che
sono supplementari. . "

IS, R

e R et =t B , e

Valutazione della scheda

' Criterio " |Numero esercizio Giudizio G.M.

Conoscenza degli elementi specifid della disci- | 1 213 |4
plina ‘

Osservazione di fatti, individuazione e applica- | 5

zione di relazioni, proprieta, procedimenti

Identificazione e comprensione di problemi, for- } 6 | 7 | 8 | 9

i - mulazione di ipotesi e di soluzioni 101112
Comprensione ed uso dei linguaggi specifici 11241819
10

Giudizio complessivo

S
el ) it



PREREQUISITI « Concetto di angolo. » Misura degli angoli.

- OBIETTIVI » Acquisire i concetti di rette perpendicolari e di rette
parallele. « Memorizzare la denominazione relativa alle coppie di an-
goli formati da due rette con una trasversale comune.

a pag. 199°

Due rette r ed s appartenenti ad uno stesso piano, cioé due rette complanari, possono
trovarsi, 'una rispetto all’altra, nelle seguenti posizioni:

1. Le rette r ed s hanno in comune un solo punto P e si dicono incidenti.

SR FEL B s TR SR C2M I0R RT ORD W HAD CWE WIS S PR O SR O ISN) OV GV3 SR DR NCE ORD 000 GO EAD TN SN S G O AR ORI ORN EES GNP WRn RGN Rs BT MT e mem

Due rette si dicono incidenti se hanno un solo punto in comune.
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2. Le rette r ed s non hanno alcun punto in comune e si dicono parallele.

s
FOs=9
P
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Due rette si dicono parallele se appartengono ad uno stesso piano e non hanno alcun punto

in comune.
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Per indicare che due rette r ed s sono parallele, si scrive:
r/'s
e si legge: «la retta v ¢ parallela alla retta s».

3. Le rette sono sovrapposte e cioé coincidenti, in quanto ogni punto dell’una coincide
con un punto dell’altra.
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Due rette si dicono coincidenti se ogni punto dell’una Coincide con un punto dell’altra.
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Per indicare che due rette r ed s sono coincidenti, si scrive:

r=Ss
e si legge: «la retta 1 coincide con la retta s». /

Piu rette complanari, fra loro parallele, costituiscono un

fascio di rette parallele. -
Fascio di rette parallele

Due retie incidenti che dividono il piano in quattro angoli congruenti, ciascuno dei
quali & retto, si dicono perpendicolari.

Ay

90°/~\90°
o .

90° 0°

Rette perpendicolari
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Due rette incidenti si dicono perpendicolari se dividono il piano in quattro angoli congruenti
e quindi retti.
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Per indicare che due rette r ed s sono perpendicolari, si scrive:
rls B
e si legge: «la retta 1 é perpendicolare alla retta s».

Due rette incidenti, che non sono perpendicolari, si dicono oblique.

Perpendicolare per un puntoad

Con P'usd della riga e della squadra si possono tracciare quante rette si vogliono
perpendicolari ad una retta data r. Si disponga la riga in modo che uno dei suoi orli
combaci con la retta r e si adagi su tale orlo 5 a
uno dei lati minori della squadra. Facendo
quindi scorrere la punta della matita lungo
'altro lato niinore della squadra, si ottiene A
_una retta s perpendicolare alla vetta data r.
Spostando la squadra lungo l'orlo della riga,
si possono tracciare quante perpendicolari si _ I V—
vogliono alla retta data.
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i

In particolare si pud tracciare la retta
a perpendicolare alla retta r e passante per
un dato punto 4: basta fare in modo che 1l
lato della squadra perpendicolare alla retta
r passi per il punto 4. E evidente che tale
costruzione ¢ valida sia che il punto 4 non
appartenga alla retta r sia che vi appartenga.

lo

Il procedimento illustrato per costruire Ja perpendicolare ad una retta, condotta per
un punto A appartenente o no alla retta stessa, dimostra che:

a pag. 199
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Per un punto dato passa una sola retta perpendicolare ad una retta data.
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Dati la retta r ed un punto P fuori di essa, si tracci per P la perpendicolare PH alla
retta r. Il punto H, intersezione di questa perpendicolare con la retta r, si dice piede della
perpendicolare condotta per P alla retta 7 o proiezione del punto P sulla retta r. |

P

21,

/’
/|
r A B

Se si congiunge P con altri punti A, B, C, ..
della retta r, distinti da H, si puo verificare che
il segmento di- perpendicolare PH ¢ minore di
qualsiasi altro segmento obliquo P4, PB, PC, ..

H

Per questo motivo il segmento PH si dice distanza fra il punto P e la retta r.

:=1m:zummmmm::nx::muz:mr.—.:nm:-.::m':mm:mmmmmmmwawmmr‘zmmmmmmmmmmmmmmamqmm

Si dice distanza fra un punto ed una retta il segmento di perpendicolare condotto dal punto

alla retta.

mmmmmmmmmmmcmmmzmmmmmmmrﬁ;wmmmmmmmrznm:wmnzmmmmmmmmmm
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Si consideri ora una retta r ed un segmento AB, non appartenente ad essa: si dice
I segmento CD che ha per estremi le proiezioni di 4 e di B sulla retta r.

proiezione di AB su r i
ezioni su una retta r di alcuni segmenti.

Nel disegno sono rappresentate le prot
N

B

4 P

L

B TR T W

\.

0

Q

C D E

EG ¢ la proiezione

CD ¢ la proiezione
di EF sur

di AB sur

8
H

M

LM é la proiezione

di HI sur

Il punto O ¢ la
proiezione di NP sut
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‘Distanza fra due rette parallé

2

. . (
Date due rette parallele s ed r, si consideri un punto A della retta s e si tracci per

esso il segmento di perpendicolare AB alla retta r. Il segmento AB & la distanza fra ii
punto A4 e la retta r. !

(

A . C

{
{

(.

<
B D ’ (
Si consideri un altro punto C della retta s e si conduca per esso il segmento CI

perpendicolare alla retta r. Si pud verificare che i segmenti AB ¢ CD sono congruenti:

AB=CD

(k
Tale congruenza si verifica per il segmento di perpendicolare condotto con procedi!
‘mento analogo per qualsiasi altro punto di una delle due rette. (

wmmmmmmmmmmmmmmn=s==n::nnmmmmmmmmn&mmmmmmmmmmmmmmmmﬁmmmmﬂ

ESe due rette sono parallele, tutti i punti di una di esse hanno la stessa distanza dall’altra retta,

mmmmmmzzzmmmmmmmmmwmm:.—.nmr:anun::mmmmmmmmm:ﬁmmammmmuzmmmmmm

(

Da quanto sopra, consegue la definizione: \

s

mmmammmmmmmmmwmm:zr_::z:mm:::zmmmmmmmmmmmmmmm:ﬂmmmmmmmmmmmm

Si dice distanza fra due rette parallele il segmento di perpendicolare condotto per un puntc

\qualsiasi di una delle due rette all’alira retta. (

m:nuzz:u:mmmmmm:x:mn:mmmmmmmaB:e:::nmu:mmwammmmmmmmmmmmmmmmmmmmmm

{

S
{

APPROFONDIMENTI: APPROFONDIMENTO SULLE RETTE PARALLELE (PAG. 143)
IL CONCETTO DI STRISCIA (PAG. 144)

Satheit
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Si dice asse di un segmento la retta perpendicolare al segmento
nel.suo_punto_medio.

. M

i
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Dato il segmento AB, sia r I'asse, e cioe la perpendicolare r
condotta per il suo punto medio M, e sia P un punto qualsiasi P
dell’asse. Si congiunga P con gli estremi 4 e B del segmento

dato. E facile verificare che P4 = PB. Allo stesso modo, se si
sceglie sull’asse il punto Q, si ha QA =(QB.

Quindi i punti dell'asse di un segmento godono della segucnte
proprieta: PA=PB QA=0RB

mnsumnmmmmmmm-mmmmmmmmmmgmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmmm

-rz)oni unto dell’asse di un segmento ha la stessa distanza dagl estremi del segmento.
g p g g g

3__::-:&:1mm»mmm‘mmmmmmmlmmémmmr.—.mr:rusmmmmmmmmmpnmmmmmmmmmmmmmmmm

Si vuole costruire con l'uso della riga e della squadia la retta parallela ad una retta
data r che passi per un punto P non appartenente alla retta r.

Si disponga la squadra in modo da fare coincidere uno dei suoi orli fra loro perpen-
dicolari con la retta r ¢ facendo combaciare la riga con l'altro orlo perpendicolare della
squadra. '

Si faccia, quindi, scorrere la squadra in modo che l'orlo che prima sfiorava la retta
r passi per il punto P. Passando la punta della matita lungo tale orlo, si ottiene la retta

s parallela alla retta data r.

[0

(N

:

La costruzione si puod eseguire anche nel modo indicato nell’altro disegno, che non
richiede ulteriori delucidazioni. Dalle costruzioni eseguite si puo dedurre che la retta
passante per il punto P ¢ parallela alla retta r ¢ unica e, quindi, vale la seguente proprieta

detta postulato di Euclide o postulato delle parallele:
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Per un punto non appartenente ad una retta si puo condurre una sola parallela a’tale retta.
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Si dice postulato una proposizione che non si puo dimostrare e che si chiede venga
amimessa COme Vera.

Geometria euclidea e geometrie
non euclidee

Il celebre matematico Euclide, vissuto intorno al III secolo a.C., enuncio il postulato
delle parallele in forma diversa da quella enunciata, ma sostanzialmente equivalente. La
geometria da noi studiata si dice appunto euclidea perché ammette il postulato di Euclide
e tutte le proprieta che da esso derivano.

Il postulato di Euclide non esprime affatto una verita evidente, come puod sembrare
a prima vista. La nostra esperienza non consente, infatti, di controllare se ¢ vero che due
rette  ed s parallele non si incontrano o se, invece, a grandissima distanza esse hanno
un punto in comune. Cid dipende dal fatto che le rette sono illimitate mentre si possono
tracciare soltanto parti di esse.

Non si pud neanche ammettere che la retta s sia I'unica parallela alla retta r condotta
per un punto P esterno ad r. :

Alcuni matematici dimostrarono che, negando il postulato di Euclide, si possono
ottenere altre geometrie dette geometrie non euclidee che hanno interessanti applicazioni

/

{

in alcuni rami della matematica. La geometria euclidea € comunque la piti semplice,

soprattutto perché si accorda con la comune esperienza e con le nostre intuizioni.

Date due rette r ed s di un piano, sia ¥ una terza retta che le interseca entrambe ¢
e detta percio trasversale.

La trasversale determina con le due rette che interseca otto angoli (quattro con la
prima e quattro con la seconda), che per semplicitd sono stati indicati con i numerl
naturali da 1 a 8 sormontati dal segno di angolo.

Ad alcune coppie degli angoli suddetti si danno nomi particolari che sono indicati
nel prospetto seguente.

. - . . P P
Angoli alterni interni: 3, 5, 4, 6 t
. . . P P ‘/‘\\ — ~
Angoli alterni esterni: 2, 8; L, 7 r )
P P - PAS PN
Angoli coniugati interni: 5 » 3776 3[4 T
. . R . TN P g
Angoli coniugati esterni: 1, 8; 2,7
Angoli corrispondenti: /l\, 5 3 6 ’ ’
P P - /6\ /S\M.,.—a—-——'-

t
{

{

[

.
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Se due rette r ed s sono parallele, la trasversale ¢ determina degli angoli che sono
legati da particolari relazioni; tali relazioni si possono verificare facilmente ricorrendo al

rapportatore.

Due rette parallele intersecate da una trasversale formano:
angoli alterni interni congruenti
angoli alterni esterni congruenti
angoli coniugati interni supplementari
angoli coniugati esterni supplementari

angoli corrispondenti congruenti.

Le proprieta enunciate si verificano soltanto se le rette intersecate dalla trasversale
sono parallele; esse costituiscono, pertanto, una proprietd caratteristica delle rette parallele.
In altre parole si pud dire, ad esempio, che se due rette intersecate da una trasversale
formano angoli alterni interni congruenti, esse sono parallele. Basta che si verifichi una
sola delle relazioni enunciate perché si verifichino tutte le altre. Si puo, quindi, enunciare
un criterio che ci consente di riconoscere se due rette sono parallele.

Criterio di parallelismo. Due rette sono parallele se, intersecate da una trasversale, formano

con essa una coppia di:

angoli alterni interni congruenti oppure di
angoli alterni esterni congruenti oppure di
angoli coniugati interni supplementari oppure di
angoli coniugati esterni supplementari oppure di

angoli corrispondenti congruenti.



RETTE PERPENDICOLARI E RETTE PARALLELE

1. Tracciate due rette perpendicolari e, per un punto P non appartenente ad esse, |
tracciate la perpendicolare a ciascuna retta. Come risultano fra loro le due perpendi-
colari tracciate?

. Quante sono le perpendicolari che si possono condurre ad una retta? Come soro |
fra loro tali perpendicolari?

e eny e e [

5. Data una retta ed un punto esterno ad essa, quante parallele e quante perpendicolari

si possono condurre alla retta? ... ... e

N o]
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RETTE PERPENDICOLARI E RETTE PARALLELE

6. Che cosa si intende per asse di un segmento e di quale proprietd godono i punti

dell’asse di un segmento?

8. Date le parallele a e b intersecate dalla t
trasversale t, dite come si chiamano gli
angoli: 5 /7
3/% b
5
A ~
7/8 a
P T P P
3 e 5; 8 B et e e
P TN TN P
2 e 8; L 8 T e e
P - T Y
4 e 5; B B 0 et e e
L 8 8 2 e T e
N T P N N T TN T
1 e 5; 2 e 6; 4 e §; 3 T
Valutazione della scheda
Criterio Numero esercizio Giudizio G.M.
Conoscenza degli elementi specifici della disci- | 6 | 7
plina
Osservazione di fatti, individuazione e applica- | 1 | 3 | 8
zione di relazioni, proprietd, procedimenti
Identificazione e comprensione di problemi, for- | 1 | 2 | 5
mulazione di ipotesi e di soluzion -
Comprensione ed uso dei linquaggi specifici 214156
‘ : 8
Giudizio complessivo
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I triangoli <
(
PREREQUISITI » Conoscenze fondamentali su segmenti, angoli, rette (
perpendicolari e rette parallele. (
. (
OBIETTIVI « Conoscere i triangoli: classificazioni, punti notevoli, pro- (
prieta. « Apprendere ed applicare i criteri di congruenza dei triangoli.
-~
¢
(
(
(
(
(
Si dice triangolo la parte di piano limitata da una spezzata chiusa di tre lati, che si considera (

appartenente al triangolo.

o e s v s s s e £ e e e A e (G e RS A G VR G G T w5 5 S S S e o R e R G e v G o v e

Per costruire un triangolo basta congiungere a due a due, mediante segmenti, tre (
punti 4, B, C non allineati.

(

A 3 lati AB BC CA (
3angoli A B C E

3 vertici A4 B C . (

B C (
(

Ogni triangolo ha tre lati e tre angoli, che si dicono elementi del triangolo, e tre
vertici. Per angoli si intendono, salvo contrario avviso, gli angoli interni, che si possono
indicare semplicemente con Z\, BT, non,essendovi possibilita di equivoco. Un lato ed .
un angolo di un triangolo si dicono opposti se il vertice di tale angolo non appartiene al
lato considerato. Analogamente si dicono opposti un vertice ed un lato che non contiene

il vertice stesso. (

Nel triangolo 4BC (

N

Tangolo 4 ¢ opposto,al lato BC

@ opposto

l

Tangolo B & opposto al lato CA. 11 vértice B ¢ oppgj;stipf_ (
Pangolo C & opposto al lato 4B . il vertice C & oppasto, 4l

Poiché ogni segmento & minore di qualunque spezzata che unisce i suoi estremi,(‘

1 triangoli godono della seguente proprieta:
; ‘ (

mmmammmmmmmmmmmmmmmcumwmmmmwmmmmmmmmmmmmmmmmmmmnmm<

In ogni triangolo ciascun lato & minore della somma degli altri due.

{

(

/
{

(k
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Considérando ill tfi‘d‘l‘igolo ABC, si >pu() scrivere:
AB<BC+ AC
AC < AB+ BC
BC<AB+ AC

Si puo inoltre enunciare la seguente notevole proprieta, che é conseguenza di quella

enunciata precedentemente:

Fom pem G 0N DX LUGH G S0 BT GRN OEY CON GOM MR AT KON ORX OGN MRY (0 AWA S0 SO AN CTH AR DR BYI DN0 0RO G708 R 0NN CTH G ORTD MRS DOl GTU S R ST GRY o Imes R e s

n oegni triangolo ciascun lato & maggiore della differenza fra oli altri due.
B o by =)
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Se si costruisce con tre listelli un triangolo, si puod constatare che esso non si deforma
quando si esercita una pressione sui vertici o sul lati, anche se si € evitato di stringere
a fondo 1 dadi delle viti che collegano gli estremi dei listelli.

Questa € una proprieta caratteristica del triangolo, che risulta pertanto una figura
indeformabile. Per questo motivo il triangolo ¢ un elemento insostituibile nella tecnica di
quelle costruzioni che debbono avere la prerogativa della stabilita: strutture dei ponti, dei
tetti, delle gru, dei tralicci delle linee elettriche, degli elementi di sostegno, ecc.

e
o

[ EHGE:

Esempi di impiego di strutture triangolari
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Un triangolo si dice:

scaleno  se ha i tre lati non congruenti
isoscele  se ha due lati congruenti

" da pag. 200 equilatero se ha i tre lati congruenti
a pag. 215 (

7

Scaleno Isoscele Equilatero {

. . . . R . R (
La precedente classificazione pud essere visualizzata con un diagramma di Venn;
Pinsieme dei triangoli equilateri é evidentemente un sottoisieme dell’insieme dei triangoli !

1sosceli. y

Scalent

Nel triangolo isoscele i due lati congruenti si dicono lati del trian-
golo ed il terzo lato si dice base. Nella figura I'angolo B//4\C, formato
dalle semirette dei due lati congruenti, si dice angolo al vertice e gli
altri due angoli si dicono angoli alla base.

Se si costruisce un modello di triangolo isoscele ABC con un foglio
di carta e si piega in modo che il vertice B venga a sovrapporsi al
vertice C, si pud verificare che i due angoli "B e C coincidono.

Valgono quindi le seguenti proprieta: B

mrxmwrmmmmmmmmﬁwmmumm|z=mmmwwmmwmm,mmmmmmmrmmwwmmmwmmmg(

In ogni triangolo isoscele gli angoli alla base sono congruenti. » (

Se un triangolo ha due angoli congruenti, ha congruenti anche i due lati opposti a quegl.
angoli, cioé il triangolo & isoscele. (

N < mm ; B} st
O R S GRS W LR b e pem E oh CHD e S0 DU S GO R 4 DS A AT OO MYA DR GG AT MET WS HGM n LT RIS R RS Gy QU SRS RSNSOI HLA) S4) e s tan
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T
Ogni triangolo equilatero si pud considerare isoscele rispetto
a ciascun lato preso come base; ne consegue che i tre angoli sono 60°

congruenti e, quindi, ciascuno di essi nisura 60°.

o 60°N - EEHGHEL
A Yaavon 700

LTI B )

ARy
e !
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In ogni triangolo equilatero i tre angoli sono congruenti e ciascuno misura 60°.

Viceversa:

Se un triangolo ha i tre angoli congruenti, esso ha anche i tre lati congruenti e cioé ¢ equilatero.

pwmmmmmwmummmmmmmmmmm@wmmwmmrmmmmmna-auwummmmmmnﬁmmwmmmm&m

Dato un modello di carta di un triangolo ABC, si taglino con le forbici ciascuno dei
tre angoli e si dispongano in modo che i tre vertici coincidano in un punto O e che siano
a due a due consecutivi: si pud in tal modo verificare che la somma dei tre angoli € un
angolo piatto. Alla stessa conclusione si perviene mediante la dimostrazione che figura

negli Approfondimenti a pag. 232.
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La somma degli angoli interni di un triangolo é un angolo piatto, cioé¢ misura 180°.

P G av BEA GWR ARG KRS en R RS RN oG R SN ROH RS WY MM DD (SR BAT Mel URR GNH K KT GO GUT S G KOS IO RDW OSSR AT Wad UGT RGD SER TSV PRGN G014 00 e

BI Conoscendo I'ampiezza di due angoli di un triangolo €, quindi,
facile calcolare I'ampiezza del terzo angolo. Se, ad esempio, I'angolo
Bmisura 62° I'angolo C misura 70°, la misura dell’angolo A si calcola
eseguendo la sottrazione:

180° — (62° 4 70°) = 180° — 132° =48°

. B - C —
APPROFONDIMENTI: SOMMA DEGLI ANGOLI INTERNI DI UN TRIANGOLO. ALTRA DI-

MOSTRAZIONE (PAG. 146)
PROPRIETA DEGLI ANGOLI ESTERNI DI UN TRIANGOLO (PAG. 146)
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la somma degli angoli interni di un triangolo un angolo piatto, consegue che
fatti, ne avesse due, la loro somma

la stessa ragione un triangolo puo
angoli di un triangolo, s1

Essendo
un triangolo puo avere un solo angolo ottuso; se, in

supererebbe un angolo piatto, il che € impossibile. Per
avere un solo angolo retto; quindi, per quanto rigiarda gli

possono presentare i seguenti cast:

uno ottuso e due acuti
uno retto e due acuti

tutti e tre acuti

In relazione a questi casi, si ha la seguente classificazione dei triangoli rispetto agl

angoli:

un triangolo si dice ottusangolo se ha un angolo ottuso
se ha un angolo retto

se ha tutti e tre gli angoli acuti

N A

Ornusangolo Retrangolo Acutangolo

un triangolo si dice rettangolo
un triangolo si dice acutangolo

Nel caso del triangolo rettangolo i due lati che comprendono I'angolo retto si dicono
cateti ed il terzo lato, ciogé quello opposto all’angolo retto, si dice ipotenusa. E evidente
che I'ipotenusa, in quanto lato opposto all'apgolo maggiore, € maggiore di ciascuno dei

due cateti. .

0.

~
(OO

%
5, .
o

Cateto

Cateto

La classificazione dei triangoli rispetto agli angoli, pre-
cedentemente descritta, pud essere visualizzata con un dia-

gramma di Venn.
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Con un solo diagramma di Venn si possono
rappresentare entrambe le classificazioni dei trian-
goli, rispetto ai lati e rispetto agli angoli.

Da tale diagramma di Venn risulta che i trian-
goli scaleni ed isosceli possono essere ottusangoli
o rettangoli o acutangoli, mentre i triangoli equi-
lateri sono sempre acutangoli.

APPROFONDIMENTI: ALCUNE PROPRIETA ED APPLI-
CAZIONI DEGLI ANGOLI DI UN

TRIANGOLO (PAG. 147) pog. 20
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-'Dato un qualsiasi triangolo 4BC, il. segmento di perpendicolare AH condotto per il
vertice 4 alla retta del lato opposto BC si dice altezza del triangolo relativa al lato BC.
‘Si osservi che laltezza relativa ad un lato pud essere interna o esterna al triangolo;
nel caso del triangolo rettangolo I'altezza relativa ad un caleto coincide con I'altro cateto.

A A A

H=B C

B H C

Altezza interna Altezza esterna Altezza coincidente
cor wit cateto
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Si dice altezza di un triangolo relativa ad un lato il segmento di perpendicolare aila reita
cui appartiene il lato, condotte per il vertice epposto. i laio prende il nome di hase:
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Ogni triangolo ha tre altezze, una relativa a ciascun lato. esse si incontrano in un punto
O che si chiama ortocentro del triangolo. A

Dato il triangolo acutangolo ABC, si trhccino le tre altezze L
AH (relativa al lato BC), BK (relativa al lato AC) e CL (relativa AN
al lato AB): si osservi che le tre altezze passano per lo stesso /6
punto 0, ortocentro del triangolo, che risulta interno al triangolo. 7
Vi B\
B H C
A
Si consideri il triangolo ottusangolo ABC e si traccino le sue
tre altezze; 'altezza AH relativa al lato BC e l'altezza CL relativa \\ )
al lato AB risultano esterne al triangolo, mentre l'altezza BK /,\[\
relativa al lato AC risulta interna al triangolo. Prolungarndo le S \d
Y a X , . H| B\,
tre altezze si individua lortocentro O del triangolo, che risulta T C
esterno al triangolo stesso. T
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Se il triangolo & rettangolo, 1 catéti"AB ed AC risultano perpen- — C . L
dicolari e sono, quindi, le altezze relative rispettivamente ai lati AC H L
ed AB: esse si incontrano nel vertice A dell’angolo retto e per tale ‘
vertice passa pure l'altezza AH relativa all’ipotenusa BC. Si pud \
concludere che, se il triangolo € rettangolo, 'ortocentro O coincide

con il vertice dell’angolo retto. O=A B
L’ortocentro (
¢ interno nel triangolo acutangolo, ¢
8 esterno nel triangolo ottusangolo, (
coincide con il vertice dell’angolo retto nel triangolo rettangolo. (

a pag. 215
(

punto medio M del lato

posto BC; il segmento AM si dice mediana del triangolo relativa al lato BC. (
(ER;:;

o (

Dato il triangolo ABC, si congiunga il vertice A con 1l
op

mgl{_‘-‘l’sﬂ::dmszlmmmmm:&mmhﬂmmmmmmmmmm

o che unisce il punto medio .

Si dice mediana di un triangolo relativa ad un lato il segment
del Iato con il vertice opposto. .
y {
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{
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Ogni triangolo ha tre mediane, una relativa a ciascun lato: esse si incontrano in un puntq
G che si chiama baricentro del triangolo.
{

Dato il triangolo ABC, si traccino le sue tre mediane AM
(relativa al lato BC), BN (relativa al lato AC) e CP (relativa al
lato AB). Si osservi che le tre mediane passano per lo stesso
punto G, baricentro del triangolo. Poiché le mediane sono sempre
interne al triangolo, anche il baricentro é sempre interno al trian-

golo.

Si pud, inoltre, misurando con un righello, verificare che:

AG=2GM BG =2GN CG=2GP

‘

Il baricentro di un triangolo divide ciascuna mediana in due segmenti tali che quellr

avente un estremo in un vertice ¢ doppio dell’altro.
(

{
[

. {
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Dato un triangolo ABC, si tracci la bisettrice dell’angolo
A e si consideri di essa il segmento AR, che hia per estremi
il vertice 4 ed il punto R di intersezione con il lato opposto;
tale segmento si dice bisettrice del triangolo relativa all’an-

T
colo A

mmmmw—.:=:~:;a»-Jme:.-&mmmmwmmmmmmmnrmmmmmmmampm:&mwnm-ur:-aatmmmmamwmmmamm:nnumm.—;n

Si dice bisétirice di un triangolo relativa

che ha per estremi il vertice dell’angolo ed il punto.di intersezione con il lato opposto.

a ad un angolo il segmento di bisettrice dell’angolo

mmwummr:mm::mman:muczmr.—ummmmmm:&'mmmmmr‘mm\zmmmmmmmmmrﬁmmmuamux:\nmumuﬂam

Ogni triangolo ha tre bisettrici, una relativa a ciascun
angolo: esse si incontrano in un punto 1 che si dice incentro

del triangolo.

Poiché le bisettrici sono sempre junterne al triangolo,
anche lincentro é sempre interno al triangolo.

Se si tracciano le distanze dell'incentro [ dai tre lati del
triangolo, cioé i segmenti ID, IE ed IF, si pud verificare
misurando con un righello che

ID=IE=IF

Cio significa che:

L'incentro di un triangolo ¢ equidistante dai suoi lati.

£t
i
e
]
:E%

Dato il triangolo ABC, si tracci I'asse del suo lato AC,
che ¢ la retta n perpendicolare ad AC nel suo punto medio
N. La retta n si dice asse del triangolo relativo al lato AC.

Ogni triangolo ha tre lati e, quindi, tre assi. essi st in-
contrano in un punto Q che si dice circocentro del triangolo.

IL\

A
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‘Se si tracciano 1 tre assi di un triarigolo acutangolo,-di un triangolo ottusangolo ¢ di
un triangolo rettangolo, si puo verificare che 1l circocentro Q ¢ interno nel triangolo
acutangolo, esterno nel triangolo ottusangolo e coincide con il punto medio dell’ipotenusa

nel triangolo rettangolo. .

P\ X ¢

A
n
b P
A
m
Nel triangolo acutangolo Nel triangolo ottusangolo Nel triangolo rertangolo

il circocentro coincide

il circocentro & interno il circocentro & esterno
con il punto medio dell’ipotenusa

Dato un triangolo qualsiasi ABC, il cui circocentro sia ¢,
si pud verificare, misurando con un righello, che:

QA=0B=0C
cio significa che:

1! circocentro di un triangolo é equidistante dai vertici.

n

Nei paragrafi precedenti sono stati individuati quattro punti di un triangolo, che per

la loro importanza si chiamano punti notevoli di un triangolo. Essi sono:

il baricentro punto di intersezione delle mediane,
[’incentro punto di intersezione delle bisettrici;
il circocentro punto di intersezione degli assi dei lati.

I'ortocentro punto di intersezione delle altezze (o dei loro prolungamenti); .

E stata inoltre stabilita la posizione di ciascun punto notevole a seconda del tipo di ¢

triangolo.

g In generale, I'altezza, la mediana e la bisettrice, condotte per uno stesso vertice di un

triangolo, sono tre segmenti distinti.

)
)
(9
()
Co)
«
Co)
)
Co
Lo
L)
‘)
€
)
o
L)
£
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B

riangolo isoscele ABC di base BC, laltezza, 1d me-
diana e la bisettrice, condotte per il vertice 4, coincidono im.un
unico segmento AH. Quindi I'ortocentro, il baricentro e I'incentro
appartengono tutti a tale segmento.

In ogni

[n ogni triangolo equilatero, che ¢ un particolare triangolo
isoscele, le tre altezze, le tre mediane ¢ le tre bisettrici coincidono
e si incontrano in un punto P, che ¢ contemporaneamente orto-

centro, baricentro ed incentro. .

B H C
P ¢é artocentro, baricentro
ed incentro del
triangolo equilatero ABC

Il concetto di congruenza delle figure geometriche applicato ai triangoli conduce alla

seguente definizione:

mmmmmmc:mzmwmmm::n::-\mmmmmmmﬁ::ﬁmnﬁmnmmmmmwmm:mmmmmvawmm::nmr:n@m:::mm

Due triangoli si dicono congruenti se & possibile, mediante un movimento rigido, farli coin-

cidere.
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Dati due triangoli congruenti ABC ed A'B'C’, si oud fare in modo, mediante un
il o] bl

movimento rigido, che essi vengano a coincidere: conseguentemente coincidono rispetti-
vamente i vertici, i lati e gli angoli corrispondenti. Si ha:

AB=A'B  A=4 A A
BC=BC B=F A 4
CA=C'A T=C
ES X 3= 5
A, b, ¢
Triangoli congruenti B C B’ '

Quindi, per stabilire che due triangoli sono congruenti, occorre verificare che 1 tre
lati ed i tre angoli dell’uno siano congruenti ai tre lati ed ai tre angoli dell’altro. Esistono
tuttavia delle semplici regole, dette criteri di congruenza déi triangoli, che consentono di
stabilire la congruenza di due triangoli quando essi hanno rispettivamente congruenti tre
soli elementi (fra lati ed angoli) opportunamente sceltl.

"da pag. 200¢

o pag 215
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a pag. 215

@ Dato il triangolo ABC, si d

. . o 3 o . -
isegni un angolo A’ congruente all’angolo A e s1 portino

sui lati di tale angolo 1 segmenti:

A'B'=AB ed A'C'=AC -

A

Se si congiunge B’ con C', s
ottiene il triangolo A'B'C".

AB=A'B
AC=AC
A=A"

I due triangoli ABC ed A'B’C’ hanno rispettivamente congruenti due lati e I’angolo

fra essi compreso.
Se si ritaglia il triangolo 4'B'C’, si osserva che esso si pud fare coincidere con il

triangolo ABC e, quindi, ¢ congruente ad esso. Si pud enunciare il:

o congruenti se hanno rispetti-

Primo criterio di congruenza dei triangoli. Due triangoli son
vamente congruenti due lati e 'angolo compreso.

==:==a:u=wmwn::::nmmmmmmwmmwmmmmmuwm:mmmam-:m

g1 Dato il triangolo ABC, si disegni il segmento B'C’ = BC e si costruiscano gli angoli

Ny . . .. . . R S .
B e C’ ad esso adiacenti e congruenti rispettivamente agli angoli B ¢ C. I lati non comuni
v ed s di tali angoli si intersecano in A’ che, unitamente a B' e C', determina il triangolo

A'BC. 5
BC=B'C’

B=F
P

T=7

B c B c

I triangoli ABC ed A'B'C’ hanno congruenti rispettivam
ad esso adiacenti. Se si ritaglia il triangolo A'B'C’, sl osserva ¢
con il triangolo ABC e, quindi, € congruente ad esso. Si puo enunci

are 1l:

Secondo criterio di congruenza dei triangoli.
tivamente congruenti un lato ed i due angoli ad esso adiacenti.

x:'..u—_':m=.Amum:::r.:.a::)sun:an.se.‘:;_xms_:.::n-:mmmmﬁmmmuﬂm:ﬂmmmmﬁn
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{

ente un lato ed i due angoli!
he esso si puo fare coincidere ¢

{

Due triangoli sono congruenti se hanno rispet-

4

i
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@8 Si costruisca un tridngolo con tre listelli del meccano di luhghezza ‘Gpportuna; se si -
costruisce un altro triangolo con tre listelli rispettivamente congruenti ai precedenti, esso

si puo fare coincidere con quello prima costruito.
Cio significa che la congruenza rispettiva di tre lati e sufficiente per affermare la

congruenza dei due triangoli. A A
AB=A'B’
BC=B'C’ :
CA=CHA a - ]

N

Si puo enunciare il: ! ;

B C B’ c' "do pag. 200
apay 215
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Terzo criterio di congruenza dei triangoli. Due triangoli sono congruenti se hanno rispetti-

vamente congruenti i tre lati.
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APPROFONDIMENTI: OSSERVAZIONI SUI CRITERI DI CONGRUENZA DEI TRIANGOLI
(PAG. 148)

I critert di congruenza dei triangoli assumono forme particolari per i triangoli rettan-
goli, che hanno sempre un angolo congruente e cioé quello retto.
1. Due triangoli rettangoli sono congruenti se hanno rispettivamente congruenti i due cateti.

I due triangoli risultano congruenti per il primo criterio di congruenza dei triangoli,
avendo rispettivamente congruenti due lati e 'angolo compreso, cioé quello retto.

2. Due triangoli rettangoli sono congruenti se hanno rispettivamente congruenti un cateto
e ’angolo acuto ad esso adiacente.

I due triangoli risultano congruenti per il secondo criterio di congruenza, avendo
rispettivamente congruenti un lato (cateto) ed i due angoli ad esso adiacenti: uno é quello
acuto e l'altro quello retto.
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3. Due triangoli rettangoli sono congtienti se hanno. rispettivamente..congruenti I'ipotepusa.
ed un angolo acuto.
I due triangoli risultano congruenti per il secondo criterio di congruenza, avendo

rispettivamente congruenti un lato (ipotenusa) ed i due angoli ad esso adiacenti. I due
triangoli rettangoli, infatti, hanno necessariamente congruente anche l’altro angolo acuto

perché complementare di quello dato.

B B’
S
C A c A

4. Due triangoli rettangoli sono congruenti se hanno rispettivamente congruenti P’ipotenusa
ed un cateto. ’

Il quarto criterio di congruenza dei triangoli rettangoli non € un caso particolare di
uno dei tre criteri generali di congruenza. La costruzione di un triangolo rettangolo, dati
I'ipotenusa ed un cateto, non presenta difficolta. Dato, ad esempio, 'angolo retto PZ\Q,
si porti su un suo lato, ad esempio su AP, a partire dal vertice A, il segmento AB
congruente al cateto assegnato. Successivamente, con centro in B e con raggio congruente
all’ipotenusa, si tracci un arco di circonferenza che interseca in C I'altro lato dell’angolo.

3 A

Il triangolo richiesto ¢ il triangolo ABC.E importante osservare che tale triangolo

¢ unico; infatti, se si ripete pitl volte la costruzione indicata, si trovano altri triangoli che
si possono far coincidere con quello ottenuto la prima volta e che, quindi, sono congruenti

ad esso.

0

[potenusa

Cateto
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4. Completate le seguenti frasi:

In un triangolo il punto-di intersezione

a) delle tre altezze si dice  ................... SO RO P RSP
b) delle tre mediane si dice ... U TR PR
c) delle tre bisettrici sidice ... TP U UUE TR

d) dei tre assi si dice U RSO TS TRRUUUURRUPIO

5. Quali sono le possibili posizioni del circocentro di un triangolo?

Se il triangolo ¢

a) acutangolo S USRS
b) ottusangolo ... O PP PP PP PPPPP PP
c) rettangolo ST RSP RO O PP PR
6. Quali punti notevoli sono sempre interni ad un triangolo? ... ...




I TRIANGOLI ‘

(

7. Dati i triangoli congruenti ABC (

ed A'B'C’, scrivete opportune (
uguaglianze che esprimano

(

{,

(

il 1° Criterio di COMEIUBTIZA ..ouvvviiioiiiieaaiiieiaiiei s e e ee e as e st (

il 29 criterio di COMBIUBINZA .....oooiiiiiiiiiieeie ittt (

il 39 criterio di COMBIUETIZA ..ot oiiir it e e e {

(

¢

(

8. Il primo criterio di congruenza dei triangoli rettangoli afferma che due triangoli
rettangoli sono congruenti se hanno rispettivamente congruenti i due cateti. Perché |
tale criterio & un caso particolare del primo criterio di congruenza dei triangoli? |,

........................................................................................................................... (
..... ‘
: (
.......................................................................................................................... <
(

9. Qual & il criterio di congruenza dei triangoli rettangoli che non ¢ un caso parti-

(
colare di uno dei tre criteri di congruenza dei triangoli? Scrivete tale criterio. ..... (
O R R TR R R R (:
e (

:

10. Due triangoli rettangoli aventi rispettivamente un angolo acuto e le ipotenuse
congruenti sono congruenti? In caso affermativo, indicate per quale criterio.

o . )
.......................................................................................................................... (
.......................................................................................................................... |

: (
|

{

(\

Valutazione della scheda "
: {

Numero esercizio Giudizio G.M. /‘

Conoscenza degli elementi specifici del[a disci- | 1 {2 |3 ] 4. (}

plina 7 [ 819 [10 ]
Osservazione di fatti, individuazione e applica- | 5 | 6 | 7 |

zione di relazioni, proprieta, procedimenti ] |

ope . . . . (
Identificazione e comprensione di problemi, for- 1 8|10 |
mulazione di ipotesi e di soluzioni - T

. |

Comprensione ed uso dei linguaggi specifici 112|314 - (!
Giudizio complessivo ('
L i |
(

(

- ) (
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eonardo Eulero nacque a Basilea
il 15 aprile 1707 e mori a Pietro-
k= burgo il 7 settembre 1783.

Egli scrisse moltissimo: si pensi che oc-
correrebbero sessanta o settanta gros-
si volumi per raccogliere tutte le sue

opere.
Sottoposé a revisione e modifiche quasi
tutti i rami della matematica, dove lascio
Pimpronta profonda del suo ingegno.

Chiamato a Pietroburgo dall’imperatrice
Caterina, divenne, a meno di trent’anni,
professore all’Accademia russa; successi-
vamente passo a Berlino, invitato da Fe-
derico il Grande, per ritornare piu tardi
in Russia, ove rimase sino alla morte.
Di lui il fisico ed astronomo Arago disse:
«EBulero calcolava senza sforzo apparen-
te; cosi, come gli uomini respirano e le
aquile volano nel vento».




{

PREREQUISITI » Conoscenza delle spezzate e degli angoli.
(

OBIETTIVI « Acquisire il concetto di poligono: denominazioni e pro-
prietd. « Conoscere i quadrilateri e le loro proprieta; quadrilateri(
particolari. ‘

da pag. 216
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Se si collegano a due a due alcuni listelli del megcano, in modo che il secondo sia,

collegato al primo, il terzo al secondo e cosi via, si ottengono modelli di spezzate aperte,

' e chiuse. :
Di particolare interesse sono le spezzate semplici chiuse.
E opportuno ricordare che semplice significa non intrecciata € cioé tale che due laty

non consecutivi non si intersecano. (

(

(

Spezzata semplice aperta Spezzata semplice chiusa

Ogni spezzata chiusa divide il piano in due parti, una finita, detta poligono, e laltri
infinita. (
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Si dice poligono la parte finita di piano lithitata da una spezzata chiusa che si’ consider
appartenente al poligono. (
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La spezzata costituisce il contorno del poligono; ipunti 4, B, C, D, E si dicono verti¢

del poligono ed i segmenti 4B, BC, CD, DE, EA si dicono lati del poligono. (
Due lati aventi un vertice in comune si dicono consecu- A (
tivi.
‘ Due vertici appartenenti ad uno stesso lato si dicono (
consecutivi. A B ‘
Ad esempio, i lati AB e BC sono consecutivi ed i vertici (

A e B sono consecutivi. ,
‘_ (

“Un poligono si indica elencando le lettere dei suoi vertici (-
nell’ordine in cui si susseguono nel contorno. Ad esempio, '
e . . . . C D
con riferimento al disegno, si ha il poligono ABCDE.

mmmmmmmmwmmnammmmmuﬂr:.":::x:mmnmmmmmu:nmvmwmmmmm@wmmmwmmnmmm(
v

Si dice perimetro di un poligono la somma dei suoi lati. (
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E noto che ogni segmento é minore della C
somma dei lati di qualsiasi spezzata che ne : o
unisce gli estremi. Nel poligono ABCD il lato D
AB ¢ minore della somma dei lati della spez- AB<BC+ CD + DA
zata ABCD, cioé della somima di tutti gli altri
lati del poligono stesso.

4 R do pag 216
a puy. 244
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Ciascun lato di ogni poligono & minore della somma di tutti gli altri lati.
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Ricorrendo ai modelli materiali di poligoni, la proprieta pud essere verificata in modo

concreto. Si osservi che con tre o piu listelli non € sempre possibile costruire una spezzata

" chiusa. Infatti, affinché la spezzata si possa chiudere, ¢ necessario che ogni listello abbia
Junghezza minore della somma delle lunghezze di tutti gli altri listelli.

Si osservino i due poligoni rappresentati nel disegno: essi presentano una diversa
caratteristica. Nel poligono ABCDE, nessuno dei prolungamenti dei lati attraversa il
poligono e ciog il poligono si trova nello stesso semipiano rispetto a ciascuna delle rette
cui appartiene un suo lato. Il poligono ABCDE si dice convesso.

Nel poligono PQRST, invece, cié non accade, perché esso risulta attraversato dalle
rette di qualche suo lato e precisamente dalle rette dei lati ST e TP . Il poligono PQRST

si dice concavo. /

P A \

. %

Q
-

Poligono convesso Poligone concavo
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Un poligono si dice convesso se si trova tutfo da una stessa parte rispetto a ciascuna delle
rette cui appartiene un suo lato; in caso contrario, e cioé se & attraversato dalle rette di

qualche suo lato, si dice concavo.

mm:mmmmmW:ﬂammmmmmmmswqwr&ﬂﬁ!mnammmummmmmmmg-mmmmmmﬂmmmbﬂm_ (

Nel nostro studio saranno esaminati soltanto poligoni convessi (salvo esplicito avviso
contrario), per ¢ui dicendo poligona si intende sénz’altro un poligono convesso.

a pag. 244 .
(

{

Ogni poligono (convesso) ha tanti lati e tanti angoli quanti sono i suoi vertici. Esso

“ prende il nome dal numero dei suoi lati o dei suoi angoli. Un poligono ha almeno tre!
lati e, pertanto, il triangolo € il poligono che ha il minor numero di lati. I poligoni si
possono, quindi, classificare a seconda del numero dei lati. (
Nella seguente tabella sono riportati i nomi di alcuni poligoni; gli altri poligoni non.
hanno nomi particolari e si indicano citando il numero dei lati: si dice, ad esempio,’

poligono di 13 lati, poligono di 19 lati, poligono di 23 lati, e cosi via. !
(

Triangolo poligono di 3 lati Ennagono poligono di 9 lati g

Quadrilatero (

o quadrangolo poligono di 4 lati Decagono poligono di 10 lati (

Pentagono poligono di 5 lati Endecagono poligono di 11 lati ¢

Esagono poligono di 6 lati Dodecagono poligono di 12 lati {

. Ettagono poligono di 7 lati Pentadecagono poligono di 15 lati {
Ottagono “ poligono di § lati Icosagono poligono di 20 lati (

(

. .. . T, s . .ot . .

I poligoni si possono anche classificare’in base alle proprieta dei loro lati e dei1 loro
angoli: (
.

{

mqammwa\mmmmuawnﬁw:auun:ummmmummmmnﬂv:a.nmmmmmmmmmmmmmwmammmmwmmm

Un poligono si dice equilatero se ha tutti i lati congruenti.
‘ : . o
Un poligono si dice equiangolo se ha tutti gli angoli congruenti. - /
Un poligono si dice regolare se & equilatero ed equiangolo e cioé se ha tutti i lati e tutti g
angoli congruenti. :
.

mmmmmmmmmmwﬂmmmmmmwmrmmmmmeﬂmmmmmmmmmmmm-ﬂr&ammmmsﬂmm-mm

|

]
Poligono equilatero

Poligono equiangolo Poligono regolare
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L.

" L’intersezione dell’'insiemne dei poligoni equilateri ¢ déll’insieme dei poligoni equiangoli
¢ I'insieme dei poligoni regoélari, come risulta dal diagramma di Venn.

POLIGONT

AT
SRR AT

Si dice diagonale di un poligono ogni segmento che unisce due suoi vertici non consecutivi.

Nel poligono ABCDE una diagonale ¢ BE. Del poligono PORST sono state tracciate
tutte le diagonali: PR, PS, QS, QT, RT Evidentemente il triangolo non ha diagonali.

A P A

- C
C D R B
La seguente formula consente di calcolare il iumero d delle diagonali di un qualsiasi
poligono di n lati e, quindi, di n vertici.

3-3 : 5%x(5—3
Per il triangolo n=13, d= 3—XL2~—~——) =0 | Per il pentagono n=35, d= X—(Q—) =5
: Per il quadrilatero Per 'esagono
-3 6x(6—3
n=4, (Z:4X(j )—2 n=06, d= X(Z )=9

Da ogni vertice di un poligono, si possono tracciare
(n — 3) diagonali

Infatti tale vertice deve'essere congiunto con tutti gl altri vertici, fatta eccezione di
se stesso e dei due vertici consecutivi.




S0 LTI I YD QRY TAR HGR VDA SN SN RU Mmer SR MW

Si osservi che ogni angolo esterno, essendo adia-
cente all’angolo interno che ha lo stesso vertice,
¢ supplementare di tale angolo.

Per ogni vertice si hanno due angoli esterni,
uno per ogni lato che si prolunga, che sono con-
gruenti fra loro, perché opposti al vertice.

A

E

Angolo

interno Angolo

esterno,

o M OIS DGR UG BAD MK GRN GRN GNN GNY AR KDY R DD M GOl KT LS AN KON DRD oS e G N RGN BRG G OR RUR e R SER GIA AU DRA e R G AR KRR DR BOR REe KSR W R

Si dice angolo interno o semplicemente angolo di un poligono ogni angolo formato da due
lati consecutivi.

{

Si dice angolo esterno di un poligono ogni angolo adiacente ad un angolo interno del poligono:

mmﬁmmm—nmmnunm»ﬂmmmmmmmammm-mnmmuummmmnmmm-:umu?

(

Angolo
interno

{

c \(D

Angolo esterno

~
e
LRty
IR

N . . . . . . . (
Dato un poligono, ad esempio il pentagono ABCDE, si consideri un punto P interno
ad esso ¢ lo si congiunga con ciascun vertice. Il pentagono risulta scomposto in 5 triangoli.
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Risulta che:
a) La somma deghi angoli interni dei 5 triangoli € di 5 angoli piatti,
b) La somma degli angoli di vertice P ¢ un angolo giro e cioé 2 angoli piatti.
¢) La somma degli angoli interni del pentagono si ottiene sottraendo dalla somma
degli angoli interni dei triangoli la somma degli angoli di vertice P, che & di due
angoli piatti. Indicando con §; la somma degli angoli interni del pentagono, si ha:

S; =5 angoli piatti —2 angoli piatti

che si~scrive nel modo seguente:

S;=(5—2) angol piatti la cur misura ¢ 3 x 180°= 540° i

a pag. 244

Per un esagono, st ha
S; = (6 —2) angoli piatti la cui misura ¢ 4 x 180° = 720°

Per un ettagono, si ha:
S;=(7—2) angoli piatti la cul misura € 5 x 180° = 900°

Si puo6 quindi concludere che la somma degli angoli interni di un poligono di n lati é:

. 5.
S; = (n—2) angoli piatti

la cui misura ¢
(n—2) x 180°

Per esercizio si applichi la formula ottenuta ad un poligono di 27 lati.

S;=(27 —2) angoli piatti la cui misura € 25 x 180° = 4.500°

Si consideri il pentagono ABCDE; si sa che la som-
ma di ciascun angolo esterno e dell’angolo interno ad

esso adiacente € un angolo piatto.
La somma S di tutti gli angol interni ed esterni del

pentagono ¢ pertanto di 5 angoli piatti:
S,= 5 angoli piatti(*)
la cui misura €

S, =5 x 180°

(") In generale, se n & il numero dei lati del poligono, la somma S, di tutti gli angoli interni ed esterni &

S, =n angoli piatti

la cui misura &
S, =n x 130°
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Poiché ‘& somma degli angdlizinterhi dirun: pentagono: € di, 3 angoli piatti, si pud
calcolare la sormma degli angoli esterni del pentagono, sottraendo da 5 angoli piatti la

somma degli angoli interni:
S,=S,—S,=5 angoli piatti — 3 angoli piatti =2 angoli piatti <
la cui misura & 2 x 180°=360° '

Se si ripete il ragionamento pe
esempio per un decagono, si trova che

1 un poligono con un Numero qualsiasi di lati, ad
la somma degli angoli esterni € ancora 2 angoli piatti.

S, =10 angoli piatti—~§ angoli piatti =2 angoli piatti

la cui misura & 2 x 180° =1360°. Cio significa che: |

et mgm gem T g G DS EOR BEG Mo RO DI KGR XDED MGG MW R4 SRS

tti, cioé misyra 360°, qualunque

mmmmmmwmmma:wmmmwwwmmmmmmmmmmm

La somma degli angoli esterni di un poligono ¢ due angoli pia
sia il numero dei lati.

m—mnﬂmmmmmmmmmmmmwmmmmmwmnmmmm@wﬂmﬂmmmﬁmmmmmmsﬂmmmmm

are sorpresa: & vero, infatti, che aumentando il numero , ¢

- Questo risultato non deve dest
numero degli angoli esterni da addizionare, ma

" dei lati del poligono aumenta anche il
tali angoli diventano sempre piu piccoli. ‘
{

Si dice quadrilatero o quadrangolo ogni poligono avente
_ quattro lati.

I
.
nmmmmmmammmmmmummmm.u—_.mmmmmmm—m“muanwmmmﬂmmmmnmmm.‘a

In ogni quadrilatero due lati non consecutivi (non aventi cioé un estremo in comune)
si dicono opposti; sono opposti, ad esempio, i lati AB e CD e cosi pure sono opposti

i lati BC e DA.

Allo stesso modo due vertici di un quadrilatero si dicono opposti s&€ non sono com-
secutivi, cioé¢ se non appartengono ad uno stesso lato. Sono opposti i vertici 4 e C ed «
i vertici Be D.

Due angoli si dicono opposti se lo sono i loro vertici. (

P

Sono opposti gli angoli AeCe gl angoli/ﬁe D.

!

{

Lati opposti: ~  Vertici opposti: . Angoli opposti:
ABe CD AeC AeC

BC e DA BeD Be D

Ogni quadrilatero ha due diagonali.
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g@ Per lo studio dei quadrilateri si possono’ utilizzare i s6liti modelli costruiti con i listelli
del meccano. Si rileva che il quadrilatero non ¢ rigido perche, esercitando una leggera
pressione su un lato o su un vertice, esso si deforma e cioé assume forme diverse, pm

conservando inalterate le lunghezze dei lati.

E noto che con. quattro listelli non & sempre possibile costruire un quadrilatero:
affinché cid sia possibile € necessario clie ognuno dei hstelh sia minore della somma di

tutti gli altri.

In ogni quadrilatero ciascun lato é minore della somma di tutti gli altri.

Poiché ogni quadrilatero € diviso in due triangoli da ciascuna D
delle sue diagonali e poiché la somma degli angoli interni di un A :
triangolo ¢ un angolo piatto, si ha che:

Ervr ST DY) B SEED Gt Eoe LTI KR AER (SR fRUR UTA EWS (O S (TN WRR E4) PR KRN OTT BT ETM MRGl MDD BOR el AW EWE RSN SRS OXN) FEW RIT ORD Med ARA AR GO SN e R BEe Dm R beR

La somma degli angoli interni di ogni quadrilatero ¢ di due angoli piatti, cioe misura 360°.

Fomy Om voew borm mUR AT mEM EOW DM R Ou WEM KOR (R SR LSRR WIX O EAH CTY 0N DR KW DET SN G5 MTR NI es0 KON SR AR DSl AT B B BRSBTS ORI GW AOn MY 000 0% RO RER e

e vmm mre By MR 63 DR M o ST MOFR LTM EUD €30 DND BT TR LRV RID 600 EXTY GTG) ARY U eMR RUR IST3 AR3 (NN SRR K2 M MNF MIR AR MV DN MR MY RS GTCY ROM 603 A eroe g ey e

Si dice trapezio ogni quadrilatero avente due lati. opposti paralleli.

T DT GTR o ST R GSRS UG ST MIYS AR Rt ORA LR ad YT RN DM KM LA R o W RO ISR PRD G BT ETHD O D SU0 Dn eom ST CH 4R o pea DT OTD W IS RO O O AR G

I lati paralleli AB e CD non congruenti si dicono D Base minore c
base maggiore e base minore. I lati non paralleli AD §’?
e BC si dicono lati obliqui del trapezio. La distanza fra 5

ey
U
~J

. le rette parallele cui appartengono le due basi si dice
altezza del trapezio.

A H . K B
Base maggiore
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U In ogni trapezio sono supplementari gli-angoli i-cui- vertici--sono estremi-di .uno 'stesso

lato obliquo.
Ad esempio, nel trapezio ABCD gli angoli 4 e D sono supplementari perché coniugati (
interni rispetto alle parallele AB e DC tagliate dalla trasversale AD. Anche gli angoli

BeCsono supplementari, perché coniugati interni rispetto alle parallele AB e DC tagliate
dalla trasversale BC:

, ) )
A+ D=180° <_
§+/C\:180° (

Esistono tre tipi di trapezi: : ‘
— il trapezio isoscele, che ha i lati obliqui congruenti; (
il trapezio rettangolo, che ha un lato obliquo perpendicoldre alle basi (cioe ha due(,

angoli retti);
— il trapezio scaleno, che ha i lati obliqui non congruenti e non perpendicolari a

lle basi. (
(

D [ b ¢ (

Trapezio isoscele : Trapezio rettangolo Trapezio scaleno

Il tr'apezio isoscele ha le seguenti proprieta:

— le diagonali sono congruenti:

AC = BD
(
— gli angoli adiacenti a ciascuna base sono congruenti: ,
TN TN SN (

A=D e B=C (

et
- i



lelogrammo ABCD si considera come base il lato
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Si dice: parallelogramine ogni quadrilatero avente D
! S g ) C
i lati opposti-paralleli.

AB /I CD
AD /I BC

4 I

BT RGN WD ETS SO S EOR RS O O3 MO LI YOY WA mI0 WA RO ST ORDS AW S 0N R R OO0 LN M) 64 Gom BRI RGN TOn G MEA el Do DO LSO ST ROST oD GO EEA D e s s K

In ogni parallelogrammo ciascun lato pud essere D C
considerato come base; l'altezza ¢ la distanza fra la
base ed il lato opposto. -Se, ad esempio, nel paral-

AB, T'altezza ¢ DH. Se, invece, si considera come
base il lato BC, Paltezza ¢ DK. g

St costruisca un modello di parallelogrammo D C

mediante un cartoncino e lo si ritagli lungo una ~
diagonale, ad esempio lungo la diagonale DB. Me-
diante il movimento si puo rilevare che i due trian-
goli si possono fare coincidere e sono, quindi, con-
gruenti. Cio significa che:

A B

R DN 0 B G0 MY O EDR NI O ed B Y EXD LACT o Swt NN MY SWN DO RIN GOT DT TR0 OR[N0 (AN MR DEN f1 0 Oms NI M0 ESTY 00N [RED NS W meat e aRIY RN ZSYN o DO s

Ogni parallelogrammo ¢ diviso da ciascuna diagonale in due triangoli congruenti.

BT OO PO GO OXM T KT PR SUO0 f OO QU AN UID ERG) SOAR O eD 50 LW MG S MM BN Rt SR LN NTY RN ROR ASSI STa) O 1350 b DR NOTD BSOS YO0 MO0 Tord b bust 00D GIRY BN GBS o

I parallelogrammi godono di altre proprieta, che si possono verificare facilmente
usando il rapportatore e la riga graduata.

a) i lati opposti sono congruenti:

AB=DC AD = BC

b) gli angoli opposti sono congruenti:

i-C 5D

" ¢) le diagonali si dimezzano scambievolmente:
- A0 =0C DO=0B
d) gli angoli-adiacenti a ciascun lato sono supplementari:
A4 B=180° C+D=180°
A+D=180c CT+B=180°

- dé pdg.

i1 /)(Ig

d

ft ot
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Queste proprieta sono caratteristichic*dei: parallelogrammi, nel senso che ¢ sufficiente
che un quadrilatero verifichi una sola di esse per poter affermare che ¢ un parallelogrammo.
Ad esempio, se un quadrilatero ha 1 lati opposti congruenti,.esso ¢ un parallelogrammo.

—

Inoltre, per affermare che un quadrilatero é un parallelogrammo, basta' sapere che esso

ha una coppia di lati opposti congruenti e paralleli.
Nei paragrafi seguenti saranno studiati alcuni parallelogrammi particolari: (

il rettangolo il rombo il quadrato

Si dice rettangolo ogni parallelogrammo avente tatti gli angoli
retti.

Due lati consecutivi come AB e BC si dicono dimensioni del
rettangolo. E evidente che, considerando AB come base, I'altezza
ad essa relativa & il lato perpendicolare BC (o DA).

Dato un qualsiasi rettangolo ABCD, si puo constatare che,
oltre alle proprietd comuni a tutti i parallelogrammi, esso ha
anche le diagonali congruentl. A T "Bl

—

mm‘n:mmmmaau:ln::tzﬂmmﬁmr—‘nmmmmnmmmﬂwzanﬁmm:’mmwmmmwmmmmmmmm-ﬁwmmm

Le diagonali di ogni rettangolo sono congruenti.

mwmmﬂmammmmmmmmmmmmmmmmwmmmm

of
(

[E———— e el e e R e e e

Tale proprieta ¢ caratteristica dei rettangoli, nel senso che:

Ogni parallelogrammo avente le diagonali congruenti é un rettangolo. . -

s

Si dice rombo ogni parallelogrammo equilatero, avente cioé tutti
i lati congruenti.

e e o Eh2 oo @ S el



I POLIGONI

Dopo aver diseghato il rombo ABCD, si pud verificaie’ coti ~ U h°
la squadra o con il rapportatore che le sue diagonali AC e BD
sono perpendicolari. Per il rombo, oltre alle proprieta generali
dei parallelogrammi, vale anche la seguente:

e e A T kA bR DN RN R DEN ROEN MDY B0R WTT RAd Red BN EDS fOO7 EMK Gt @ BOM Red 6T ST DDM 603 Bom tod R RRG TR WKR ROE IND) BN Mer fRT ROT 6Nt ke v mvE S aed xm R

Le diagonali di ogni rombo sono perpendicolari.

e e oS P mo Bm e BOII WX BNt Doz D00 pan bot GISH Bl GO FTT Dm ESXY st S Gned Dot GRU DN TR BN ERG RGN fOT) MOIY A0 e orm koot omd OOW OTH 3 mel B o RISI OW COR G s

La proprieta enunciata ¢ caratteristica dei rombi, nel senso che:

Ogni parallelogrammo avente le diagonali perpendicolari é un rombo.

e

7 By
e S
ey %@g"'. w"éﬂl
LR

T ren rEa Poot bona BN BRT DT GYS RRA AT DM ol BT bEel KOS RO WD bamt BTA KSO MUW IO REI R DRT KR BED R owdd med ReQ FUT DR RS A3 reg fovh PR RUM £on fon twd omd kol B ke e

Si dice quadrato ogni parallelogrammo equilatero ed equiangolo, 7 | O
avente cioé tutti I lati congruenti e tutti gli angoli congruentj,

quindi retti.

] { ]

OIE P e macr beom fTIG M M MU NOR DU MAC K2N RO Tl Feat SSen POS) RS EDT) w3 KA I B DN faa) Dt Pug 60 SN KR G0 SO DUl Do oO@ FRRY GnS NI BXSI LN DI MGG PUA Mk Rord AR KTt

Ogni quadrato € quindi contemporaneamente rettangolo, D C
perché ha tutti gli angoli retti, e rombo, perché ha tutti i lati  [3

congruentl.

A B

Poiché le diagonali del rettangolo sono congruenti e quelle del rombo sono perpen-
dicolari, si puo affermare che:

RN Y R M GRY EWE DR RER R DA R BAT DAY DMSY SN CDR! SU3 MY SR BT pAGY MUD MY BOD RS ROe M) GXR Dl G R0 mea BN COW BVOA B 00w BN RSWOKTTI RGN DS MR Gy 451w M wa

Le diagonali di ogni quadrato sono congruenti e perpendicolari.

ON LM t6m Den v MG ROP RAD S GHTV MRTD BAS RUTI AT MUY DNer Purd b TRAT B0 DNCH Geen A% D Rae O 0 DV S Don ow benf DTSR Eho RN DY CHA MEA RO 0ROV BOCH N3 ORI G0 R end mRm oo

La proprietd enunciata € caratteristica dei quadrati, nel senso che:

Ogni parallelogrammo avente le diagonali congruenti e perpendicolari é un quadrato.

Il quadrato & un poligono regolare perché equilatero (ha tutti i lati congruenti) ed
equiangolo (ha tutti gli angoli congruenti).
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da pag. 216
a pag. 244

S1 osserva che:

L’insieme dei trapezi (quadrilateri aventi due lati opposti paralleli) € un sottoinsieme |,

dell'msieme dei quadrilateri.

L’insieme dei parallelogrammi (quadrilateri aventi due coppie di lati opposti pa- '

ralleli) é un sottoinsieme dell’insieme dei trapezi.
L’insieme dei rettangoli (parallelogrammi equiangoli) € un sottoinsieme dell’insieme
dei parallelogrammi.

y
L’insieme dei rombi (parallelogrammi equilateri) € un sott01n31eme dell’insieme dei

parallelogrammi.

L’insieme de1 quadrati (palallelogmmml equiangoli ed ethterl) ¢ un sottoinsieme
dell’insieme dei parallelogrammi ed ¢ P'intersezione dell'insieme dei rettangoli e del-
I'insieme dei rombi.

(
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5.

)
o

3.

Nei disegni sono tappresentati due poligoni ASCDE ¢ PORST A piting ¢ convesso
ed il secondo concavo. Che cosa significa cio?

A

Quando un poligono si dice:

a) equilatero? ... USRS VTR
) EQUIAILZOIOT .ot

¢) regolare? ........ e e

4. B possibile costruire un poligono avente rispettivamente i lati di 23 cm, 36 cm,

42 cm, 50 cm, 151 cm? Perché?

Scrivete la formula per il calcolo del numero delle diagonali di un poligono ed
applicatela allettagono (7 lati), al decagono (10 lati) ed al poligono di 13 lati.
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TE

6. Scrivete la formula [)”er il calcolo della somma degli angoli interni di un poligono

s -

ed applicatela al pentagono, al decagono ed al poligono di 14 lati. ...l

10. Un angolo di un parallelogrammo misura 42° calcolate la misura di ciascuno

degli altri tre angoli. ...

11. Nei triangoli e nei quadrilateri si parla di lati opposti, di vertici opposti, di angoli

opposti. & possibile parlare di cio per gl altri poligoni? ...

| '12. E possibile costruire un quadrilatero avente rispettivamente i lati di 42 cm, 50 cm,

53 cm, 145 em? Pefche? .. e,

<
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I4. Se in un trapezio isoscele é nota la misura di un angolo, ¢ possibile calcolare le
misure degli altri angoli? Riferitevi al caso particolare in cui un angolo alla base

maggiore misura 78°

15. La proprietad fondamentale dei parallelogrammi
e che ogni diagonale li scompone in due triangoli
congruenti. Indicate le altre proprieta dei paral-

lelogrammi.
3 U OO PP SRS
D) e ettt et e et ae e e e e
o) T S P O TSP PO U T PSRRI
7 O TP PP
Valutazione della scheda
Cnterm o - Numero esercizio GIUdIZIO G.M.
Conoscenza degli elementi specifici della disci- | 3 __5 _ 6 _ _7‘ ) ..\. 1
puna |8 l9ji3l15]
Osservazione di fatti, individuazione e applica- | 2 | 4 | 5 | 6 |
zione di relazxom propneta proced1ment1 121 T 1
Idenhﬁcazmne e comprensmne d1 problemi, for— 101112
mulazione di 1potes1 e di soluzion 14 |
| Comprenswone ed uso dm lmguaggl spemﬁm 1121319
! 13]15
Gludlzi complessivo )
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Il vocabolo geometria deriva dal greco e significava originariamente misurazione dei terreni.

Si dice geometria la scienza che studia la forma e I'estensione delle figure.

Il punto geometrico non ha dimensioni, essendo privo di estensione, ma ha una sua posizione
nello spazio.

La linea geometrica ¢ priva di larghezza e di spessore, ma ¢ caratterizzata da posizione, lunghezza

e forma.

‘La superficie geometrica & priva di spessore, ma ¢ caratterizzata da posizione ed estensione.

Gli enti geometrici fondamentali sono il punto, la retta ed il piano.

La geometria piana studia le figure piane, cioé le figure i cui punti appartengono tutti ad uno

stesso piano.

La geometria solida studia le figure solide, cio¢ le figure i cui punti non appartengono tutti ad

uno stesso piano.

Per un punto passa un numero infinito di rette.

Per due punti distinti passa una sola retta.

A B

a g

i
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Pill punti appartehienii ad una stessa Tetta si dicono allineati. T

D

I punti 4, B, C, D sono allineati.

o
Si dice semiretta ciascuna delle due parti in cui una retta risulta divisa da un suo punto qualsiasi.
Il punto si dice origine delle due semirette.

a A

Si dice segmento la parte di retta limitata da due suoi punti che si dicono estremi del segmento
ed appartengono al segmento stesso.

r A B

Due segmenti si dicono consecutivi se hanno in comune un estremo e nessun altro punto.

B
C
A A
I’ 7Y Due segmenti si dicono adiacenti S€ sono comsecutivi e se appartengono ad una stessa retta. -
! i - . [
l ";:. . ¢ P Q R

]

I segmenti PQ e QR sono adiacenti.

Due segmenti si dicono coincidenti se hanno entrambi gli estremi in comune.

A B
¢ D

I segmenti 4B ¢ CD sono coincidenti,

Due segmenti si dicono congruenti se si possono sovrapporre in modo che i loro estremi coin-

cidano,_
A B
A B
.“—"‘M'
C D
e o)
C D

I segmenti AB e CD sono congruenti.

Si dice punto medio di un segmento il punto che divide il segmento in due segmenti congruenti.

A M B

o

AM = MB

Lottt
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Si dice spezzata I'insieme di piu segmenti a due a due consecutivi, ma non adiacenti.

D

/N

A c

Sperzata aperta ABCD Spezrata chiusa LMNOP

C 0

7 P \N

D
A L M
Spezzata intrecciata aperta ABCD Spezzata intrecciata chiusa LMNOP
A D L P
© M
C
B ' N

Misurare la lunghezza di un segmento significa confrontarla con la lunghezza di un altro’segmento,
scelto come unita di misura, e determinare il numero che indica quante volte la lunghezza del
segmento dato contiene 'unitd di misura o un suo multiplo o sottomultiplo.

) Misurare un segmento significa quindi misurare la sua lunghezza.




e
= -

GLL ENTL GEUOMETRICI FONDAMENTALT

.. . . (
Spiegate che cosa si intende per figura geometrica.

Da che cosa ci ¢ suggerita I’idea di punto? Come si rappresentano i punti?

Da che cosa ci ¢ suggerita I'idea di linea ? Come si rappresentano le linee? (

Da che cosa ci & suggerita 'idea di superficie ? Come si rappresentano le superfici ? (

Quale diversita esiste fra superficie piana e superficie curva?

Che cosa si intende per concetto primitivo ?

Le figure geometriche sono considerate rigide e cioé indeformabili: spiegate che cosa significa. (

Indicate se ciascuna delle seguenti affermazioni ¢ vera o falsa: {

a) Ogni figura geometrica ¢ un insieme non vuoto di punti. VIE)!
b) La superficie della Terra & una superficie piana. [viferc
¢) Per due punti distinti passa una sola linea. [x][F]¢
d) Ogni linea & un insieme infinito di punti.

LedlF e

Fra le seguenti affermazioni segnate quella esatta: ) {

La superficie di una bolla dj sapone é: : (

[ ] piana ed illimitata curva ed illimitata (

[ ] curva e limitata - (] piana e limitata ) (

H T - . i

%8 Disegnate un punto ed una linea passante per esso. '

Disegnate due punti 4 ¢ B non coincidenti,

. ) . (
una linea a passante per entrambi, una linea
b passante per A e non per B, una linea ¢ passante

per B e non per 4. (

B8 Discgnate due linee aperte passanti

; : per due punti 4 e B dati e due linee chiuse passanti (
per gli stessi punti.

(
= Disegnate una linea chiusa passante per tre punti P, Q, R dati ed una linea aperta passante (
per gli stessi punti. (

Disegnate due linee aperte m ed n che si intersecano in un punto P. (

. . . . .. . : (

Disegnate una linea aperta a ed una linea chiusa b che sj mtersecano in due punti P e Q.

- ‘ o

Considerate il seguente insieme dj linee ed indicate (
— quali sono semplici aperte: e ‘

— quali sono semplici chiuse:
== quali sono intrecciate aperte:

— quali sono intrecciate chiuse:

-

~—
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Disegnate tre linee aperte semplici.
Disegnate tre linee aperte intrecciate.
Disegnate tre linee chiuse semplici.

Disegnate tre linee chiuse intrecciate.

By Indicate quali dei punti segnati appartengono alla linea [, quali alla linea m, quali
entlambe le linee e quali non appartengono né all’una né all’altra.

Indicate i punti di intersezione delle linee [ ed m in ciascuno dei casi seguenti e rappresentate

pe1elenca21one I'insieme da essi costituito.
m>< O
) d)

REEE In ciascun disegno ¢ rappresentata una coppia di linee | ed m: indicate quanti e quali sono
i punti comuni in ciascuna coppia.

m

a)
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(
Esaminate i se;gtlénti disegni e spieéé&e il Signiﬁ'ﬁcato della scrittura p‘o’st'a"sot‘io}'c (
m n ‘
(
(
(
A

Fel Gel Hel

Fo,
.

mon={A} (
(
T (
s
-
(
(
: _ {
png={B, C D, E) r_— royvs = () (
Nel :disegno s0N0 rabprescntate tre linee [, m, n; completate le seguen‘ti scritture: $
Iam = ... (
lnn = ... ‘
maon= ... (
(
(
(
(
(
{
(
(
Date due linee / ed med i punti A e B, spiegate che cosa significa ciascuna delle seguenti scritture: (
Inm= lnm= {4} Iam={A4, B} - o

, Date due linee [ ed m ed i punti 4, B, C, D, E, spiegate che cosa signiifica ciascuna delle!
seguenti scritture:

A
lnm={A, B, C} Del Dém Eel E¢m

‘ /
Siano [ una linea aperta semplice, m una linea chiusa semplice, 4 e B due punti; rappresentate,
le figure in un disegno in modo che: .

lmnm={A4, B} (

Rappresentate in un disegno due linee chiuse semplici / ed m in modo che:
{
lmm= : :

[ik{ Segnate un punto P e tracciate 5 rette passanti per P: quaiite possono essere le rette passanti
pér P?

{

Segnate tre punti non allineati e tutte le rette che essi individuano.
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YRR

Dato un punto O, tracciate tre semirette di origine. O: quaute semirette dl Orxgme 0 si

possono tracciare ?

Segnate due punti P e Q e tracciate la semiretta di origine P passante per .
Spiegate perché due rette, che hanno in comune due punti, coincidono.

Indicate se ciascuna delle seguenti affermazioni & vera o falsa

a) Per due punti distinti passa una sola retta.
b) Un punto qualsiasi di una retta la divide in due semirette opposte.
c) Due semirette, aventi origine in comune, appartengono sempre ad una stessa retta.
dy Due semiveite, avenb in comune Povigine ol un allro punto, coindidono D/JL;_]

e) Tre punti distinti sono sempre allineati.
BEYE Disegnate due rette incidenti.

g7 Segnate quatiro punti in modo che siano a tre a tre non allineati e disegnate tutte le possibili
rette che li uniscono a due a due. Quante sono tali rette?

E}m Disegnate tre rette che si intersecano a due a due; quanti sono complessivamente i loro punti
di intersezione ?

I3

Disegnate una refta e segnate su essa un punto. In quante e quali parti risulta divisa la retta?

Disegnate due semirette opposte.

Disegna__te e semirette aventi l'origine in comune.

e Sevnate cinque punti in modo che siano a tre a tre non allineati e tracciate tutte le rette
che 1i uniscono a due a due. Quante sono?

EPER] Disegnate tré rette ka, b, ¢ tali che:
anb={P} amc={Q} bnc={R}

Date due rette r ed s, incidenti in O, rappresentate i punti 4, B, C tali che:

Aer Bes Cér Cés

4178 Spiegate che cosa si intende per segmento.

WEAGR Disegnate tre segmenti appartenenti ad una stessa retta.
"ATR Disegnate tre segmenti non appartenenti ad una stessa retta.

widd Disegnate una 'semiretta avente per origine un punto A ed un segmento avente un estremo
zl punto 4. :

m@;ﬁ@ Disegnate una retta e segnate su essa quattro punti distinti. In quante e quall parti risulta
visa ld retta? i

i

il Segnate tre puiti non allineati 4, B, C ed indicate tutti i segmenti che individuano.

4FEH Segnate cinque punti a tre a tre non allineati e disegnate i dieci segmenti che li uniscono
.due a due.

¥ Segnate su una retta quatiro punti. Quanti sono i segmenti che hanno per estremi due
., «alsiasi di tali punti?
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segmernti sono:

ABuUCD e ABnCD

C D B

i 1 1
s T i

4 .

B Disegnate due segmenti consecutivi (ma non adiacenti) e due segmenti adiacenti.

Disegnate tre segmenti in modo che il secondo sia consecutivo al primo e che il terzo sia
consecutivo al secondo.

Spiegate perché due segmenti non possono essere adiacenti senza essere consecutivi.

Indicate se ciascuna delle seguenti affermazioni é vera o falsa:

a) Ogni segmento € un insieme finito di punti.
b) Due segmenti adiacenti appartengono a due rette distinte.
¢) Due segmenti consecutivi sono anche adiacenti.
d) Due segmenti adiacenti sono anche consecutivi. [v][F]
e) Due segmenti aventi gli stessi estremi sono coincidenti.

Disegnate due segmenti aventi un punto in comune che non siano consecutivi.

5 Disegnate due segmenti appartenenti ad una stessa retta, ma non adiacenti.

Spiegate quande due figure geometriche si dicono congruenti,

E esatto ‘affermare che tutte le rette sono congruenti fra loro? Perché?

Un segmento pud essere congruente ad una retta ? Perché?

Disegnate due coppie di segmenti congruenti.

Dué»linee aperte aventi gli stessi estremi sono necessariamente congruenti? Perché?
Spi;gate come si puo effettuare il trasporto di un segmento.

Se si confrontano due segmenti AB ¢ CD, quali cési si possonobresentare?

§ Disegnate due segmenti AB e CD ed eseguitene il confronto.

S Confrontate a due a due | segmenti AB, CD, EF, HG e, quindi, ponete fra ciascuna delle
seguenti coppie il segno > oppure il segno <:

A B
S AB® CD (D E EF
C D

£ F AB & EF (D B HG
f.{_________? _ AB B HG  EF @ HG

Se AB e :CD;sofic due segmefr_}ti-" sovrappostl, .stabilite, con riferimento alla figura, quali*

(

-

(

(

PN

k
i
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:-ﬁm Datl I segmentl AB, CD EF H a due a due non congruenu dlsponeteh luno sotto
Paltro in ordine di grandezza crescente.

Disegnate due segmenti non congruenti e costruite la loro somma.
Disegnate tre segmenti, a due a due non congruenti, e costruite la loro somma.
Disegnate quattro segmenti, a due a due non congruenti, e costruite la loro somma.

Disegnate due segmenti non congruenti e costruite la loro differenza.

B8 Dati i segmenti 4B, CD, EF, costruite i segmenti indicati.
\.'ﬂ

y— B AB+ CD CD + EF

¢ D AB - CD EF - CD

E F

: - AB + EF AB + CD + EF

Disegnate tre segmentl a due a due non congruenti, e costruite la loro somma, venﬁcando' .
che essa non cambia se I segmenti vengono addizionati in un altro ordine.

; vf‘i stegnate due segmenti consecutivi, ma non adiacenti, e verificate che il segmento che
unisce 1 loro estremi non comuni & mmore della somma dei due segmenti e maggiore della loro

differenza.

i Disegnate un segmento e poi altri tre che siano multipli di questo il primo secondo 2, un
altro' secondo 3 e l'ultimo secondo 4.

Disegnate un segmento 4B e costruite il segmento multiplo secondo 5 di 4B.

Disegnate tre segmenti e di ciascuno individuate il punto medio.

t Disegnate due segmenti non congruenn e costruite il segmento che ¢ triplo della loro
dlfferenza

N

Disegnate due segmenti non congruenti e costruite il segmento che € doppio éella loro somma.
Disegnate una spezzata chiusa ed una spezzata aperta semplici, cio¢ non intrecciate.
Disegnate una spezzata chiusa ed una spezzata aperta intrecciate.

Spiegate che cosa si intende pef distanza fra due punti 4 e B.

Indicate se ciascuna delle seguenti affermazioni € vera o falsa

a) Una retta ed una semiretta sono congruenti. R
b) Due segmenti congruenti ad un terzo segmento sono congruenti fra loro.
¢) Esiste sempre il multiplo di un segmento secondo un numero assegnato,
d) St pud sémpre eseguire la sottrazione fra due segmenti.

¢) Se AB < CD, allora CD ¢ multiple di 4B.
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Dato il segmento AB lungo 24 cm, calcolate la lunghezza del segmento multiplo di 4B '
0 2 e del segmento sottomultiplo di AB secondo 6. (

Dati i segmenti AB=1,42 m ¢ CD = 143 cm, quale dei due ha lunghezza maggiore? (

(

BL[8 Tracciate un segmento 4B lungo 4 cm, disegnate un segmento maggiore ed uno minore dj

esso ed indicate le loro misure (
(

Calcolate la lunghezza della somma e della differenza dei segmenti AB=25cme CD =11 cm. (
mal (
CD.

(

BIEE Disegnate due segmenti lunghi rispettivamente 3,6 cm e 2,4 em e costruite la loro somma. (

- 3 3
BEETE Dati i segmenti AB=60cm e CD — 48 cm, verificate che —S—ABz T

BB Disegnate due segmenti lunghi rispettivamente 7,5 cm e 6 cm e costruite la lorg differenza,

{
Disegnate due segmenti lunghi rispettivamente 7,2 cm e 4,8 cm e costruite la loro somma (
e la loro differenza.

(
{
Disegnate due segmenti adiacenti lunghi rispettivamente 5 cm e 3 cm. (

Costruite il multiplo secondo 3 di un segmento lungo 2,5 cm.

Disegnate due segmenti consecutivi, ma non adiacenti, lunghi rispettivamente 5 cm e 2 cm.

Calcolo della misura di due segmenti, conoscendo la misura della loro somma e sapendo che uno di
essi & multiplo dell’altro secondo un numero dato, :

& { La somma di due segmenti AB e CD misura 48 cme CD & triplo di 4B; calcolate la misura
di ciascuno dei due segmenti. (

Utilizzanqio il metodo grafico, si ha: -4

, Siano 4B e CD due segmenti la cui somma mi-

o 5 sura 48 cm e sia CD congruente al triplo di 4B. (
La somma EF dei due segmenti risulta costituita
da quattro segmenti congruenti fra loro e cor-
gruenti al segmento minore AB. {
: ' ) Dividendo per 4 la misura della somma e ciod
. . del segmento EF, trovate la misura di AB e,
moltiplicando per 3, quella di CD. (

(48:4) cm = 12 cm misura di AB o

(12 x 3) cm = 36 cm misura di CD i

13

EF|= AB 4 CD) = 48 dm ' ' ‘;
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@ -La somma di due segmenu & di 20 ¢ni ed uno di essi ¢ triplo dell’altro. Calcolate I'a‘llunghezza
[5cm; 15 cm]

[3 2 cIn; 12 8 cm]

Dividete un segmento lungo 29,2 dm in due parti, in modo che una di esse sia tripla dell’altra.
[7,3 dm; 21,9 dm]

Dividete un segmento lungo 21,6 cm in due parti, in modo che una di esse sia quintupla

dell altra. [3,6 cm; 18 cm]
BUTR Dividete un segmento lungo 18 cmn w e parti, o modo che lascconda sia doppia della
prima e che la terza sia tripla della prima. [3 cm; 6 cm; 9 om)

3 4 7 .
BYER Tre segmenti misurano rispettivamente T g di un segmenio lungo 280 cm. Quanto
misura ciascuno dei tre segmenti? [168 cm; 160 cm; 245 cm]

B Tre segmenti AB, BC, CD (essendo BC adiacente ad AB e CD adiacente a BC) misurano
rispettivamente 5 cm, 4 cm e 2 cn. Qual ¢ la misura del segmento AC?7 E quale quella del segmento
BD? [9 cm; 6 cm]

7] La somma di due segmenti ¢ di 8,52 m ed uno di essi é triplo dell’altro. Calcolate la
lunghezza di ciascuno dei due segmentl. [2,13 m; 6,39 m]

: Calcolate la lunghezza di ciascuno dei segmenti 4B, CD, EF, sqpendo che:

AB+ CD + EF =063 cm

AB=2 CD :

CD=2 EF [AB=36 cm; €D =18 cm; EF =9 cm]
(Se AB ¢ doppio di CD, il quale a sua volta é doppio di EF, risulta che AB é quadruplo di EF; quindi ...)

Bls Dividete un segmento lungo 63 cm in tre parti, in modo che la seconda sia doppia della
pnma e la terza tripla della seconda [7 cm; 14 cm; 42 cm]

Dividete un segmento lungo 48 cm in tre parti, in modo che la seconda sia tripla della prima

‘e la terza quadrupla della seconda. [3 cm; 9 cm; 36 cm]

" Calcolo della misura di due segmenti, conoscendo la misura della loro differenza e sapendo che uno

di essi & multiplo dell’altro secondo un numero dato.

Calcolate la misura di due segmenti 4B e CD, sapendo che AB ¢ triplo di CD e che la loro

differenza misura 12 cm.

'Utilizzando il metodo grafico si osserva che, sottraendo CD = AE da AB si ottiene il segmento
EB, che & doppio di AE e quindi doppio di CD. Essendo EB =12 cm, si ha:

| K B

CD=(l2:2)cm =6 cm
N D AB=(3x6)cm= 18 cm

8 Calcolate la misura di due segmenti, sapendo che la loro differenza ¢ di 16 cm e che uno
di essi ¢ triplo dell’altro. [8 cm,; 24 cm]
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£l Calcolate 1o misura di due segmenm satpendo,che’fla loro differenza & di 14 c¢m eche ung
dx éssi & triplo dell’altto. N

(
o
[2 3cm; 9,2 cm]

{
ate la loro somma e la lora

154 Calcolate la misura di due segmenti, sapendo che la loro differenza € di 6,9 cm e che un
di essi ¢ quadruplo dell’altro.

7 Dati due segmenti lunghi rispettivamente 12 cm e 4 cm, calcol
dlfferenza e verificate che,

a) addlzxonando alla loro somma Ia loro diffe
glore;

b) sottraendo dalla loro somma la loro differenza, ottenete il doppio del segmento minore

a) la loro somma misura 11 cm e la loro differeriza 3 cm;

¢) la loro somma misura 19 8 cm e la loro differenza 10, 6 cm. [15,2 cm; 4,6 cm]
(Basta applicare la proprietd enunciata nel precedente esercizio).

EEFE Calcolate 1a misura di due segmenti, sa
maggiore supera di 3 cm il doppio del minore.

(Se dalla somma dei due segmenti sottraete un segmento lungo 3 cm
del segmento minore).

pendo che la loro somma misura 17,4 cm e che il
[4,8 cm; 12,6 cm]

i Calcolate la misura di due segmenti,
maggiore supera di 4 cm il triplo del minore.

(Per questo esercizio e per i due seguenti renete presente I'avvertenza al pr

sapendo che la loro somma misura 24 cm e che il
[5 cm; 19 cm]

Calcolate la misura di due segmenti,

B S sapendo che la loro somma misura 224 cm e che 11
maggxore supera di 2 cm il doppio del minore

[6,8 cm; 15,6 cm]

iy1d Calcolate la misura di due segmenti,
magglore supera di 7 c¢cm il quadruplo del minore.

Calcolo della misura di due segmenti, conoscendo la misura della loro somma e sapendo che uno di

essi € una data frazione dell’altro. (

: i La somma di due se
c1ascuno dei due segmenti.

{
2 3 5 1 ‘
La somma dei due segmenti € — + —- = = ¢ yale 20 cm; consegue che — vale (20:5) cm =4 cm;
quindi: 3 3 3 3
4x2) ¢m =8 cm misura del 1° segmento ‘
(4x3)em =12 cm misura del 2° segmento (‘

Calcolate Ia misura di due segmenti, sapendo che la loro somma € di 48 cm e che uno dj

., 3 ;
essi & 5 dell’altro. [18 cm; 30 cm]- ¢

Calcolate la misura di due segmenti,”

essi ¢ —g— dell’altro.

Calcolate la misura di due segmenti

[12 em; 144 cm]

{

{

[7 cm; 21 cm]

. . {.
renza, ottenete 1l doppio del segmento mag-
. {
(
(

Calcolate la misura di due segmenti, sapendo che:

[7 cm; 4 em)f
b) la loro somma misura 42 cm e la loro differenza 8 cm: [25 cm; 17 em]

(

ecedente esercizio). {

sapendo che la loro somma misura 30 cm e che {] (
[4,6 cm; 25,4 cm] (

e Cn el e

gmenti misura 20 cm ed uno dj essj & £ dell’altro. Calcolate la misura di (

A e

» sapendo che la loro somma & di 135 cm e che uno dj |

[63 cm; 72 ¢cm] !

- sapendo che la loro somma ¢ dj 156 cm e che uno di
L, 1 , (
essi & B dell’altro.

Sn e e

~

o
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1y
e

: §Calcolo deHa .mxsum di due segmentx, Qonoscendo Ia misura della loro dltferenza e sqpendo che uno
' di essi & una data frazione dell’altro.

- 3
L La differenza di due segmenti misura 6 cm ed il minore & 5 del maggiore. Calcolate la
misura di ciascuno dei due segmentl.
. . .S 3 2 1
La differenza dei due segmenti ¢ — — — = — ¢ vale 6 cm; consegue che — vale (6:2) cim =3 cm;
T 5 5 5 5
quindi:
(3x5)cm=15cm misura del segmento maggiore
(3x3)ecm =9 cm misura del segmento minore

B Calcolate la misura di due segmenti, sapendo che la loro dilferenza ¢ di 20 cm e che il
‘ [12 cm; 32 cm]

Calcolate la misura di due segmenti, sapendo che la loro differenza ¢ di 15 cm e che il
[20 cin; 35 cm]

. .4 :
minore ¢ = del maggiore.

.Dati due segmenti, dei quali il primo & tuplo del secondo riconoscete (ricorrendo eventual-

ymee al disegno) quale multiplo del secondo ¢ la dilferenza fra i due segmenti e quale multiplo

ne € la somma.

Calcolate la lunghezza di tre segmenti consecutivi, sapendo che la loro somma ¢ di 52 cm

- e che ciascun segmento ¢ triplo del successivo. [36 cm; 12 cm; 4 cm]

FEItH La somma di tre segmenti misura 135 cmy il terzo segmento supera il secondo di 12 cm ed

il secondo supera il primo di 21 cm. Calcolate la lunghezza di ciascun segmento.
{27 cm; 48 cm; 60 cm]




Si dice angolo ciascuna delle due partl in cui un piano risulta diviso
da due semirette aventi I'origine in comune. Le due semirette si comn-
siderano appartenenti a ciascuno dei due angoli.

St dice angolo la parte di piano descritta da una semiretta che ruota
intorno alla sua origine.

Si dice angolo convesso I’angolo che non contiene i prolungamenti dei
suoi lati.

Si dice angolo concavo I'angolo che contiene i prolungamenti dei suoi
lati.

Si dice semipiano ciascuna delle due parti in cui il piano viene diviso da una sua retta, che si
dice origine di ciascuno dei due semipiani e si considera appartenente a ciascuno di essi.

Un angolo si dice piatto se i suoi lati sono semirette opposte.

Un angolo si dice giro se i suoi lati coincidono ed esso occupa tutto
il piano. -

f§
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Due angoli si dicono consecutivi se hanno in comune soltanto il vertice
ed un lato.

Due angoli si dicono adiacenti se sono consecutivi e se-i lati non
comuni sono semirette opposte.

Si dice bisettrice di un angolo la semiretta che divide I'angolo in due
angoli congruenti.

Si dice angolo retto la metd di un angolo piatto.

Un angolo si dice acuto se ¢ minore di un angolo retto.

Un angolo si dice ottuso se é maggiore di un angolo retto, ma minore
di un angolo piatto.

Due angoli si dicono complementari se la loro somma & un angolo
retto.

piatto.

Due angoli si dicono supplementari se la loro somma ¢ un angolo )




GLI ANGOLL

ai-

Due angoli si dicouo esplementari ¢ la 160 somma & un angolo
giro.

Due angoli si dicono opposti al vertice se i lati dell’'uno sono
i prolungamenti dei lati dell’altro.

Trasporto e confronto di angoli

Il trasporto di un angolo consente di costriire un altro angolo, congruente a quello dato, in
una posizione diversa.

Il trasporto consente di confrontare due angoli e cioé di stabilire se

due angoli sono congruenti
€, se non lo sono, quale dei due & il maggiore.

Addizione e sottrazione di angoli

Dati gli angoli consecutivi AOB e B/O\C., si ha:
AOB + BOC = AOC

AOB = AOC — BOC

, B
BOC = AOC — AOB | -

0 A

Se gli angoli non sono consecutivi, si rendono tali mediante il trasporto e si pud cosi eseguire
'addizione di due o piu angoli e la sottrazione di due angoli.

Multipli e sottomultipli di un angolo

‘L’angolo cVD € uguale alla somma di tre angoli congruenti al-
Pangolo AOB.

CVD ¢ multiplo secondo 3 di AOB e si scrive:

CVD =340B

A sua volta AOB & sottomultiplo di CVD secondo 3 e si scrive:

AOB = —; CVD
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BEERE Scrivete le due definizioni di angolo.

= Indicate qual ¢ il vertice e quali sono i lati di ciascuno dei seguenti angoli:

R

/

ot /) \ Gl
/

\\\,\ o

—

~ 7

B E
H K

PEERE Accanto a ciascuno dei seguenti angoli scrivete se & convesso oppure concavo:

AT
N AN

B Disegnate due angoli convessi e due concavi.

BEe Disegnate due semirette non opposte, aventi 'origine in comune, ed indicate qual ¢ I'angolo
convesso € quale 'angolo concavo da esse individuati.

Spiegate che cosa si intende per angolo giro e per angolo piatto.

Indicate in quali dei seguenti disegni sono stati rappresentati due angoli consecutivi:

<
v

7 Disegnate due angoli consecutivi e due angoli adiacenti.

e

WEFE Disegnate due angoli consecutivi ed un punto P interno ad uno di essi. Tale punto pud
ssere interno anche all’altro angolo?
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= EEGEE Disegnaté un anoolo pmtto ADB ¢ tracciate una semiretta OC‘interna.ad esso. Come* 'S(Jn()
fra loro gli angoli AOC e COB? . (

Dato un angolo A/()\B, segnate tre punti appartenenti ad esso e tre non appartenenti.
Spiegate perché due angoli adiacenti sono sempre consecutivi. (
Disegnate due angoli aventi lo stesso vertice, ma non consecutivi. {

; Disegnate tre angoli in modo che il secondo sia consecutivo al primo ed il terzo consecutivo
al secondo.

1% Disegnate tre angoli in modo che il secondo sia adiacente al prlmo ed il terzo consecutivo
al secondo.

Spiegate il procedimento per effettuare il trasporto di un angolo.

Disegnate tre angoli non congruenti e disponeteli in ordine di grandezza crescente. (

Spiegate con un esempio come si ottiene la somma di due angoli consecutivi.

Come si determina la somma di due angoli non consecutivi? Illustrate tale procedimento (
con un esempio. ‘

: i Come si determina la differenza di due angoli non congruenti? Illustrate tale procedimento (
con un esempio. -

o~

Dati gli angoli Ae /B\, costruite gli angoli A+ Be AE A B (
¢
(
(
(
{
Disegnate tre angoli non consecutivi e costruite la loro somma. (

Quale angolo ¢ la somma di due angoli adiacenti? B quale angolo & la somma di due angoli. (

Disegnate quattro angoli non consecutivi la cui somma sia un angolo giro. ’ oo
Spiegate che cosa si intende per multiplo di un angolo secondo 3.
Spiegate che cosa si intende per sottomultiplo di un angolo secondo 4. €

Disegnate un angolo e costruite successivamente il doppio ed il triplo di esso.

] Disegnate due angoh non congruenti e costruite la loro somma e la loro differenza. Costruite, |
qumdl I'angolo che ¢ doppio della somma e I'angolo che ¢ triplo della differenza. !

Disegnate un angolo e costruite il multiplo di esso rispettivamente secondo 2, secondo ( .
3 ¢ secondo 4. '

: Spiegate che cosa si intende per bisettrice di un angolo. Come la si puo costruire facilmente, (
avendo a disposizione un modello di carta di un ango]o"

Spiegate che cosa si intende per angolo retto. ‘ (

Disegnate tre angoli consecutivi la cui somma sia un angolo retto.

(Disegnare tre angoli consecutivi significa dzsegnme tre angoli tali che il secondo sia consecutivo al (
primo e che il terzo sia consecutivo al secondo: ¢io vale anche per gli altri casi).



GLI ANGOLI

‘quattro angdli co

mma sia un angolo piatto.

Spiegate che cosa si intende per angolo acuto e per angolo ottuso.

Completate le seguenti affermazioni:

a) L’angolo giro ¢ multiplo secondo ........ e dell’angolo retto.

b) L’angolo ottuso € .....cceveenn. dell’angolo retto.

¢) L’angolo acuto € ... dell’angolo ottuso.

d) L’angolo retto é sottomultiplo secondo ................... dell’angolo piatto.

e) L’angolo giro ¢ multiplo secondo .............. dell’angolo piatto.
HEL Spiegate che cosa si intende per angoli complementari, per angoli supplementari e per angoli
esplementari. ]

BEFES Indicate se ciascuna delle seguenti affermazioni € vera o [alsa:

3

a) L’angolo complementare di un angolo acuto € un angolo acuto.
b) L’angolo supplementare di un angolo ottuso € un angolo ottuso.
¢) Due angoli piatti sono esplementari.

d) Due angoli retti sono supplementari.
e) L’angolo esplementare di un angolo retto ¢ un angolo piatto.

Disegnate due angoli complementari, due angoli supplementari ¢ due angoli esplementari.

#LE Spiegate perché due angoli adiacenti sono sempre supplementari. Se due angoli sono sup-
slementari, come sono le loro meta?

Spiegate perché non sempre un angolo ha il suo complementare.

EFEEE Se due angoli supplementari sono congruenti, di quali angoli si tratta?
~"WAE Disegnate due angoli opposti al vertice e spiegate perché sono congruenti.

e Costruite la differenza [ra un angolo ottuso ed un angolo retto e la differenza fra un angolo
stto ed un angolo acuto.

AA% La somma di due angoli acuti ¢ maggiore o minore di un angolo piatto? La somma di
‘ue angoli ottusi &€ maggiore o minore di un angolo piatto?

4B Disegnate due angoli opposti al vertice e tracciate le loro bisettrici. Verificate che tali bisettrici
“yrmano un angolo piatto.

W’?}fﬁﬁ ‘Spiegate come si definisce ['unitd di misura dell'ampiezza degli angoli.
088 Elencate i sottomultipli del grado usati come unita secondarie, indicando il loro valore
‘spetto al grado. )

Spiegate come dalla misura di un angolo si puo¢ dedurre se €sso ¢ acuto o retto od ottuso.

#IZEY Scrivete la misura di tre angoli acuti e la misura di tre angoli ottusi.

T Verificate che il sottomultiplo secondo 3 di un angolo piatto € un angolo acuto.

~oHE Verificate che il sottomultiplo secondo 3 di un angolo giro e un angolo ottuso.
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B Calcolate quaiti primi misura un ango¥a .piatto.

8§ Calcolate quanti secondi misura un angolo retto.

a) L'unitd di misura del’ampiezza degli angoli & il grado.
b) 11 grado ¢ la trecentesima parte dell’angolo giro.
¢) Sessanta primi formano un grado. B

“d) 11 secondo ¢ multiplo del primo.

e) Un angolo acuto & minore di 5400 primi.

Eseguite le seguenti operazioni: ;

B 27°4739" 4 53°29' 49"

an

58° 20" 48" — 10° 40’ 567
B 16°35'17" x 6

g 31047 15":3

7 17°9'23" x 4
270052’ 48" : 12

3 58°19'45":5 &

® 12°47" x5

2 18°33'45" x 2

3
47°19°42" . —
4

B 24°1236" x 2

:" 3
§ 20015 30" =
4

BB 137°37' 48" x —;- < ‘ L

4 30027 12":~i ’ .
' 7

del minuti?

afil
F

v

Y

5 Indicate se ciascuna delle seguenti affermazioni & vera o falsa:

(8117287
[16°8 21"]<
[64° 25'36”]
[47° 13'48"] (
[218°32°411"
[47° 48" 52"] :
[99°31'42] C
[10°35'45"] (
[68°37'32"] (
[22°34'247]
[11°39° 57“]&

[60°3"55"](
- (
[11°8715"]
(
[63°6'16"](
(

s

[18°9'2777"
(

{

[27°40"] (‘

(

[107°2'44"]

3
[53°17'36"](
(

% In quanto tempo la lancetta delle ore di un orologio descrive un angolo di 90°? E quella ¢



LEJ,?@?@?‘Q%‘ Segnate per ognl angolo la r‘isposta esatta e, se nmessuna delle l‘isposte e esatta, lasciate in
biarico la casella. e R L

L’angolo di ampiezza . acuto . retto - ottuso .
75° ¢ [] |
90° & [] []
91° e D D e
25° ¢ [] ]

190° & [] (]
100° ¢ (] (]
270° ¢ ] ] 4
g5° : O O

Usando il rapportatore disegnate tre angoh consecutivi che abbiano ia seguente ampiezza:
AOB =25° BOC=60°  COD=15°

Tracciate la bisettrice OM dell’angolo BOC e determinate 'ampiezza di ciascun angolo che essa
forma nspettlvamente con le semlrette 04, 0B, 0OC, OD. ' [550 30°; 30" 45°]

Fhid Verificate che gh angoli di ampiezza rispettiva 131°23’ 34"1;, 48° 36’ 6"\sono supplementan\

ce gli angoli di ampiezza rispettiva 72°27'32" ¢ l7°32 28" sopo complementan
L S

seguen angoh

24°15'37" (7 G 23, (05T o [65"44’ 23’:, 155°44'23"]
27°58/39" v Do oL oL [62°1'21"; 152°1'21"]
72024427 0 o n oS [17°35'18"; 107°35'18"]
89°56' 26" - R UIVIE F A : (334 900.3"3’4"]

(08 Usando il rappmtatore disegnate tré angoli consecutivi che abbiano la seguente ampiezza:

AOB = 36° BOC = 50° COD = 24°
Tracciate la bisettrice OM dell’ angolo AOD e determinate I'ampiezza delle seguenti somme e dif-
ferenze di angoh

 A0B + MOC MOD + BOM [67° 74°]
AOM —BOM  BOC — MOC [36° 19°]

§ Calcolate I ampiezza dell’angolo supplementare della somma di ciascuna delle seguenti coppie

dlaoh
28°10"3"; 56°8' 4" [95°41'53"]
33°5'4"; 40° 31’ 28" [106°23°28"]
35°22"37"; 42047 59" [101°49'24"]
48°37 27", 50° 18" 31" [81°4'2"F -

a8 Due rette si mtersecano in un punto P e [or-
mano quattro angoll uno dei quali ha I'ampiezza
di 34°42'25", Qual & 'ampiezza degli altri tre an-
goli? [145°17" 35", 34°42'25"; 145°17' 35"]

34° 42" 25"

ik Calcolate 'ampiezza del multiplo e del sottomultxplo secondo 2 e secondo 3 dell angolo di
[102°47’ 154° 10" 307; 25°41 45" 17°7'50"]

amzza 51°23"30".

P Calcolate lamplezza dell’angolo esplementare di ciascuno dei seguenti angoli:
21°39’ 43", 48°32' [338°20017"; 311°287]
89°47' 187; 105°1" 12" [270°12'42"; 254° 58" 48"]
115°39' 567 154° 39”7 [244°2074"; 205°59'21"]
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35 a OC‘ Lo
. 67° -
- ﬁ( ) - ‘
) e , 240°
L9 R TR T
95° : y 2
i
55 ©
T ) °
Y 4 2 127 312
s 350 ’
Uy ‘e 1352 A5
105,30 | ' f\fﬁ e &0

7

Rispondete, quindi, alle seguenti domande:

a) Perché non ¢ stato possibile completare tutte le caselle?

b) Esiste il complementare di un angolo ottuso?
¢) In quale caso un angolo non pud avere il suo supplementare?
d) Se un angolo € maggiore di un angolo giro, pud avere il suo esplementare ?

Osservate la seguente figura e determinate I'ampiezza di ciascuno degli angoli A/O\B, B/CTC,
[25° 103°; 52° 103°]

»

—_—~

I~

B e - e Ny

fanN

N U N N I W N

PN

~

R



m Calcolate I'ampiezza dell’angolo che & lq}pl‘/d/del suo esplementare.

di 6°24'36"..

GLI ANGOLI

i Rispo'ndéte alle seguenti domande:

a) quanti angoli piatti contigne un angolo:di 2.340°7
b) quanti angoli retti  contiene un angolo di 1.620°7
¢} quanti angoli gir contiene un angolo di 7.920°7

e) quanti angoli retti  contiene un angolo di 2.790°7?

I
d) quanti angoli piatti contiene un angolo di 4.680°7
]
/) quanti angoli-giri- contiene un angolo di 9.720°7

e g:gg (“'zlcolate lamplezza di due angoll sapendo che uno di essi ¢ triplo dell altro e che la loro
[17° 51°]

B Calcolate Pampiezza di due angoli, sapendo che la loro somma ha I'ampiezza di IO9°9 327
e che uno di essi é triplo dell’altro. [27° 17’23” 81” 52'9"]

BITE Calcolate 'ampiezza di due angoli, sapendé che la loro somma ha I'ampiezza di 145°59" 54"
e che uno di essi e doppio dell’altro. [48°39'58"; 97°19' 56"]

‘_ﬁw‘“mm Calcolate I'ampiezza di due angoli supplementari, sapendo che uno di essi & quadruplo
dell’altro. X - : [36°; 144°]
$5%@! Calcolate Pampiezza’ dell’arigolo che ¢ triplo del suo supplementzue ‘ [1'35"]

2
Calcolate I'ampiezza di due angoli supplementari, sapendo che uno di essi ¢ — dell’ altro

-Zér‘lcriit
Qualc sarebbe I'ampiezza di ciascuno dei due angoli, se fosselo complementari?
[72°; 108°; 36°; 54°]

s La somma di tre angoli misura 74°26°33”; il secondo §é - del primo ed il terzo 5 del
[40°36' 18"; 20°18'9"; 13°32'6"]

pruno. Calcolate ampiezza dei tre angoli.

?, La differenza di due angoli adiacenti misura 84°42' 36", Calcolate I'ampiezza dei due angoli.
[47°38'42"; 132°21"18"]

[2700]

BGE Calcolate 'ampiezza di due angoli esplementari, sapendo che il maggiore supera il minore
di 124°33'8". . [242°16"34"; 117°43"26"]

% Calcolate I’ am jezza di due Zl]lgOh supplementan Sapendo che il magglore supera il minore
p P
[860 4'7 42” 9’%0 12, 1.8”:]

P La sonuna di tre angoli ha Pampiezza di 139°57' 12". Sapendo che il secondo angolo & doppio
del primo e che il terzo ¢ triplo del primo, calcolate 'amipiezza dei tre angoli.
[23°19 32", 46°39"4"; 69° 58" 36"]

- -

~§§¥E La somma di tre angoli misura 175°. Calcolate 'ampiezza dei tre angoli, sapendo che il
ksecogdo stpera il primo di S° e che il terzo supera il secondo di 15°

- [50°; 55°; 70°]

[91055 25"]

Dati gli angoli di amplczza rispettivamente 57° 38" 29" e 40°43' 50", calcolate 'ampiezza della

1010 dlffelenza e verificate che € uguale alla differenza [ra le ampiezze dei loro angoli complementari.

[16°54"39"]




R el RS

GLI ANGOLI _

Zhey Dati gli angoli.di ampiezza rlspettwame 108°36'47" e 45°50'53", calcolate lamplez7a'

llloro diffefenza e verificate che & uguale all’ampiezza della“differenza fra i1616*angoli supple: ™

mentari. [62° 45’ 54,,]

i La somma di tre angoli é un angolo piatto ed uno di essi misura 74°47 12". Calcolate

5 . ‘ - 3
P’ampiezza degli altri due angoli, sapendo che uno di essi € 5 dell’altro. [39°27"18"; 65°45'30"]

5 ] Qual ¢ il minimo numero di angoli acuti che si devono addizionare per ottenere un angolo
pmtto" Qual € il minimo numero di angoli acuti che si devono addizionare per ottenere un angolo

giro?

ADCH (Matematica, fisica, storia, geografia). Dopo aver consultato una o pil opere appropriate,
esponete una breve storia della bussola ed illustrate in particolare il fenomeno del magnetismo
terrestre. Descrivete, quindi, la rosa dei venti che si trova sul quadrante della bussola. Dopo aver
evidenziato che, oltre alle direzioni dei quattro punti cardinali, esistono sul quadrante altre direzioni
per un piu preciso orientamento, calcolate Pampiezza dell’angolo formato (in senso orario) da
ciascuna delle seguenti coppie di direzioni: ’

a) N, E; N

b) SO, O; NNO NNE

c) ESE, S; ’
d) S, O;

e) E, O;

f) NO, S0;

g) O, SSE;

h) NNO, NNE.

ENE

ESE

N
7
A
S
\

JEORNAO NSNIEJE

R T Yl NP N

LU ——



Due rette si dicono incidenti se hanno un solo punto in comune.

Due rette si dicono parallele se appartengono ad uno $tesso piano
e non hanno alcun punto in comune.

Due rette si dicono coincidenti se ogni punto dell’'una coincide con
un punto dell’altra.

i
N

Due rette incidenti si dicono perpendicolari se dividono il piano in
quattro angoli congruenti e quindi retti.

90°

90°

90°

90°

Due rette incidenti si dicono oblique se non sono perpendicolari.

Si dice distanza fra un punto ed una retta il segmento di perpen-
dicolare condotto dal punto alla retta.

°™y




i
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RS
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8 dice-distanza fra due rette paralléle il segmfito di perpendicolare <7 T, T T TN
;czmdotto f)er un punto qualsiasi di una delle due rette all’altra retta. < (
. L B {

(

B D r

. (

Si dice asse di un segmento la retta perpendicolare al segmento nel r ) (
suo punto medio. i (
(

A M B

(

{

X

» [
Postulato di Euclide o postulato delle parallele. Per un punto non appartenente ad una retta sji
pud condurre una sola parallela a tale retta.

Angoli formati da due rette r ed s con una trasversale ¢:

P P

Angoli alterni interni: /3\, 5; 4, 6
Ahgoli alterni esterni: /2\, /8\; T T
Angoli coniugati interni: ? /5\; /3\ 6
. . . . N AN
Angoli coniugati esterni: 1, 8; 2,7
Angoli corrispondenti: T, 75 26
N T TN

4, 8; 3, 7

Criterio di parallelismo. Due rette sono

parallele se, intersecate da una trasversale, formano con
€ssa una coppia di:

angoli alterni interni congruenti oppure di (
angoli alterni esterni congruenti oppure di - (
angoli coniugati interni supplementari oppure di . ) (
angoli coniugati esterni supplementari oppure di <

angoli corrispondenti congruenti

+

34



RETTE PERPENDICOL‘ARI E RETTE PARALLELE

B

. colari.

B
o D
per P isegmenti PC e PD perpendicolari ai lati dell’angolo. Misurate
con il rapportatore I'ampiezza degli angoli AOB e CPD e calcolate
ampiezza della loro somma. & P
C
A

PR Disegnate le bisettrici di due angoli adiacenti e verificate che sono perpendicolari.

I

i Disegnate una retta ed alcuni punti non appartenenti-ad essa e misurate le distanze fra tali
punti e la retta.

¥EEEY Dati una retta r ed un punto P non appartenente ad essa, conducete per P il segmento
°H pmpendlcolare alla retta; segnate quindi sulla retta altri punti 4, B, C, . distinti da H.
Terificate che PH ¢ il minore di ciascuno dei segmenti che congiungono P con 011 altri punti della

retta.

EP5 Dopo aver disegnato un angolo e la sua bisettrice, verificate che i punti della bisettrice
hanno la stessa distanza dai lati dell angolo. Verificate tale proprieta per tre punti della bisettrice.

m Spiegate che cosa si intende per proiezione di un punto su una retta. Disegnate una retta
= e considerate i punti 4, B, C fuori di essa: indicate le loro proiezioni su r.

ZWAE Spiegate con un esempio come si ottiene la proiezione di un segmento su una retta.

ER Dati i cinque segmenti AB, CD, EF, GH, IL del disegno, indicate quali sono le loro proiezioni
alla retta r.

\l
B

A B C \ E F G H=H L=l r
: —




RETTE PERPENDICOLARI.E RFTTE PARALLELF

Disegnate due segmenti di lunghezza diversa, aventi la stessa proiezione PR sulla retta r.

1 I
T T

P R r . (

gzexd Dopo aver spiegato che cosa si intende per asse di un segmento, disegnate un segmento
AB, tracciate il suo asse e scrivete una notevole proprieta dei suoi punti.
(

(

Disegnate due segmenti perpendlcolarl aventi un estremo in comune e tracciate gli assi d1
tali segmenu Come sono fra loro tali assi? .

Misurate la distanza del punto P dalla retta r e dal punto Q.

P

Indicate se ciascuna delle seguenti affermazioni & vera o falsa: (
a) Due rette oblique formano quattro angoli acuti. [v][F],

b) Se due rette incidenti formano una coppia di angoli adiacenti congruenti, esse (
sono perpendicolari.

¢), La proiezione di un segimento su upa retta pud essere un segmento maggiore di

quello dato. KA

d) Due semirette perpendicolari, aventi Porigine in comune, dividono il piano cui
appartengono in due angoli tali che il maggiore € multiplo secondo 3 del minore. -.

e) La proiezione di un punto su una retta & un punto. .-

<,
i Quali sono le posizioni reciproche che possono assumere due rette complanari, cioé appar-
tenenti ad uno stesso piaho? {

Spiegate quando due rette si dicono parallele.




RETTE PERPENDICOLARI E RETTE PARALLELE

2t Disegnate tre rette a, b, ¢ complanari soddisfacenti alle seguenti condizioni:
anb=(f anc=g  bnec=yg

BAJE Disegnate tre rette a, b, ¢ complanari soddisfacenti alle seguenti condizioni:

anb=g ' anc={P} bnc={Q}
Disegnate una coppia di rette parallele.

Disegnate due rette a e b parallele ad una retta r.

‘8% Disegnate la parallela ad una retta r, passante per un punto esterno ad essa.
fESE Disegnate una retta r e tre rette parallele ad essa.
¥ g P

FEEE] Indicate se ciascuna delle seguenti affermazioni ¢ vera o falsa

a) Per un punto non appartenente ad una data retta si possono condurre una sola
parallela ed una sola perperidicolare alla retta assegnata. - '

b) Due segmenti non aventi alcun punto in comune appartengono a rette parallele.
c) Esiste una sola retta parallela ad una data retta avente da essa una distanza

assegnata. - [vllF]
d) Due semirette sono parallele se non hanno alcun punto in comune.
e) Se 'insieme dei punti di intersezione di due rette complanari & U'insieme vuoto, le

rette sono parallele.

Disegnate tre rette a, b, ¢, tali che a L b e b Lc. Qual ¢ la posizione di a rispetto a ¢?
Disegnate tre rette a, b, ¢, tali che a /b e b Lc. Qual ¢ la posizione di a rispetto a ¢?
Disegnate tre rette a, b, ¢, tali che a L b e b c. Qual € la posizione di a rispetto a ¢?
Spiegate in che cosa si differenziano le geometrie non euclidee dalla geometria euclidea.

Spiegate che cosa si intende per fascio di rette parallele.

ked Disegnate due rette intersecate da una trasversale e indicate come si chiamano gli angoli
da esse formati.

INustrate le relazioni esistenti fra gli angoli formati da due rette parallele con una trasversale.

- Possono essere tutti- congruenti gli angoli considerati? .

%4 Dato un punto P, esterno ad una retta r, congiungete P con due punti 4 ¢ B della retta.
Segnate i punt1 medi M ed N rispeftivamente di PA e di PB. Come risulta la retta MN rispetto

alla retta r?

P

Date due rette parallele intersecate da una trasversale, disegnate le bisettrici di una coppla

d1 ancoh coniugati interni. Come risultano le due bisettrici?




RETTE PERPENDICOLARI E RETTE- PARALLELE

- BEE Date;due-rette parallele intersecate da‘uia trasversale, diségnaie 16 bisettrici di lra
* di angoli corrispondenti. Come risultano le due bisettrici ?

(

/ | o

“ B35 Due rette intersecate da una trasversale formano due angoli coniu
€ rispettivamente di 73° e 107°. Sono parallele le due rette ? Perché? (

(
2uEs Due rette intersecate da una trasversale forniano due angoli conlugatl mterni;, uno dei quali,

ha 'ampiezza di 81°. Quale deve essere Pampiezza dell’altro angolo, affinché le due rette risultinl,
parallele ? [997

Due rette intersecate da una trasversale formano an

o !
; goli coniugati esterni di ampiezza 1
spettivamente 49° e 110°. Sono parallele le due rette?

(

e
[75°; 105"

Due angoli coniugati interni formati da due rette parallele intersécate da una trasversa

sono 'uno - dell’altro. Calcolate I'ampiezza dei due angoli.

{
Considerate le due rette incidenti a ¢ b che non si intersecano sul foglio stesso. Come fate

a calcolare Pampiezza dell’angolo da esse formato, senza prolungarle ? (
(

{

{
H
{

i Disegnate due angoli con i lati paralleli ed aventi lo stesso Verso; se uno di essi misura 60°
quanto misura 'altro ? Giustificate la vostra risposta.

{
verso e verificate con il rappor-
ono congruenti.

B’ perché corrispondenti rispetto alle parallele OB
= AO'B perché corrispondenti rispetto alle parallele

Disegnate due angoli con i lati paralleli ed aventi lo stesso
re o dimostrate con semplice ragionamento che i due angoli s
(Con il ragionamento osservate che AORB =AD"
ed O"B’ intersecate dalla rrasversale AQ; AO"B’

OA ed O'A’ intersecate dalla trasversale O"B’; da cid consegue ...). '
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gatiinterni la cui ampiezza
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RETTE PERPENDICOLARI E RETTE PARALLELE

EIRP R

P

. Disegnate due angoli con | lati paralleli in modo che una coppia di lati sia nello stesso verso
e T’altra no. Verificate con il rapportatore o con un sem lice ragionamento che i due angoli sono
) p g

supplementari. X

g

(Con il ragionamento osservate che AOB = OQ'O"B perché corrispondenti rispetto alle parallele OA

{ NS TN
ed A'O’ intersecate dalla trasversale OB; O'O"B ¢ supplementare di A'O'B’ perché angoli coniugati
interni rispetto alle parallele OB ed O'B’ intersecate dalla trasversale O'A’; da cio consegue ...).

B ' B’

; 7
A o U’

h 0 A

EEE (Matematica, storia). Enunciate il postulato di Euclide o postulato delle parallele e ponete

in evidenza la sua importanza.

Esponete, quindi, i risultati di una ricerca sulla vita di Euclide ed in particolare sui suoi Elementi.




Si dice triangolo la parte di piano limitata da una spezzata chiusa di tre lati, che si considera

appartenente al triangolo.

In ogni triangolo ciascun lato ¢ minore della somma degli altri due.

In ogni triangolo ciascun lato & maggiore della differenza fra gli altri due.
La somma degli angoli interni di un triangolo € un angolo piatto, cioé
misura 180°.

Se in un triangolo due angoli non sono congruenti, all’angolo maggiore
sta opposto il lato maggiore.

Viceversa: Se in un triangolo due lati non sono congruenti, al lato maggiore sta opposto I'angolo
maggiore.

Classificazione dei triangoli rispetto ai lati

Un triangolo si dice scaleno se  Un triangolo si dice isoscele se  Un triangolo si dice equilatero

ha i tre lati non congruenti. ha due lati congruenti. se ha i tre lati congruenti.
A AB = BC A AB = AC A AB=BC =CA4
BC+# CA
AB+ CA .
......{.___.
B cC B C B C

Classificazione dei triangoli rispetto agli angoli

Un triangolo si dice ottusango- Un triangolo si dire rettangolo  Un triangolo si dice acutango-

lo se ha un angolo ottuso. se ha un angolo retto. lo se ha tutti e tre gli angoli
acuti,
A Be ottuso B retto A 71\ /BT c

A
!i . sono acuti

B C B C B C

Al
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I TRIANGOLI

S rninen o

lati congruenti di un triangolo isoscele si dicono lati ed il terzo
~to si dice base.

‘angolo formato dalle semirette dei due lati congruenti si dice an-
Jo al vertice e gli altri due angoli si dicono angoli alla base.

‘1t angoli alla base sono congruenti.
} . lati sono congruenti.

Triangolo isoscele

Angolo al vertice

ire angoll sono congruenti e misurano ciascuno 60°.
un triangolo ha i tre angoli congruenti, esso ha anche 1 tre lati
ngruenti e cioé ¢ equilatero.

'ati che comprendono l*angolo retto si dicono cateti ed il lato
aposto all’angolo retto si dice ipotenusa.

N . . T - .

i1 due angoli acuti (B e C) sono complementari.

L .potenusa €& maggiore di ciascun cateto.

Triangolo rettangolo

C

-
[=] 'CO(
° Q,
= <
S \Z
AN
A Caeto B

"~ dice altezza di un triangolo relativa ad un lato il segmento di
b merpendicolare alla retta cui appartiene il lato, condotto per il vertice
y upposto. Il lato prende il nome di base.

‘ 11 triangolo ha tre altezze.

'™ = tre altezze di ogni triangolo, o i loro prolungamenti, passano per
i uno stesso punto detto ortocentro del triangolo. L'ortocentro & interno
.« iriangolo acutangolo, € esterno nel triangolo ottusangolo e coincide
~ il vertice dell’angolo retto nel triangolo rettangolo.

A
L
K
&
B H  C

Altezze: AH, BK, CL

| 51 dice mediana di un triangolo relativa ad un lato il segmento che
... ce il punto medio del lato con il vertice opposto. Ogni triangolo
"> ‘re mediane.

T e tre mediane di ogni triangolo passano tutte per uno stesso punto,
,ut..0 baricentro del triangolo.

iricentro € sempre interno al triangolo.

'™ haricentro di un triangolo divide ciascuna mediana in due segmenti
.tali'che quello avente un estremo in un vertice € doppio dell’altro.

A
Pf %/ EN
B M C

Mediane: AM, BN, CP

‘ice bisettrice di un triangolo relativa ad un angolo il segmento
4 hisettrice dell’angolo che ha per estremi il vertice dell’'angolo ed
U panto di intersezione con il lato opposto. Ogni triangolo ha tre
« Jtrici,
~ ='e bisettrici di ogni triangolo passana tutte per uno stesso punto
detfo incentro del triangolo.
<i.centro ¢ sempre interno al triangolo.

Bisettrici: AR, BS, CT
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Si dice asse di un lato di un triangolo la perpendicolare condotta al
lato per il suo punto medio.

Ogni triangolo ha tre assi.

I tre assi di un triangolo passano tutti per uno stesso punto, detto
circocentro del triangolo.

Il circocentro € interno nel triangolo acutangolo, ¢ esterno nel trian-

golo ottusangolo e, se il triangolo & rettangolo, coincide con il punto
medio dellipotenusa.

mn

Assii m, n, p

L’ortocentro, il baricentro, I'incentro ed il circocentro si dicono punti notevoli di un triangolo.

Due triangoli si dicono congruenti se ¢ possibile, mediante un
movimento rigido, sovrapporre I'uno all’altro in modo da farlj
coincidere. In tal caso si ha: - A

N T

AB=A'B’ A=4

BC=B'C B=F d
CA=C'4" TCT=0C

B

Triangoli congruenti

Criteri di congruenza dei triangoli
Primo eriterio. Due triangoli sono con
e 'angolo compreso.

AB=A'B  AC=A'C" A=4" A

gruenti se hanno rispettivamente congruenti due lati

Secondo criterio. Due triangoli sono con
1 due angoli ad esso adiacenti.

BC=BC B=F T=0

gruenti se hanno rispettivamente congruenti un lato ed

Terzo criterio. Due triangoli sono congruenti se hanno rispettivamente congruenti i tre lati.

AB=A'B'" BC=B'C'  AC=A'C A
_ _“ y \/\;\
F |

C

\
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'

Criteri di congruenza dei triangoli rettangoli

Primo criterio. Duc triangoli rettangoli sono congruenti se hanno rispettivamente congruenti

1 due catetl.

AB=A'B" AC=AC  (A=4) T T
c A A

Secondo criterio. Due triangoli rettangoli sono congruenti se hanno rispettivamente congruenti
un cateto e Pangolo acuto ad esso adiacente.

AC=A'C T=C (A=4) 3 5

Cr AI

Terzo criterio. Due triangoli rettangoli sono congruenti se hanno rispettivamente congruenti
I'ipotenusa ed un angolo acuto.

BC=B'C" TCT=C (B=8) : B J

C A A

Quarto criterio. Due triangoli rettangoli sono congruenti se hanno rispettivamente congruenti
I'ipotenusa ed un cateto.

BC=B'C' AC=A4C 5 5

et




12 cm e 24 cm.

degli altri due.

AB
a) 10 cm
b) 15 cm
¢) 19 dm
d) 23 m
e) 80 cm
f) 56 cm

Spiegate perché non si

BC
12 cm
18 ¢cm
36 dm
45 m
70 cm
0,9 dm

g
OV

Disegnate un triangolo ABC ed elencate i vertici, i lati e gli angoli.

e

Disegnate un triangolo POR ed indicate ’angolo opposto a ciascun lato.

(
puo disegnare un triangolo i cui lati misurano rispettivamente 10 cm,(

CA
16 cm
33 cm
15 dm
24 m
16 dm
0,78 m

Disegnate un triangolo e misurate i suoi I

ati, verificando che ogni lato & maggiore della

% -Completate la seguente tabella e segnate la risposta esatta:

C

¢

Disegnate un triangolo e misurate i suoi lati, verificando che ogni lato € minore della somma'

(

(
Indicate con quali delle seguenti terne di segmenti € possibile costruire un triangolo ABC:(

\

B
Em)
Bl
Em)
i)

3 Due segmenti misurano rispettivamente 19 cm e 23 cm. Fra quali valori deve essere compresa '
la misura / del terzo segmento, affinché esso, unitamente ai primi due, sia lato di un triangolo ?

{

[4<l<42]
(

[] L] [
16 18 52 ] [] ]
20 18 20 ] ] ]
24 24 72 ] ] |
9 12 36 n ] ]
24 | 27 | 30 ) ] n M
86 90 270 O B ]

J

Disegnate un triangolo e calcolate il suo perimetro.

Disegnate un triangolo isoscele e un triangolo equilatero e indicate le loro proprieta. {
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FLiRT S etk T .

 "TEE] ‘Indicate se ciascuna delle seguenti affermazioni & vera o falsa:

a) Un triangolo non ha diagonali.
b) Un triangolo avente due lati congruenti non ha due angoli congruenti. Iv[F]
¢) Un triangolo equilatero non ¢ isoscele. IlF]
d) Un triangolo scaleno pud avere due angoli congruenti.

E possibile costruire un triangolo isoscele avente la base doppia del lato? Perché? [No]

% I lati di un triangolo isoscele misurano ciascuno 10 cm. Spiegate perché la misura b della
" ase deve verificare la disuguaglianza 0 <b<20.

méﬁ'ﬁ% Il perimetro di un triangolo isoscele ¢ di 21,5 cm e la base supera ciascun lato di 5 cm.
“alcolate la misura dei lati del triangolo. [5,5 cm; 5,5 cm; 10,5 cm]

MR Il perimetro di un triangolo isoscele ¢ di 96 cm e la base & — di clascuno dei due lati
iongruenth Calcolate la misura dei lati del triangolo. [30 cm; 30 cm; 36 cm]

_B%8 Un triangolo equilatero, avente il Jato di 25 cm, ed un triangolo isoscele hanno lo stesso

srim&tro. Sapendo che la base del triangolo isoscele misura 31 cm, calcolate la misura degli altri
{22 cm]

H
:
{
1
i

aue lati.

gilrd 11 perimetro di un triangolo isoscele € di 66 cm e la base ¢ EX di ciascuno dei due lati

nuenti. Qual ¢ la lunghezza della base? [30 cm]
%EgS Disegnate un triangolo equilatero ABC e congiungete il punto medio P del A ‘
jato AB con il punto medio Q del lata AC. Verificate che anche il triangolo :
PQ ¢& equilatero e che il suo perimetro ¢ la meta di quello del triangolo ABC.
P a
B - C

E‘f% Il perimetro di un triangolo isoscele ¢ di 72 cm e ciascun lato & doppio della base. Qual
. la misura di ciascuno dei suoi lati? [14,4 cm; 28,8 cm]

1l perimetro di un triangolo isoscele & di 44,1 dm e ciascun lato & triplo della base. Calcolate
la misura della base e quella del lato del triangolo. [6,3 dm; 18,9 dm]

_ 7EH Determinate di quanto deve aumentare la misura del lato di un triangolo equilatero, che
~di 29 cm, affinché il perimetro sia di 111 cm. [8 cm]

o equilatero, che

oy Determinate di quanto deve diminuire la misura del lato di un triangol
[11 cm]

“di 43 cm, affinché il perimetro sia di 96 cm.

WPER] 1 lati di un triangolo ABC misurano rispettivamente 4B = 19 cm, BC =23 cm, CA = 25 cm.
walcolate la lunghezza di ciascuno dei segmenti che dovete sottrarre da ogni lato del triangolo per

‘tenere un triangolo equilatero avente il perimetro di 48 cm.
[Sottrarre da AB un segmento di 3 cm, uno di 7 cm

da BC ed uno di 9 cm da CA]

F#8 Due lati di un triangolo misurano rispettivamente 16 cm e 19 cm. Quale deve essere la

b
"nghezza del perimetro del triangolo affinché esso risulti isoscele?
[Si hanno due soluzioni: 51 cm; 54 cm]

T 1 lat di un triangolo ABC misurano rispettivamente AB =29 cm, BC = 36 cm, CA =40 cm.
Malcolate la lunghezza di ciascuno dei segmenti che dovete addizionare ad ogni lato del triangolo

per ottenere un triangolo equilatero avente il perimetro di 159 cm.
[Addizionare ad AB un segmento di 24 cm, a BC uno di 17 cm ed uno di 13cm a CA]
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angoli di un triangolo, calcolate I’'ampiezza del terzo angolo: {

C
43e° 12° [65°] 67° 54° [59°]<

39° 88° 24" [52°36] 71°8’ 39°44’ [69°87'
(

54°20° 57° 10 [68°307] 72°28°30" 35°16’ 28" [72°15° 2”]%

40°16'25"  60°29'42"  [79°13'53"] 36°2842" 56°20'19"  [87°10'597)"
(

27°34'39"  67°28'42"  [84°56'39"] BELH 15°3240" 34°14'27"  .[130°12'53"],

Completate la seguente tabella e segnate la risposta esatta: {

27° 36° (m ] .
510 66° 0 u . (

58° 320 [] ] [] :
89° 61° ] D ] ((
62° 25' 51°18" ] ] ] (
36°10" 30" 47°20" 45" ] | (] [ ] |
35036’ 54024’ (] ] [] B :

57° 30" 32°30° ] ] (1 (

(
Disegnate il diagramma di Venn che rappresenta Pinsieme dei triangoli classificati in base,
agli angoli. ‘

(

Ciascun angolo di un triangolo equilatero quale frazione & dell’angolo giro? (

- . . . . N . (
Ciascun angolo acuto di un triangolo rettangolo isoscele quale frazione & dell’angolo piatto?
. ;

Scrivete le misure degli angoli di un triangolo in modo che risulti: {

‘a) ottusangolo b) rettangolo ¢) acutangolo (

Disegnate un triangolo rettangolo di ipotenusa BC e un triangolo rettangolo di cateti HP
(

(

Spiegate perché gli angoli acuti di un triangolo rettangolo sono complementari. (

Se la somma di due angoli di un triangolo misura 80°, di quale tipo di triangolo si tratta?(
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Se la somma di due angoli di un triangolo misura 90°, di quale tipo di triangolo si tratta?
Spiegate perché un triangolo ottusangolo non pud avere due angoli di 74° e 65°.
Un triangolo rettangolo pud avere due angoli acuti di 36° e 54°7

Spiegate perché un triangolo acutangolo non pud avere due angoli di 40° e 44°.

58 -Segnate la risposta esatta:

a) Un triangolo
by Un triangolo
¢) Un triangolo
d) Un triangolo
¢) Un triangolo
/) Un triangolo
g) Un triangolo
h) Un triangolo
i) Un triangolo

ottusangolo puod
ottusangolo puo
ottusangolo puod
rettangolo  puod
rettangolo  pud
rettangolo  puod
acutangolo pud
acutangolo puo

acutangolo puod

esseie
essere
essere
€ssere
essere
essere
essere
essere

€ssere

%?‘?&E%Completate le seguenti affermazioni:

a) Gli angoli acuti di un triangolo rettangolo sono

scaleno ?
isoscele ?
equilatero?
scaleno?
isoscele 7
equilatero?
scaleno ?
isoscele ?

equilatero?

[s1)[wo]
ot (g]
[t ]

b) Gli angoli alla base di un triangolo ISOSCEIE SOMO oo

¢) Gli angoli di un triangolo equilatero sono

d) In un triangolo ottusangolo il lato opposto all’angolo OttuSO € ..o

¢) Se gli angoli di un triangolo sono tali che il secondo ¢ doppio del primo ed il terzo

triplo del primo, il triangolo €

Calcolate 'ampiezza di un angolo acuto di un triangolo rettangolo, conoscendo 'ampiezza dell’altro

angolo acuto:

B 55°17'26”

B 14038'2"

[34°42

[75°21

[70°]

[10°]

4 34//]

! 58”]

28° ) [62°]
79° 29’ — [10°317]
50018'39? [39°4121"]
55042'37" [34°17'23"]
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~triarig=bli.,- scrivete la sua- classificazione rispetto ai lati

Scaleno Acutangolo
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“

In un triangold isoscele 'angolo al vertice misura 63°17' 24" (:albolgié l’anvl.p'is;ehzyza"dl ciascuno
[58°21'18"]

s L’angolo al vertice di un triangolo isoscele € la metd di ciascuno degli angoli alla base.
Calcolate I'ampiezza degli angoli del triangolo. [36°; 72° 72°]

8 Gli angoli alla base di un triangolo isoscele misurano ciascuno 47°19' 50", Calcolate 'am-

iza dell’angolo al vertice. [85°20'20"]
il L’angolo al vertice di un triangolo isoscele € triplo di A
a base. Calcolate 'ampiezza degli angoli AU
del triangolo. [108°; 36° 36°] \ A=3xB
. B=C
B C

BEAR In un triangolo ABC l’angolo/B\é doppio di Ae ’angolo Te triplo di B, Calcolate 'ampiezza
dei tre angoli. [A=20° B= 40°;‘/C\= 1207]
3

La differenza di due angoli di un triangolo ¢ di 28° ed uno di essi ¢ — dell’altro. Calcolate
> [42°; 70° 68°]

2

Pampiezza degli angoli del triangolo.

lo sono l'uno doppio dell’altro. Calcolate la loro

[30° 60°]

Gli angoli acuti di un triangolo rettangolo sono l'uno triplo dell’altro. Calcolate la loro

ampiezza. [22°30"; 67°307]

(U8

EFER In un triangolo rettangolo un angolo acuto ¢ < dell’altro. Calcolate la loro ampiezza.
[33°45"; 56°15']

T8 In un triangolo rettangolo un angolo acuto supera I'altro di 6°. Calcolate 'ampiezza dei
[42°; 48°]

due angoll.

FEER In un triangolo rettangolo un angolo acuto supera Ialtro di 3°39"10". Calcolate I'ampiezza
det due angoli. [46°49" 35", 43°10"25"]

T La differenza degli angoli acuti di un triangolo rettangolo misura 19°31’38". Calcolate

Gl
ampiezza dei due angoli. [54°45"49"; 35°14"11"]

(Conoscete l'ampiezza della somma e della differenza dei due angoli; quindi ..).

Disegnate un triangolo rettangolo, tracciate le tre altezze e individuate il suo ortocentro.

Completate le seguenti affermazioni:

L’ortocentro di un triangolo, cioé il punto di intersezione delle tre altezze:

& MEEIMO i1 UM EEIAMEOLO «oooieeocotaieseris i
coincide con il vertice dell’angolo ...

& esterno in un triangolo ... e e e

lo acutangolo, tracciate le tre mediane e individuate il suo baricentro.

i Disegnate un triango

Disegnate un triangolo rettangolo e tracciate la mediana relativa all’ipotenusa.

hi
d puy
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-Spiegate che cosa si intende per bisettrice di un triangolo relativa ad un angolo, T |

B8 Disegnate un triangolo, tracciate le bisettrici dei suoi angoli e individuate il suo incentro.

I circocentro di un triangolo, cio¢ il punto di intersezione dei suoi assi: /)

¢ interno in un triangolo ............ e e e e e e e e e e e
) . ; . ) (
coincide con il punto medio dell’ ... m un triangolo ... {
. - L }
€ esterno In un triangolo ...
{
-
EEE Segnate la risposta esatta: L oy
rette sernirette  segmenti o
. . (
Le altezze di un triangolo sono ] (] %D )
Le mediane di un triangolo sono ] L] L] )
Le bisettrici di un triangolo sono . (] (] [] oy
Gli assi di un triangolo sono D I:l [:] L)
2R Quale dei punti notevoli di un triangolo € equidistante dai lati e quale & equidistante dai =~ )
vert101’7 I )
pSrg e . . . - . . . . . ‘/ \
2:[E Segnate quali dei punti notevoli di un triangolo sono sempre interni al triangolo stesso: /
. o
[ ] ortocentro [_] baricentro h )
. . { N
[ ] incentro [ ] circocentro )
{
Due angoli di un triangolo misurano rispettivamente 38° e 49°. E esatto affermare che in [
tale triangolo I'ortocentro ed il circocentro sono esterni-al triangolo? Perché? J
(
Indicate se ciascuna delle seguenti affermazioni & vera o falsa: \
. , . . . . S
a) La mediana e I'altezza di un triangolo relative ad un lato possono coincidere. (
b) L'incentro di un triangolo non pud essere esterno al triangolo stesso. , )
{
¢) Esistono triangoli aventi il baricentro esterno. ’
d) I punti notevoli di un triangolo non possono coincidere in un unico punto. S
. . . “ . - . . i {
e) Il circocentro di un triangolo é equidistante dai lati. : )
o .
)
Disegnate un triangolo, tracciate i tre assi e verificate che il circocentro & equldlstante dai
tre vertici del triangolo. J
{
i
, Dlsegnate un trlangolo equilatero e determinate i suoi quattro punti notevoli, verificando -
che commdono in un unico punto.
{
] Disegnate un triangolo 1soscele e determinate i suoi quattro punti notevoli, verificando che ‘
no allineati. |
{
e2tliey Disegnate un triangolo isoscele e tracciate le altezze relative ai due lati congruentl Verificate '
che tali altezze sono congruenti,
)
) = Dlsegnate un triangolo isoscele e tracciate le mediane relative ai due lati congruenti. Verificate ,
che tali mediane sono congruenti.
{
B Verificate che in ogni triangolo isoscele I'altezza, la mediana e la bisettrice relativa alla base (
coincidono. )

ELIE Disegnate un triangolo acutangolo e verificate che ogni altezza ¢ minore di ciascuno dei
laU uscenti dallo stesso vertice. Perché? : ,
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BTty Disegnate tre triangc;li'rettangé‘ﬁ‘ iso
della base stessa.

76 verifichte ¢he I'altezza relativa alla base € la meta

BIHE Verificate che ogni altezza di un triangolo equilatero lo divide in due triangoli rettangoli,

ciascuno dei quali ha un angolo acuto doppio dellaltro. Perché?

EOPE La mediana AM, relativa al lato BC di un trian-
golo ABC, scompone 4l triangolo nel triangolo equila-
tero ABM e nel triangolo ottusangolo AMC. Sapendo
che il perimetro del triangolo ABM € di 59,4 cm e che
AC =353 cm, calcolate i perimetri dei triangoli ABC
ed AMC

[94,7 cm;, 74,9 ¢
\

BEMER L’angolo al vertice 4 di un triangolo isoscele
ABC misura 53°24'! Calcolate I'ampiezza di ciascuno
degli angoli in cui 'angolo B resta diviso dall’altezza

BH relativa ad uno dei lati congruenti del triangolo.
[36°36'; 26°42']

In un triangolo rettangolo I'altezza relativa all'ipotenusa divide 'angolo retto in due angoli,

uno dei quali ha Pampiezza di 40°18". Calcolate I'ampiezza di ciascuno degli angoli acuti del
triangolo. [49°42'; 40°18"]

EMEY In un triangolo acutangolo 4BC laltezza AH
relativa al lato BC forma con i lati uscenti da A due
angoli che misurano rispettivamente 37° e 35°. Calco-

late 'ampiezza degli angoli Be C del triangolo.
[53° 55°]

T Nel triangolo ABC gli angoli B e C misurano
rispettivamente 42° 16" ¢ 38°40". Calcolate Pampiezza di
ciascuno degli angoli dei triangoli in cui il triangolo /ciato
risulta scomposto dalla bisettrice AR dell’angolo A.

[49°32', 42°16"; 88° 12" e 49°32'; 91°48,; 38°407]

BIFA Nel triangolo ABC gl angoli/ﬁe C misurano

rispettivamente  36°42' e 54°38’. Calcolate I'ampiezza
"

- di ciascuno dei due angoli in cui I'angolo A risulta

“diviso dall’altezza AH relativa al lato BC.
[53°18"; 35°22'] : I c

54°38'

L’angolo al vertice 4 del triangolo isoscele ABC misura 74°16'. Calcolate Iampiezza di
ciascun angolo dei triangoli ABR ¢ BCR in cui il triangolo isoscele risulta scomposto dalla bisettrice
BR dell’angolo alla base B. [74°16'; 26°26"; 79°18" e 26° 26" 52°52'; 100°427]
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ELEE In un triangolo isoscele “ABC 1angolé:al-vertice A misura
28°36"44". Tracciate la bisettrice BR di uno degli angoli alla base e cal-
colate I'ampiezza di ciascuno degli angoli dei due triangoli ABR e BCR
in cui il triangolo dato risulta diviso dalla bisettrice.

[37°50°49", 75°41'38"; 66°27'33" e 28°36'44"; 37°50'49”; 113°32'27"]

K
0 ;

-
EUE In un triangolo rettangolo un angolo acuto & doppio dell’altro. Calcolate 'ampiezza degli | |
angoli formati dalle bisettrici dei due angoli acuti del triangolo. [135° 459 (

EXEH Nel triangolo ABC gli angoli A4 ¢ C misurano rispettivamente 50°
s LT e s R
e 74°. Tracciate le bisettrici degli angoli B e C e calcolate l'ampiezza

- . .
dell’angolo BPC da esse formato. [115°] .
Al
| Nel triangolo isoscele ABC, di base BC, I'angolo al vertice A misura 70°. Conducete Paltezza ~~
relativa alla base e la bisettrice relativa ad uno degli angoli congruenti. Calcolate 'ampiezza di |
uno degli angoli acuti che esse formano. ' [62°307 C )
L)
R
)
Segnate la risposta esatta: )
Due triangoli sono congruenti per il primo criterio se hanno rispettivamente congruenti: )
a) i tre angoli (] . ()
b) i tre lati ] o
¢) due lati e 'angolo compreso L] ‘
L)
Dati i triangoli congruenti BCD ¢ B'C’'D’, indicate quali uguaglianze devono esistere affinche, )
hino il primo criterio di congruenza dei triangoli. ‘
C)
{4 Segnate la risposta esatta: ()
Due triangoli sono congruenti per il secondo criterio se hanno rispettivamente congruenti: )
a) due angoli ed il lato opposto ad uno di essi []
b) 1 tre lati L] L)
c) un lato ed i due angoli ad esso adiacenti ] cE)

H Dati 1 triangoli congruenti CDE e C'D'E’, indicate quali uguaglianze devono esistere affinché’
verifichino il secondo criterio di congruenza dei triangoli. /

Segnate la risposta esatta: L
Due triangoli sono congruenti per 1l terzo criterio se hanno rispettivamente congruenti: L
a) i tre angoli

b) i tre lati

c) due lati e I'angolo opposto ad uro di essi

HE




devono verificarsi affinché i triangoli risultino congruenti per il

I TRIANGOLI

“HEER Dati i triangoli congruenti PQR e P'Q'R’; indicate 'quali ugusglianize-devono gsistere affiiche
verifichino il terzo criterio di congiuenza dei triangoli.

FELH Dei triangoli 4BC ed 4'B'C’ si hanno i seguenti dati:
AB =20 cm A'B"=20 cm
?\C=18 cm /Bi’C’=18 cm
B = 54° B’ = 54°
I due triangoli sono congruenti? In caso affermativo indicate per quale criterio.

1 Dei triangoli ABC ed A'B'C’ si hanno i seguenti dati:

BC =30 cm B'C'=30cm
B 54° BT~ 540
CT=67° T =67°

I due triangoli sono congruenti? In caso alfermativo indicate per quale criterio.

EFFY Dei triangoli ABC ed A'B'C’ si hanno i seguenti dati:
AB =45 cm A'B’' =45 cm
BC =36 cm B'C'=36 cm

P S

A= 70° A= 700

I due triangoli sono congruenti? In caso affermativo indicate per quale criterio.

B Dei triangoli ABC ed A’'B'C’ si hanno i seguenti dati:
AB=125cm A'B'=725cm
BC =127 cm B'C'=27 cm
CA=20cm C'4"=20cm
I due triangoli sono congruenti? In caso affermativo indicate per quale criterio.

EWER Dei triangoli ABC ed A'B'C’, rettangoli rispettivamente in A ed in A', si hanno i seguenti dati:

AB =16 cm A'B =16 cm

AC=12cm A'C =12cm
I due triangoli sono congruenti? In caso affermativo indicate per quale criterio di congruenza dei
triangoli rettangoli. '

% Dei triangoli ABC ed A'B'C’, rettangoli rispettivamente in A edin A4', si hanno i seguenti dati:

AB=25cm A'B'=25cm
B=38° CCT=52°
I due triangoli sono congruenti? In caso affermativo indicate per quale criterio di congruenza dei

striangoli rettangoli.

8 Dei triangoli ABC ed 4'B'C’, rettangoli rispettivamente in A ed in A', si hanno i seguenti dati:

AB =45 cm A'B =45cm

B=139° C'=51°
I due triangali sono congruenti? In caso affermativo indicate per quale criterio di congruenza del
triangoli rettangoli.

REFE Dei triangoli ABC ed A'B'C’, rettangoli rispettivamente in 4 ed in A’ si hanno i seguenti dati:

AB =19 cm A'B =19 cm
BC =24 cm B'C'=24cm
I due triangoli sono congruenti? In caso affermativo indicate per quale criterio di congruenza dei

triangoli rettangoli.

oli rispettivamente in A4 ed in A'. Quali condizioni

B 1 triangoli ABC ed A'B'C’ sono rettang
primo criterio di congruenza dei

triangoli rettangoli?

BiFas I triangol
devono verificarsi affinché i triangoli risultino congruenti per il

triangoli rettangoli?

i ABC ed A'B'C' sono rettangoli rispettivamente in A ed in 4" uali condizioni
2 p . . . .
secondo criterio di congruenza dei

)




" “triangoli rettangoli?

e

{

BPTE I triangoli ABC ed A'B’C’ sono rettaneol; rispettivamente in 4 ed in A
;devono verificarsi; affinché i triangoli risultino congruenti per: il.terzo criteric

(

{tf Dei triangoli ABC ed A'B'C’ si hanno i seguenti dati: _ "
p=p" AB=A'B' BC=BC S o ‘

I due triangoli sono congruenti? In caso affermativo indicate per quale criterio. ‘

Due triangoli equilateri hanno, il primo, il lato di 4,56 dm ed il secondo il perimetro di
13,68 dm. I due triangoli sono congruenti? In caso affermativo indicate per quale criterio.

' {
goli sono con:

BikyE Due triangoli isosceli hanno congruenti il perimetro e la base. I due trian
gruenti? In caso affermativo indicate per quale criterio.

(
ati congruenti di 21 ¢m,

BEEE Due triangoli isosceli hanno, il primo, la base di 18 cm ed | ]

(o . . . . . . {
secondo la base congruente a quella del primo ed il perimetro di 60 cm. T due triangoli sono
congruenti? In caso affermativo indicate per quale criterio, : {
{
Indicate se ciascuna delle seguenti affermazioni & vera o falsa:

. . . . .. . . . . -|
a) Due triangoli equilateri, aventi i penimetri congruenti, sono congruenti. [v1[F,
. . Lo . . . s {

b) Due triangoli, aventi rispettivamente congruenti due lati e 'angolo opposto ad
uno di essi, sono congruenti. vi[®

c) Due triangoli isosceli, aventi rispettivamente congruenti I'angolo al vertice e la
base, sono congruenti.

(
[v][Es

4
FE

d) La mediana relativa al lato di un triangolo scompone il triangolo stesso in due
triangoli congruenti. :

e) La bisettrice di un angolo di un triangolo scompone il triangolo stesso in due
triangoli congruenti.

In un triangolo isoscele la mediana relativa alla base 1

2 0 scompone in due triangoli. Pef
quale criterio i due triangoli sono congruenti ?

.

In un triangolo isoscele la bisettrice relativa all’angolo al vertice lo scom

: pone in due triangoli
Per quale criterio i due triangoli sono congruenti?

(

A Disegnate un triangolo ABC, isoscele sulla base BC, ¢ tracciate

le bisettrici BP e CQ rispettivamente degli angoli alla base B e T

I triangoli BCP e COB sono congruenti? In caso affermativo indicate
per quale criterio.

§ Disegnate un triangolo ABC, 1soscele sulla base BC, e tracciate A \‘
le mediane BM e CN relative rispettivamente ai lati AC ed AB. Per
quale criterio i triangoli ANC ed AMB sono congruenti ?

it } Disegnate due segmenti congruenti e paralleli 4B ed A'B’ e con-
giungete 4 con B’ e B con A’. Sia O il punto di intersezione dei segmenti

AB" e BA'. I triangoli AOB ed A'OB' sono congruenti? In caso affer-
mativo indicate per quale criterio.

. Quali condizigni
di congruenza d_, -

@E

N

~
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‘Disegnate un triangolo equilatero e congiungete
1 punti.medi dei suoi lati- perché i quattro triangoli equilateri
cost ottenuti sono congruenti fra loro ?

B¥EH Sia P un punto della bisettrice 4R dell’angolo BAC.
Da P conducete i] segmento PS, perpendicolare ad AB, ed
il segmento PT perpendicolare ad AC. Dinostrate che
I triangoli ASP ed 4Tp SONo congruenti.

s Dato l'asse r dj un segmento 4B, segnate un punto
qualsiasi P dell'asse stesso, non appartenente ad AB, e di-
mostrate che i triangoli PM A4 e PMB sono congruenti.

REEH Dato il triangolo ABC, isoscele sulla base BC, trac-
ciate per il vertice 4 Ja parallela r alla base BC. Da ciascuno
dei vertici Be C tracciate |a perpendicolare alla retta r. Tali
perpendicolari intersecano la retta r rispettivamente nei punti
D ed E. Dimostrate che j triangoli rettangoli ADB ed AEC
Sono congruenti,

(Gli angoli D/B\A ed E/C\A sono congruenti perché complemen-

tart di angoli ...; inoltre )

R Date due rette incidenti in 0, portate su una stessa
retta e da parti Opposte rispetto ad O i segmenti 04 ed OB
ongruenti fra loro; sullaltra portate, sempre da parti op-
poste rispetto ad O, ; segmenti congruenti fra loro, ma non
al precedenti, OC ed OD. Per quale criterio di congruenza
ono congruenti i triangoli OAC ed OBD?

] Datoil triangolo 4BC, isoscele sulla base BC, portate
ul prolungamenti della base, da una parte e dall’altra, i seg-

wnenti congruenti BD ¢ CF. Dimostrate che i triangoli ABD
d ACE sono congruenti

M
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Si dice poligono la parte finita di piano limitata da una spezzata chiusa
che si considera appartenente al poligono.
Si dice perimetro di un poligono la somma dei suoi lati.:

Ciascun lato di ogni poligono é minore della somma di tutti gli altri lati.

%o

AB<BC+CD+DE+ EA

o

Un poligono si dice convesso se si trova tutto da una stessa parte rispetto
a ciascuna delle rette cui appartiene un suo lato. ’

Un poligono si dice concavo se risulta attraversato dalle rette di qualche
suo lato.

Denominazione dei poligoni

Triangolo poligono di 3 lati Ennagono poligono di
Quadrilatero

o quadrangolo poligono di 4 lati Decagono poligono di
Pentagono poligono di 5 lati Endecagono poligeno di
Esagono poligono di 6 lati Dodecagono poligono di
Ettagono poligono di 7 lati Pentadecagono "‘poligono di

Ottagono poligono di 8 lati Icosagono poligono di

9 lati

10 lati
11 lati
12 lati
15 lati
20 lati




I POLIGONI

Poligono equilatero Poligono equiangolo Poligono regolare
] L] N
] [ 0 [
Un poligono si dice equilatero  Un poligono si dice equiango-  Un poligono si dice regolare
se ha tutti i lati congruenti. lo se ha tutti gli angoli con-  se & equilatero ed equiangolo
aruenti e cioé se ha tutti i lati e tutti

gli angoll congrueult

Si dice diagomale di un poligono ogni segmento che unisce due
suol vertici non consecutivi.
Il numero delle diagonali di un poligono é:

nxn-—-23)
2

essendo_n il numero dei lati e quindi quello dei vertici.

Si dice angolo interno o semplicemente angolo di un poligono ogni A

angolo formato da due lati consecutivi.
Si dice angolo esterno di un poligono ogni angolo adiacente ad un B

Angolo

angolo interno del poligono. Ange
' inter ?‘ Angolo ésterno
C D
La somma S; degli angoli interni di un poligono ¢ tanti angoli A
piatti quanti sono i lati del poligono, meno due angoli piatti.
S;=(n—2) angoli piatti cioé misura: S;=(n—2) x 180° B E
D
C

La somma degli angoli interni e degli angoli esterni di un poligono di n lati & n angoli piatti,
cioé misura n x 130°

S, =n angoli piatti cioé misura: S, =nXx 180°

La somma degli angoli esterni di un poligono ¢ due angoli piatti,
cio¢ misura 360°, qualunque sia il numero dei lati.

S, =72 angoli piatti cioé misura: S, = 2 x 180° = 360°

Si dice quadrilatero o quadrangolo ogni poligono avente quattro lati.

La somma degli angoli interni-di un quadrilatero ¢ di due angoli piatti, cioé misura 360°.

Ogni quadrilatero ha due diagona}i. : D c

Nel quadrilatero ABCD: B

i lati opposti sono 4B e CD, BC e D4, : \

gli angoli opposti sono 4 e C, B e D; : AB
A

i vertici opposti sono 4 e C, Be D.
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" Si dice f;al)ezfo' ogm quadrilatero avente due lati opposii paralleli, che

si dicono basi (base maggiore ¢ base minore); i lati non paralleli si

dicono lati obliqui.

In ogni trapezio sono supplementari gli angoli i cui vertici sono estremi
. . P L

di uno stesso lato obliquo (4 e D sono supplementari; B ¢ C sono

supplementari).

Un trapezio si dice isoscele se i lati obliqui sono congruenti.
In ogni trapezio isoscele le diagonali sono congruenti.

In ogni trapezio isosgele gli angoli adiacenti ad una stessa base, e ciog
i due angoli che ciascuna base forma con i lati obliqui, sono congruenti.

&

Un trapezio si dice rettangolo se ha due angoli retti e cioé se uno dei p
lati obliqui € perpendicolare alle basi.

Un trapezio si dice scaleno se i lati obliqui non sono congruenti e se D C
nessuno di essi ¢ perpendicolare alle basi. P

Si dice parallelogrammo ogni quadrilatero avente i lati opposti paralleli.

Si dice altezza di un parallelogrammo la distanza fra le rette parallele
cui appartengono la base ed il lato opposto.

Ogni parallelogrammo ¢ diviso da ciascuna diagonale in due triangoli
congruenti.

In ogni parallelogrammo:

a) i lati opposti sono congruenti

b) gli angoli opposti sono congruenti

c) le diagonali si dimezzano scambievolmente
d) gli angoli adiacenti a ciascun lato sono supplementari A

Parallelogrammi particolari: rettangolo, rommbo e quadrato

Si dice rettangolo ogni parallelogrammo avente tutti gli angoli retti. D ) c'-

Le diagonali di ogni rettangolo sono congruenti.

Ogni parallelogrammo avente le diagonali congruenti ¢ un rettangolo,

S1 dice rombo ogni parallelogrammo equilatero, avente cioé tutti i lati D ‘ (
congruenti.

Le diagonali di ogni rombo sono perpendicolari.

Ogni parallelogrammo avente le diagonali perpendicolari & un rombo. A ¢

N ’ ‘ B (

St dice quadrato ogni parallelogrammo equilatero ed equiangolo, avente D ¢ (
cio¢ tutti i lati congruenti e tutti gli angoli congruenti, quindi retti,

Le diagonali di ogni quadrato sono congruenti e perpendicolari.

Ogni parallelogrammo avente le diagonali congruenti e perpendicolari )
¢ un quadrato. - 1

-



m Spiegate con bpportuui esempi che cosa si intende per spezzata.

Spiegate perché le seguenti linee non sono spezzate:

ANy

Completate la seguente tabella come nell’esempio:

S1

NO

SI

NO

Disegnate
Disegnate
Disegnate
Disegnate
Disggnate
Disegnate

Disegnate

tre spezzate aperte semplici.
tre spezzate chiuse semplici.
tre spezzate aperte intrecciate.

tre spezzate chiuse intrecciate.

una spezzata aperta semplice avente quattro lati congruenti.

una spezzata aperta intrecciata avente cinque lati congruenti.

una spezzata aperta semplice avente i lati rispettivamente di 3 cm, 2 cm, 4 cm
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|

.+, E2EE Con riferimento al disegno, spiegate che cosa siintende per-poligono e dite quali sono |
1 vertici, quali sono i lati e che cosa si intende per contorno e per perimetro di un poligono. - o

A | o

' D !

Quali delle seguenti figure sono poligoni? In caso affermativo sbarratela casella. |

A Ay Y]

0 0 0 0

Spiegate in che cosa si differenzia il poligono convesso ABCD dal poligono concavo PQRST. Lo

S
A P ‘
T
S
B ¢
D ()
) R
C

: ()
a8y Disegnate un poligono di cinque lati, segnate gli angoli interni e per ognuno di essi segnate R
un angolo esterno ad esso adiacente. A

Dis;gnate un triangolo, un quadrilatero, un pentagono ed un esagono. ()
Disegnate un ottagono ed un Ennagono.

Disegnate un decagono, un endecagono ed un dodecagono. -
Disegnate un triangolo e calcolate il suo perimetro mediante la riga éraduata. e

Disegnate un quadrilatero e calcolate il suo perimetro mediante la riga graduata.

; i Spiegate perché non é possibile costruire un quadrilatero i cui lati misurino rispettivamente ’
4ecm, 6ecm, 3cm e 15 cm. )

2 E possibile costruire un pentagono i cui lati misurino rispettivamente 4 cm, 6 cm, 7 ecm, 12 cm
e 27 cm? Perché? '
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i . g R e

i Dlte se” tre segmenu le cui ' misure ESpLCSSB in cenhmetn sonio” date’ da1 seguen
possono essere lati di un triangolo:

@ 8 10 12 [s1][no] 13 24 28
b) 14 20 16 19 32 10 BRim
019 22 41 27 24 20

Fid Dite se quattro segmenti, le cui misure espresse in centimetri sono date dai seguenti numeri,
possono essere lati di un quadrilatero:

a) 13 4 6 5 12 15 60 36
b) 5 6 720 1L 18 80 34 [s1)[ng]
o 18 16 74 40 [s1)[no) 20 32 18 19

FEFR Spiegate che cosa si intende per poligono regolare e disegnate un poligono regolare di 4 lati
e un poligono regolare di 6 lati.

J38 Spiegate che cosa si intende per diagonale di un poligono.

38 Disegnate un quadrilatero, un pentagono ed un esagono e tracciate le diagonali uscenti da
uno dei loro vertici. Quante sono per ciascun poligono? Con quale formula si pud ottenere il
numero di tali diagonali, essendo noto il numero dei lati?

e

¥4 Calcolate quante diagonali escono da un vertice di ciascuno dei seguenti poligoni:

a) ettagono  otftagono ennagono [4; 5; 6]
b) decagono pentadecagono icosagono [7; 12, 17]
¢} poligono di 30 lati poligono di 35 lati [27; 32]
T3@ Disegnate un pentagono e tracciate tutte le sue diagonali.
m Disegnate un esagono e tracciate tutte le sue diagonali.
B} Disegnate un ettagono e tracciate tutte le sue diagonali.
"EFE Quale poligono non ha diagonali? Perché?
B x (n—3) . S C . .
W Apphcando a formula - , in cul 1 e 1l numero dei lati del poligono, calcolate il
aumero delle diagonali di un:
a) decagono pentadecagono Icosagono [35; 90; 170]
b) ottagono ennagono dodecagono [20; 27; 54]

g% Ricopiate sul quaderno i seguenti poligoni e scomponeteli in triangoli, tracciando opportu-
amente una o piu diagonali. .



I POLIGONI

. . . !
E%¥%8 Un pentagono ha il perimetro di 74,5 cm e tre lati misurano rispettivamente 12,2 cm, 13,5 cm
e 16.8 cm. Calcolate la misura di ciascuno degli altri due lati, sapendo che sono congruenti. {

[16 cm]

.

Il perimetro di un quadrilatero ¢ di 183 cm, un lato misura 45 cm ed un altro 33 cm.

Calcolate la misura degli altri due lati, sapendo che uno di essi &é doppio dell’altro. (
[35 cm; 70 cm}

2
e

BEY33 11 perimetro di un triangolo & di 48 cm e le misure dei tre lati sono espresse da numen
naturali tali che il secondo & consecutivo del primo ed il terzo consecutivo del secondo. Calcolatd
la misura dei latl. [15¢cm; 16 cm; 17 cm ]

(
3. . N
Un lato di un triangolo misura 32 cm, un altro lato € T di esso ed il terzo € T dells

somma degli altri due. Calcolate il perimetro del triangolo. (91 cmy
{
¥ Due lati di un quadrilatero misurano rispettivamente 22 m ¢ 18 m ed il perimetro € di 75 m.

Calcolate le misure degli altri due lati, sapendo che il maggiore supera I'altro di 3 m. {
[16 m; 19 m/

§
Un pentagono ha tre lati congruenti che misurano ciascuno 21 cm ed il perimetro ¢ di

27 cm. Calcolate la misura degli altri due lati, sapendo che uno di essi € triplo dell’altro. &

[16 cm; 48 cm{ »

1

A

' 3
102 cm. Calcolate la misura deghi altri due lati, sapendo che uno di essi € — dell’altro.
[21 em; 9 cm&
\\
, . . . C 5. .1
s Un lato di un quadrilatero misura 32 dm, un altro lato € 3 di esso, un altro lato & >

. . ) . . . . !
della somma dei primi due e l'ultimo lato € 3 della somma degli altri tre. Calcolate 1l perimetro

del quadrilatero. (143 dm.

728 1 tre lati di una spezzata aperta sono disposti in ordine di lunghezza crescente e la differenz-
fra un lato ed il precedente misura 8 cm. Calcolate la misura dei lati della spezzata, sapendo che
la loro somma misura 60 cm. I lati della spezzata potrébbero costituire una spezzata chiusa?

[12 cm; 20 cm; 28 cm; :s(?'l

suoi lati, sapendo che il secondo & doppio del primo, che il terzo ¢ triplo del primo e che il quarf(
¢ quadruplo del primo. [5 dm; 10 dm; 15 dm; 20dr§"

’
3y . . . . N . N 4 .
/4% Calcolate il perimetro di un triangolo, sapendo che un lato misura 10 cm, un altro ¢ = r

&

7
esso ed il terzo ¢ ry della somma degli altri due. {32 cn

Del triangolo ABC si hanno 1 seguenti dati: : A

AB =35m
BC=AB +15m
CA=AB—5m

Calcolate il perimetro del triangolo. [115 m] B =l

Un pentagono ha tre lati congruenti che misurano ciascuno 24 cm ed il perimetro € di

~—

~—

B7%E La somma dei lati di una spezzata di quattro lati misura 50 dm. Calcolate le misure de: !
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Del quadrilatero 4BCD si hanno i seguenti dati: A D
AB =25 dm
BC =248
CD = Al AB
S B
DA=AB+15dm -

Calcolate il perimetro del quadrilatero. [145 dm]

Del pentagono ABCDE sihanno i segucnti daii

AB=3m e B
BC=A4AB—1m

CD =2BC B

DE = BC

EA = -2- cD D

C

Calcolate il perimetro del pentagono. {13,5 m]

Del quadrilatero ABCD si hanno i seguenti dati: A . . D
AB =35m ‘
BC=AB+5m

CD =BC

10
DA=—AB
7 / .
- Calcolate il perimetro del quadrilatero. B C
[165 m]

Del triangolo ABC si hanno i seguenti dati: A
lp =130 cm )

34AB =BC ~
AC=50cm B cC

Calcolate la misura dei lati 4B e BC.
[20 cm; 60 cm]

tal angoh 7

Dlsegnate un triangolo equilatero e segnate gli angoli esterni, due per ogni ‘angolo interno.
Quanto misura ciascun angolo esterno di tale t11ang0107

"TPE In un triangolo quanto misura la somma degli angoli interni e quanto la somma degli angoli -
estern1‘7

“ZEE Un triangolo ABC ha I'angolo A di 48°. Calcolate 'ampiezza dell’angolo B, in modo che
i} triangolo risulti rettangolo in C.
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. EEFE Dato il triangolo POR; dimostrate chel'angslo
Py . . ?’Z\‘ i o S .
E adiacente all’angolo @ & congruente alla somma dei

. . « Egtaa TN « .

due angoli interni P ed R, ad esso non adiacenti.

s o P

% Dato il triangolo isoscele di base BC, scrivete un’opportuna ampiezza di ciascun angolo

4 - . -
base, in modoe che il triangolo risulti ottusangolo. Indicate almeno tre diverse soluzioni. !
(

Indicate se ciascuna delle seguenti affermazioni & vera o falsa:

(
a) Se un triangolo ha due angoli acuti, il triangolo & acutangolo. V][F1
' {
b) Se un angolo esterno di un triangolo ¢ retto, il triangolo & rettangolo. F
¢) Gli angoli esterni di un triangolo non possono essere tutti congruenti fra loro. Fp o
d) In un triangolo equilatero ciascun angolo esterno & doppio di ciascun angolo (
interno ad esso adiacente. K2
e} La somma degli angoli interni e degli angoli esterni di un triangolo & uguale a tre (
angoli piatti. KN
{

ByEs Un triangolo ABC ha P'angolo A di 52°30'40”. Calcolate I’ampiezza dell’angolo B, in mod;
che 1l triangolo risulti rettangolo in C.

{ '

;B4 L’angolo esterno di un triangolo rettangolo, adiacente all’angolo retto, pud essere ottuso!
Puo essere acuto? Perché? (

g8 In un triangolo rettangolo 'angolo esterno adiacente ad un angolo acuto pud essere acuto
Perché? (

PV s . . . .. p - . (
e In un triangolo isoscele I’angolo esterno al vertice misura 103°25'32”. Calcolate I'ampiezza

di ciascuno dei tre angoli del triangolo. ‘ [76°3428"; 51°42"46"; 51°42' 46",

{
gz Dato un triangolo isoscele con 'angolo al vertice di 52°, calcolate’ I’ampiezza di ciascun(,ﬁ
degli angoli dei triangoli che si ottengono tracciando Paltezza relativa ad uno dei lati congruenti.

[26°; 64°; 90° e 52°; 38°; 90% )

o
L)

Nel triangolo isoscele ABC Pangolo al vertice

S

A € di 48°. Prolungate la base BC del segmento CD
congruente al lato AC. Congiungete 4 con D e cal-
colate 'ampiezza di ciascuno degli angoli del triangolo
ABD. [66° 81° 33°]

Z% In up triangolo isoscele ciascuno degli angoli alla base supera di 30° I’angolo al verticé. )
Calcolate I'ampiezza degli angoli di ciascuno dei triangoli che si ottengono tracciando la bisettric |
di uno degli angoli congruenti. [35° 40° 105° e 35°; 75° 70"(’1 ’

A In un triangolo isoscele ABC un aﬁgolo esterno adiacente alla base A <
misura 110°. Calcolate 'ampiezza di ciascuno degli angoli del triangolo.
[70°; 70°; 40°]
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PIEE Due angoli esterni di un triangolo misurano rispettivamente 123°41'30" e 115°12°40". Cal-
colate 'ampiezza di ciascuno degli angoli interni del triangolo.
[56°18'30"; 64°47 20"; 58°54"10"]

P& In un triangolo ABC due angoli esterni relativi allo A
stesso lato misurano rispettivamente 110° e 135°. Calcolate

’ampiezza di ciascuno degli angoli del triangolo.
[70°; 45°; 65°]

EH Completate la seguente tabella indicando quanto vale la somma degli angoli interni di
ciascun poligono: : .

quadrilatero

pentagono

esagono

ettagono

ottagono

ennagono

TTE Calcolate quanto misura la somma degli angoli interni di un -poligono di:

a) 11 lati [1.620°]
b) 13 lati [1.980°]
¢) 17 lat [2.700°]
d) 23 lati {3.7807]

Spiegate perché la somma degli angoli esterni di un poligono qualsiasi niisura 360°.

Spiegate perché la somma S, degli angoli interni (S;) e degli angoli esterni (S,) di un poligono
siasi di n lati vale n x 130°.

'BZEF Completate le seguenti affermazioni:

La somma degli angoli interni e degli angoli esterni di un:

a) quadrilatero € di ..... angoli piatti e misura .........
b) pentagono ¢ di ... angoll piatti e misura ..........
¢) esagono e di ... angoli piatti e misura .........
d) ottagono égdi.... angoli piatti e misura .........

Scrivete la somma richiesta e la sua misura per un poligono avente n lati.

sterni di

EFFE Qual & ampiezza della somma degli angoli interni e della somma degli angoli e[ ]
4.500°

un poligono di 25 lati?
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{

-~ - fEER Calcolatgla differenza fra la somma degli angoli interni e la~somma degli -angoli-esterni di

un pentadecagono. - [1.980°] (
&1 Calcolate la misura di ciascuno degli angoli esterni dei seguenti poligoni: {
a) pentagono regolare esagono regolare ennagono regolare (

b) ettagono regolare ottagono regolare decagono regolare (

] Qual ¢ Pampiezza della somma degli angoli interni di un poligono di 19 lati? [3.060"]‘/

{

$1 Qual € Pampiezza della somma degli angoli interni e degli angoli esterni di un poligono di,
ati? [4.140°]
{

BFEE Qual ¢ il poligono in cui la somma degli angoli interni & congruente a quella degli angoli
esterni? (Il quadrilatero] (
(Infatti, poiché la somma degli angoli esterni di qualsiasi poligono é due angoli piatti, risulta che

l'unico poligono avente la somma degli angoli interni ) (

{

La misura della somma degli angoli interni di un poligono con n lati & data dalla formula

~ n —2) x 180°. Ricavate la formula inversa che esprime n in funzione di S e calcolate quanti(
lati ha un poligono se la somma dei suoi angoli interni &: : ' {
a) 900° 71,

b) 1.260° ; £9]

¢) 2.340° [15]"

d) 3.420° [213¢

{

% La somma degli angoli interni di un poligono & 720°. Quanti lati ha il poligono? [6]

Indicate se ciascuna delle seguenti affermazioni ¢ vera o falsa: y
a) La somma degli angoli interni di un esagono ¢ doppia della somma degli angoli

esterni. wE"

b) La somma degli angoli interni di un poligono di 14 lati misura 1.980°. "
¢) La somma degli angoli interni e degli angoli esterni di un decagono misura 1.440°. [v][F [
d) La somma degli angoli interni di un ottagono € tripla della somma degli angoli

(
esterni. (

e) L’ampiezza della somma degli angoli esterni di un poligono dipende dal numero (

dei lati. ©ER

(

& Due angoli di un triangolo misurano rispettivamente 38°40' 30" e 43°31 13”. Calcolate Pam-,
piezza del terzo angolo. [97°48'17"]
(

»e , . . . SN . 4
Calcolate 'ampiezza di ciascuno dei tre angoli 2? B,/C\dl un triangolo, sapendo che 4 = —5—/5
{

=<C [60° 45°; 75°]

{
“

S . ) .3 , . . L
¢l In un triangolo un angolo interno & 5 dell’angolo esterno ad esso adiacente ed é doppio di

un altro angolo interno. Calcolate 'ampiezza di ciascuno degli angoli del triangolo. (
‘ [33°45"; 67°30'; 782457,

(

#e:Edd Un quadrilatero ha due angoli retti e gl altri due sono I'uno — dell’altro. Calcolate l’am—(
piezza di ciascuno dei due angoli. [67°30; 112°30]

: {
ESH Tre angoli di un quadrilatero misurano rispettivamente - 80°5'4", 106°13'20”, 130°10’8".
Calcolate I'ampiezza del quarto angolo. [43°31'28"]

{

Co

La somma degli angoli interni di un poligono & 2.700°. Quanti lati ha il poligono? 7t
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In un pentagono un angolo misura 74° ed un altro 86°; un terzo angolo & uguale a T della

somma dei primi due e gli ultimi due angoli sono congruenti fra loro. Calcolate Pampiezza di
ciascuno dei due angoli congruenti. [140°]

FETI® Tre angoli di un quadrilatero hanno la seguente ampiezza: 49°, 86°, 115°. Quale fra i seguenti
angoli, rispettivamente di 135°, 110°, 98°, ¢ il quarto angolo del quadrilatero? .

BT Quattro angoli di un pentagono hanno la seguente ampiezza: 86°, 94°,:120°, 125°. Quale

fra i seguenti_angoli, rispettivamente di 123°, 97°, 115°, 106°, ¢ il quinto angolo del pentagono?

i sono tutti congruenti {ra loro.

ris

el Un pentagono ha un angolo di 80° e gli altri quattro angol
Qual € Pampiczea di clascuno dei quattro angolr?

. . P . I~ P 15 e~
BCEE In un quadrilatero ABCD Pangolo B & doppio dell’angolo 4, 'angolo Cé¢ I di 4 e 'angolo

Dé T di 4. Calcolate I'ampiezza di ciascuno degli angoli del quadrilatero.  [64° 123° 60°% 108°]

FEEE Nel pentagono ABCDE i due angoli/ge/ﬁsono retti, 'angolo . A

“Lmisura 86°35' 26”. Calcolate I'ampiezza degli angoli/ﬁed E, sapendo
che sono congruenti fra loro. E possibile costruire un pentagono avente
tutti gli angoli acuti? Spiegate perché. [136°42"17"; no]

C D

“93 Nel quadrilatero ABCD gli angoli E /C\,/D\ sono rispettivamente doppio, triplo e quadruplo
dell’angolo "4 Calcolate I'ampiezza degli angoli del quadrilatero. [36° 72° 108°; 144°]
EGPAR Nel pentagono ABCDE gli angoli/B\,/C\,f)\sono‘congruenti fra loro e precisamente congruenti

angolo Te triplo dell’angdlo A Calcolate l'ampiezza di ciascuno degli

al doppio dell’angolo Al
[54°; 108° 108°; 108°; 162°]

angoli del pentagono.

Pampiezza di 42°. Il triangolo & acutangolo od

9 Uno degli angoli esterni di un triangolo ha
[Ottusangolo]

tungolo_ ?

Calcolate ampiezza di

77 Due angoli di un triangolo misurano rispettivamente 52° e 34°.
[86°; 146°; 128°]

uno dei tre angoli esterni.

FE] Due angoli esterni di un triangolo misurano rispettivamente 52° e 146°. Qual ¢ l'ampiezza
¢ 'ampiezza di ciascuno degli angoli interni del triangolo?
[1629; 128% 34°; 18°]

‘terzo angolo esterno ? Qual

a 132°25 ed un angolo interno ad esso non adiacente

BEFE Un angolo esterno diun triangolo misur
- [133°35; 94°]

misura 46°25 . Calcolate 'ampiezza di ciascuno degli altri due angoli esterni.

: Calcolate,l’ampiézza di ciascun angolo interno di un triangolo, sapendo che due angoli
te 60°12" e 148°25'28". [119°48’; 28°37 28"; 31°34'32"]

lo esterno di un triangolo rettangolo, sapendo che un
: [90°; 131° 139°]

suo angolo acuto misura 41°.

Calcolate 'ampiezza di ciascun ango

lo l'angolo esterno adiacente ad un an olo acuto misura J15°30".
o

'BAEE In un triangolo rettango
li acuti del triangolo. . [64°30; 25°307]

Calcolate I'ampiezza di ciascuno degli ango

i esterni adiacenti ad un angolo alla base misura

In un triangolo isoscele uno degli angol
[42°; 42°; 96°]

° Calcolate I'ampiezza di ciascuno degli angoli interni del triangelo.
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ER In uh triangold isoscele ciasciiio degli"angoli alla“base ¢ doppio dell’angolo al véitice, '
Calcolate 'ampiezza dell’angolo esterno adiacente all’'angolo al vertice del triangolo. [144°)

BEOT3 La differenza fra gli angoli acuti di un triangolo rettangolo misura 25°. Calcolate I'ampiezzs
dell’angolo esterno adiacente all’angolo acuto maggiore. [122¢° 3017,
{ L’angolo esterno adiacente all’angolo al vertice di un triangolo isoscele misura 124°4'
Calcolate 'ampiezza di ciascuno degli angoli interni del triangolo. [55°18; 62°21" 62°211 )
“ In un triangolo isoscele avente I'angolo al vertice di 38°, quanto misura ciascun angolo
esterno ? [142°; 109°; 109°]
N {

In un triangolo ABC l’angolo/B misura 43° e I'angolo esterno adiacente all’angolo C\misura\

108°. Calcolate I'ampiezza degli angoli 4 e C. [65° 72°]

. {
OEH La somma di due angoli esterni di un triangolo misura 245°. Quanto misura il terzo angolo
esterno ? ' [115°]

(

B Due angoli esterni di un triangolo misurano rispettivamente 100° e 125°. Calcolate Pampiezza
del terzo angolo esterno e 'ampiezza di ciascun angolo interno del triangolo..  [135° 80°; 55°; 457!

(
Ricopiate i seguenti triangoli e calcolate 'ampiezza di ciascuno degli angoli indicati sotto ciascun (

disegno. {

E=..

pN
i
ty
i
0
i
o
i

Ricopiate i seguenti poligoni e calcolate 'ampiezza degli angoli segnati scrivendola direttamente
sul disegno. ‘

265°
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Quadﬁla_teri

BEFY Disegnate un quadrilatero LM NP ed indicate:
~due lati opposti; due angoli opposti; due vertici opposti.

Disegnate un quadrilatero PQRS e indicate:
due lati consecutivi; due angoli consecutivi; due vertici consecutivi.

B Applicate ad un quadrilatero la formula che consente di determinare il numero delle diagonali
di un poligono.

i Se due angoli di un quadrilatero sono supplementari, sono supplementari anche gli altri
due? Un quadrilatero pud avere quattro angol ottusi? Pud avere quattro angoli acuti?

BFFR Scrivete la misura di quattro segmenti con i quali sia possibile costruire un quadrilatero.

BEEEN E possibile che in un quadrilatero due angoli siano supplementari e gli altri due comple-
mentari? Perché?

BEF@ Scrivete la misura di quattro segmenti con i quali non sia possibile costruire un quadrilatero.

BEEER Tre lati di un quadrilatero hanno le seguenti lunghezze: 36 dm, 45 dm, 51 dm. Quale fra
i seguenti segmenti, lunghi rispettivamente 140 dm, 132 dm, 100 dm, pud essere il quarto lato del

quadrilatero?

Ff2q E possibile costruire un quadrilatero con quattro segmenti che misurano rispettivamente
12 cm, 15 cm, 17 cm, 60 cm? Perche?

FFEEE Con guattro segmenti di lunghezza rispettiva, espressa in centimetnl,
18, 22, 22, 70

non si pud costruire un quadrilatero. Perché?
Sostituite ad una delle lunghezze una lunghezza opportuna, i modo che la costruzione del qua-

drilatero risulti possibile.

ELE 1l perimetro di un quadrilatero & di 80 cm. Puo uno dei suoi lati avere la lunghezza di

45 cm? Perché?

BELR Tre lati di un quadrilatero misurano rispettivamente 18 cm, 23 cm e 25 cnu. Pud il quadri-

latero avere il perimetro di 134 cm? Perché?

BElE Un quadrilatero ha il perimetro di 90 cm. Quale [ra i seguenti segmenti, lunghi rispettiva-
mente 50 cm, 45 cm, 42 cm, pud essere un lato del quadrilatero?
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{

BEEE Indicate se ciascuna delle seguenti affermazioni ¢ vera o falsa: foT
VI

a) In un Guadrilatero i lati opposti sono paralleli.

b) La somma degli angoli interni di un quadrilatero ¢ doppia della somma deglhi
angoli esterni.

{

¢) Se un quadrilatero ha tre angoli retti, il quarto angolo ¢ retto. (V][F]
DT

d) Se tre angoli di un quadrilatero sono oftusi, il quarto angolo € acuto. /

e) In un quadrilatero un lato non puo essere congruente alla somma degli altri tre. '

n

{
1

Data Pampiezza di tre angoli di un quadrilatero, calcolate 'ampiezza del quarto angolo:

\

126° 840 ) [58°] (
BEVE 136°15' 102°30’ 20°45' [100°30'] f
B 75036 100°29° 58°52'26" [125°2734"] |

i

Date le seguenti quaterne di angoli, riconoscete quali possono rappresentare gli angoli di un

quadrilatero: {
8 o) 88° 95 70° 63° .
b) 75° 119° 90° 76° /

c) 97° 105° 99 59° [sr][No]

d) 87° 113° 82° 78° »

5EFE Un quadrilatero ha due angoli che misurano rispettivamente 85° e 67°. Qual & 'ampiezza
di ciascuno degli altri due angoli, sapendo che sono congruenti fra loro? [104°]

EETE Un quadrilatero ha un angolo di 107°32' 27" Qual ¢ I'ampiezza di ciascuno degli altri tre
angoli, sapendo che sono congruenti fra loro? [84°9"11"]

2L% In un quadrilatero tre angoli sono congruenti fra loro e ciascuno di essi é triplo del quarto
angolo. Calcolate 'ampiezza di ciascuno degli angoli del quadrilatero. [36°; 108°; 108¢; 10827

BPAE In un quadrilatero ABCD Pangolo 4 ¢ doppio di73\,/C\é doppio di ZT/D\é quintuplo di B,
Calcolate I'ampiezza di ciascun angolo del quadrilatero. [2\= 60°; B= 30°; T= 120°; D= 150°]

4 Il perimetro di un quadrilatero & di 216 cm e due lati misurano rispettivamente 84 cm
. T -
e 56 cm. Calcolate la misura degli altri due Iati, sapendo che uno di essi & T dell’altro.
[19 cm; 57 cm]
f¥%3 La diagonale AC del quadrilatero ABCD lo scompone in A

un triangolo ADC rettangolo in D ed in un triangolo equilatero

ABC. L’angolo acuto ACD del triangolo rettangolo ACD misura
32°. Calcolate Pampiezza di ciascuno degli angoli del quadrilatero
ABCD. [A=118 B=60°, T= 92°. D' 90°]
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f’dﬁ“ﬂ‘%’ Nel quadrllatero ABCD gh angoh A e C sono'
retti e la d1ag0nale BD divide I'angolo B in due
angoli che misurano rlspettwamente 63° ¢ 28°. Cal-
colate I'ampiezza di ciascuno degli angoli in cui I'an-

golo D risulta diviso dalla diagonale. - [27°% 62°]

BEEE 1l quadrilatero ABCL ¢ costituite da due A
triangoli ABD e BCD, entrambi isosceli sulla base

BD, che € una dJagonale del quadrilatero. Del qua-

drilatero si hanno i seguenti dati:

AB =12 cm BC =28 cm

A= 100° T=120° '
Calcolate il perimetro del quadrllatexo e Iamplezza \

di ciascuno degli angoli congruenti B e L D.
[p =40 cm; B= D—70°]

d Del quadrilatero ABCD si hanno i seguenti A

: N ST NN TN /\ D
. DCE =94° A+ B=160° A~ B=060° :
Calcolate ’ampiezza di ciascun angolo del quadrila-
tero. [A=110% B=50° C=286% D =114°] R
' A

m La dxagonale AC del quadrilatero ABCD lo A D

scompone in due triangoli: uno, ACD, rettanvolo in ] T390

4 ed uno equilatero ABC. L’angolo acuto D del ' /

tnangolo rettangolo misura 39°. Calcolate 'ampiezza

di ciascuno degh angoli del quadillatero . B 60°
[A = 1507, B'=60° C=111° D= 39]

Del quadrilatero 4BCD si hanno i seguenti A

dati: '
BC=24B CD=3AB DA=44B p=120cm B \

Calcolate la misura di ciascun lato del quadrilatero.
[AB =12 cm; BC =24 cm; CD =36 cm; DA = 48 cm]

ETAd Del quadrilatero ABCD si hanno i seguenti A
dafi:
o~ ~ —~ 12
DCE = 88° FBA = 124° A= —;7~ D
Calcolate lamplezza di ciascun angolo del qua-
drilatero. [A 96° B = 56% CT=92° "D =116 \
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B b Trapezi

BVEZE Spiegate che cosa si intende per trapezio.

EERY Disegnate un trapezio in cui i due angoli adiacenti ad una base siano I'uno acuto e P'altro
ottuso.

BPRH Disegnate un trapezio isoscele e spiegate quali sono le sue proprieta.
EEFH Disegnate un trapezio rettangolo e spiegate quali sono le sue proprieta.

EZEH Disegnate un trapezio rettangolo avente le basi rispettivamente di 9 cm e di 6 cm e Paltezza
di 5cm

EIPE Disegnate un trapezio isoscele avente le basi rispettivamente di 8 cm e di 2 cm e laltezza

di 4 cm. Verificate che ciascun lato obliquo misura 5 cm.

BECE Riscrivete le seguenti affermazioni e completatele:

Se in un trapezio le diagonali sono congruenti, si tratta di un trapezio ..}

...... D

Se in un trapezio un lato obliquo € congruente all’altezza, si tratta di un trapezio

Se in un frapezio gli angoli adiacenti a una base sono congruenti, si tratta di un trapezio

B Indicate se ciascuna delle seguenti affermazioni & vera o falsa:

a) L’altezza di un trapezio ¢ la distanza fra le due basi.
b) I lati opposti di un trapezio sono congruenti. o
¢) In un trapezio rettangolo le diagonali sono congruenti. [vi[F]
d) Un trapezio pud avere tutti gli angoli acuti. V1[F]
e) Un trapezio rettangolo ha due angoli retti, uno ottuso ed uno acuto. v][F]

BEPA Ricopiate i seguenti trapezi ed in ciascuno di essi segnate le coppie di angoli supplementari:

G

D C )
/ \ , z
AT 5 |
E T

F

L

GESE Ricopiate i seguenti trapezi ed indicate in ciascuno di essi le ampiezze mancanti degli angoli:

D C

A B E

due |

| Disegnate un triangolo scaleno e conducete una parallela ad un lato che intersechi gli altri
ati. In quali figure risulta scomposto il triangolo scaleno?

H G N M
: ‘-——1:\\ {
-’1 300 1200
— ; 75° !
| F- ! L

~

-
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16{ Dlsegnate un triangolo Lettanvolo e conducete una palallela all 1potenusa che IntSLSGChI
i due cateti. In quali flgule risulta scomposto il triangolo rettangolo ?

a alla base che intersechi gli altri

BEYEE Disegnate un (riangolo rettangolo e conducete una parallela ad un cateto che intersechi gli
altri due lati. In quali figure risulta scomposto il triangolo rettangolo?

fEEEE In un trapezio gli angoli adiacenti alla base maggiore D - c
misurano rispettivamente 86° e 52°. Qual e I'ampiezza di \
ciascuno degli altri due angohi? [94°; 128°] \

(Basta osservare che gl angoli adiacenti ad uno stesso lato
obliguo sono supplementaii, perché coniugati interni rispetto
alle rette parallele delle basi intersecate dalla retta passante 86° 590
per il lato obliguo). :
A ‘ B

BT In un trapezio isoscele, avente il perimetro di 155 cm, ciascun lato obliquo & congruente

dlla base minore e la base maggiore supera di 15 cm la base minore. Calcolate la lunghezza di
ciascun lato obliquo. {35 cm]

Gli angoli adiacenti alla base maggiore di un trapezio isoscele misurano ciascuno 56°27'32".
Qual ¢ Pampiezza di ciascuno degli altri due angoli? [123°32'28"]
(Basta tener presente 'avvertenza dell’esercizio n. 163). ‘

%ﬁﬁ Gli angoli adiacenti alla base minore di un trapezio misurano rispettivamente 114°31°23”
e 102°23'14”. Qual ¢ l'ampiezza di ciascuno degli altri due angoli? [65°28" 37", 77°36"46"]

(Basta tener presente 'avvertenza dell’esercizio n. 163).

EFFA Calcolate la misura delle basi di un wapezio isoscele, sapendo che il suo perimetro €& di

96 dm ciascun lato obliquo misura 24 dm e la base maggiore supexa la minore di 6 dm.
[2} dim; 27 dmi]

i Inoun tlapezm rettangolo uno degli angoli non retti misura 65°36'42”. Calcolate Pampiezza
dell altro angolo non retto. [114°23"18"]

i In un trapezio isoscele uno degli angoli adiacenti alla base minore misura 108°. Calcolate
lamplezza di ciascuno degli altri angoh del trapezio. [108°; 72°; 72°]

’

i In un trapezio rettangolo I'angolo ottuso supera di 30° 'angolo acuto. Calcolate 'ampiezza
dx ciascuno degli angoli del trapezio. [75°; 105° 90°; 90°]

opalll Il perimetro di un trapezio isoscele ¢ di 1146 cm e le basi sono rispettivamente di 26 cm
e 54 cm. Calcolate la misura di ciascun lato obhquo [33 cm]

BEEER Calcolate il perimetro di un trapezio isoscele, sapendo che ciascun lato obliquo misura

3 7
18 cm, che la base minore & T del lato obliquo e che la base maggiore ¢ — della base minore.

(68,4 cni]
izl La dlavonale AC di un trapezio ABCD scompone il C
tlapezm stesso in due triangoli isosceli. i
Sapendo che D= 110°, calcolate I amplezza degli altri angoli 110° /

del trapezio. [A =705 B=72°30; C=107° 307] /




0

s - HEER 1a diagbfials’ AC di un’ trapezio, 4BCD %compone it~ 7

o ~ - I'POLIGONI ST

trapezio stesso in due triangoli isosceli. » _
Sapendo che B=36°, calcolate Pampiezza di ciascuno degli
altri angoli del trapezio. [4=72°"C=144° D= 108°]

2743 Un trapezio rettangolo ABCD & scomposto dalla dia- p

PEAAS C
gonale minore AC in un triangolo isoscele ACB di base AB
ed in un triangolo rettangolo ADC. Calcolate Pampiezza di 750
ciascuno degli angoli non retti del trapezio, sapendo che I’an-
golo ACB misura 75°. [B'= 52°30'; C'=127°30"]
A B

5 ‘ . .
/&3 In un trapezio rettangolo Pangolo acuto ¢ = dell’angolo ottuso. Calcolate Pampiezza dei
due angoli. 7 [75°; 105°]

. . R .
BY&E In un trapezio isoscele ciascun angolo acuto & — di ciascun angolo ottuso. Calcolate
Pampiezza di tali angoli. 4 [36° 144°)

apezio, sapendo che il perimetro & di 74 m.
[14 m; 28 m; 16 m; 16 m]

SEAH 11 perimetro di un trapezio isoscele € di 92 dm e ciascun lato obliquo misura 16 dm. Calcolate
la misura delle basi, sapendo che la maggiore ¢ tripla della minore. [15 dm; 45 dm]

Il perimetro di un trapezio isoscele & di 68,7 m e ciascun lato obliquo misura 12,6 m.

. . . .3 .
- Calcolate la misura delle basi, sapendo che la maggiore € 5 della minore. [17,4 m; 26,1 m]

25 Disegnate un parallelogrammo 4BCD ed indicate, quindi:
a) i-lati opposti
b) gli angoli opposti
¢) 1 vertici opposti

m Disegnate alcuni parallelogrammi avent;

due lati consecutivi lunghi rispettivamente 4 cm
e 3 cm.

BEEE Disegnate un parallelogrammo 4BCD e tracciate le altezze relative a due lati consecutivi.

Completate le seguenti affermazioni:

In un parallelogrammo:
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Y Ricopiate i seguenti parallelogrammi e in ciascuno di essi indicate le ampiezz€ mancanti
degli angoli:

/ i / \ 72>\ | 28

Rispondete alle seguenti domande:

1%
' a) Se un quadrilatera ha due lati opposti paralleli &€ un parallelogrammo ? [stior
b) Se un quadrilatero ha due lati opposti congruenti € un parallelogrammo ? [ s1][no]

¢) Se un quadrilatero ha due lati opposti paralleli e congruenti € un parallelo- " :
grammo ? , [si]{no]

%@j Indicate se ciascuna delle seguenti affermazioni € vera o falsa:

S a) In un parallelogranumo le diagonali sono congruenti. l\ﬂLF]
b) In un parallelogrammo gli angoli opposti sono supplementari. V]iF
.¢) Ogni diagonale divide un parallelogrammo in due triangoli congruenti. vl
d) In un parallelogrammo due angoli consecutivi sono supplementari. [vI{¥F]

EEEH Calcolate la misura di due lati consecutivi di un parallelogrammo, sapendo che il perimetro
¢ di 32 cm e che un lato € triplo dell’altro. [12 cm; 4 cm]
(Osservate che il semiperimetro & congruente alla somma di due lati consecutivi). N o

BEEE Calcolate la misura di due lati consecutivi di un parallelogrammo, sapendo che il perimetro
¢ di 54 dm e che un lato supera l'altro di 3 dm. [15 dm; 12 dm]

(Tenete presente l'osservazione al precedente esercizio).

Calcolate la misura di due lati consecutivi di un parallelogrammo, sapendo che il perimetro
[12 m; 8 m]

o . 2
¢ di 40 m e che un lato ¢ — dell’altro.
(Tenete presente l'osservazione all’esercizio n. 188).

REEE 11 perimétro di un parallelogrammo € di 90 cm. Calcolate la lunghezza di ciascuno dei suoi

lati, sapendo che le misure di due lati consecutivi sono espresse {in cm) da numeri naturali conse-
[22 cm; 23 cm; 22 cmy; 23 cm]

cutivi.

loro ampiezza.

In un parallelogrammo due angoli consecutivi sono I'uno il triplo dell’altro. Calcolate la
[45° 1357]

HEER Gl angoli acuti di un parallelogrammo misurano ciascuno 38°29'16". Calcolate I'ampiezza
di ciascuno degli angoli ottusi del parallelogrammo. [141°30"44"]

5
I'uno — dell’altro. Calcolate la loro

EE In un parallelogrammo due angoli consecutivi sono ‘
[112°30" 67°30]

ampiezza.

BEER Un angolo esterno adiacente ad un angolo di un parallelogrammo misura 109°29"36".

Calcolate I’ampiezza di due angoli interni consecutivi del parallelogrammo.
[70° 30" 24"; 109°2936"]

Bl In un parallelogrammo un’altezza farma con uno dei lati un angolo di 29° 32" 24", Calcolate
Pampiezza di due angoli interni consecutivi del parallelogrammo. [60°27 36"; 119°32'24"]

FERFA Una diagonale di un parallelogrammo E congruente ad uno dei lati e forma con esso un
angolo di 36°. Calcolate 'ampiezza di due angoli consecutivi del parallelogrammo. [72°; 108°]

BTFH In un parallelogrammo un angolo esterno supera di 13°2516" l'angolo interno ad esso

adiacente. Calcolate T'ampiezza di due angoli consecutivi del parallelogrammo.
[83°17'22"; 96°42'38"]
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#PLH Uno degli angoli di un _parallelogrammo .,
ABCD & di 124°16'36". Se dal vertice di tale angolo
conducete la perpendicolare al lato opposto, il paral- (
lelogrammo risulta diviso in un trapezio rettangolo
ed in un triangolo rettangolo. Calcolate Pampiezza N
degli angoli acuti del triangolo rettangolo. (

[34°16"36"; 55°43 24"

o

E : B

Ricopiate i seguenti parallelogrammi €, tenendo conto dei dati, calcolate il valoré di ciascuna delle(,
incognite indicate,

D C i
w0l Dati: (
CBE = 54° AB =26 cm; BC =20 cm ) (
Calcolate: .
2R SR S : A |
A B E
i D C |
AB=-pC 120 cm; A== B | |
- I e * — m: —_ e
2 7P : 7
Calcolate; {
AB=...;BC=....CD=... ; DA = ... A B (
A= . ; B= .. : T=... ; D=

\ . . -
5. In un parallelogrammo un angolo esterno supera di 15°20' 36" I'angolo interno ad esso
adiacente. Calcolate I'ampiezza di ciascuno di tah angoli. [82°19'42"; 97°40'18"] «

In un parallelogrammo ABCD la base AB & congruente alla didgonale minore BD e forma
esta un angolo di 68°. Calcolate Pampiezza di ciascun angolo del parallelogrammo.

(
[56° 124°; 56°; 124°] (

Quanti parallelogrammi distinti, aventi il p
che i Iati consecutivi siano esclusivamente espressi

(La somma di

erimetro di 18 cm, potete costruire supponendo
, I cm, da numeri naturali? [4]
due lati consecutivi é congruente al semiperimetro; quindi 1 + 8 = 9, ..} !

(i Dopo aver disegnato il parallelogrammo D G (
ABCD, determinate i punti medi E, F, G, H dei suoi

lati e verificate che il quadrilatero EFGH ¢ un paral-
lelogrammo.

0 La proprieta verificata nell’esercizio precedente
€ valida per un quadrilatero qualsiasi ABCD.
I punti medi E, F, G, H dei suoi lati sono infatti

vertici del parallelogrammo EFGH. Verificate tale
proprieta.
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m Spiegate che cosa si intende per rettangolo

IRFER Disegnate un rettangolo avente la base di § cm e l'altezza di 6 cm e verificate che le sue
diagonali sono congruenti.

Disegnate almeno tre rettangoli che hanno il perimetro di 16 cm e la base di 5 cm.

n insieme di rettangoli aventi cinscuno il perimetro

Com phmi\ i sepnente tabella relativa ad

12 22 | 8,5 18 21

5| 9 | 15 10,6 15.4

Spiegate perché ogni diagonale di un rettangolo lo divide in due triangoli congruenti.

m Perché ogni quadrilatero avente le diagonali congruenti € un rettangolo?

] Come varia il perimetro di un rettangolo se ciascun lato si raddoppia e come varia se
ciascun lato si dimezza? Fate qualche esempio. [Si raddoppia; si dimezza]

m Varia il perimetro di un rettangolo, se una dimensione aumenta di un segmento e laltra
diminuisce dello stesso segmento ? Giustificate la vostra risposta con qualche esempio.

BRG] %\ Indicate se ciascuna delle seguenti affermazioni ¢ vera o falsa:

a) 1l rettangolo & un poligono equiangolo. . v]{F]
 b) Ogni quadrilatero avente due angoli retti € un rettangolo. C WFE]
c) I lati consecutivi di un rettangolo sono perpendicolari fra loro. vile]
d) L’insieme dei rettangoli € un sottoinsieme dell’insieme dei parallelogrammi. (v][F]
e) 1l rettangolo € un poligono equilatero. v]IF]

ZFF® Una diagonale divide un rettangolo in due triangoli rettangoli aventi ciascuno un angolo
acuto di 37°10'29”. Qual é Pampiezza dell’altro angolo acuto? [52°4931"]

3
m Un rettangolo ha il perimetro di 40 cm e la base € — dell’ altezza. Qual ¢é la lunghezza di

ciascuna dlmensmne? 2 [12 cm; 8 cm]
JEER Le diagonali di un rettangolo formano con la base due angoli D C
1venti ciascuno 'ampiezza di 32°18'36". Qual ¢ I'ampiezza dell’angolo | ' '
ottuso formato dalle due diagonali? [115°22'48"]

A B

ZEER Le dlagonah di un rettangolo lo scompongono in quattro triangoli a due a due congruentl
aapendo che uno degli angoh formati dalle diagonali € di 102°, calcolate I'ampiezza di ciascuno
degli angoli dei triangoli cosi ottenuti. [102°; 39°; 39° e 78" 51°; 51°]

Una diagonale di un rettangolo divide I’angolo retto in due angoli tali che uno di essi € 5

dell’altro. Calcolate I'ampiezza di ciascuno degli angoli formati dalle diagonali.  [112°30%; 67°30']
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% & Il perimetro,_di*un rettangolo é di 136 dm eg__‘la base ¢ tripla dellaltezza. Calcolate la misura (
delle dimensioni del rettangolo. ‘ ) [51 dm; 17 dm]
(Il semiperimetro é congruente alla somma delle due dimensioni).

4
B¥ZE 11 perimetro di un rettangolo & di 98 cm e la base & £y dell’altezza.

Calcolate la misura delle dimensioni del rettangolo. [28 cm; 21 cm]

A B

&fffg Il perimetro di un rettangolo € di1 41,4 m ed una delle sue dimensioni & congruente al lato '
del triangolo equilatero avente il perimetro uguale al perimetro del rettangolo. Calcolate la misura (
delle dimensioni del rettangolo. (13,8 m; 6,9 m](

m Il perimetro di un rettangolo é di 74,4 cm e la base supera di 8 cm I’altezza. Calcolate la'
misura delle dimensioni del rettangolo. [22,6 cm; 14,6 em]

(

5
BPLE La differenza fra le dimensioni di un rettangolo misura 21dm ed una di esse é —8~<
dell’altra. Calcolate la misura delle dimensioni del rettangolo. [35 dm; 56 dm]

9

; : (
EFE Le dimensioni di un rettangolo hanno le misure espresse, in centimetri, da due numeri(
naturali consecutivi. Calcolate tali misure, sapendo che il perimetro del rettangolo & di 142 cm.
[35 cm; 36 cm]
(

4
% Il perimetro di un rettangolo & di 168 dm ed una dimensione ‘& T dell’altra. Calcolate la¢

misura del perimetro del triangolo equxlatero avente 11 lato congruente alla dimensione minore del ¢
rettangolo. . [108 dm],

{

(

La diagonale maggiore di un rombo lo divide in due triangoli isosceli ottusangoli, che sonoy

congruentl Perche?
(

Disegnate il rombo le cui diagonali misurano 6 cm e 4 cm. {

{

Le diagonali di un rombo lo scompongono in quattro triangoli rettangoli che sono congruenti
fra loro. Perché?

Perché un rombo non pud avere quattro angoli ottusi? Perché non pud avere quattro angolif
acuti? (

Spiegate perché il rombo non € un poligono regolare.
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RlCOplatG i seguenti rombi e in ciascuno di essi mdxcate le ampiezze mancanti degli angoli.

Indicate se ciascuna delle seguenti affermazioni € vera o [alsa

“da pn] 5y
a pag. 73

a) Il rombo & un parallelogrammo equiangolo.
b) La diagonale minore divide il rombo in due triangoli acutangoli congruenti.
cy Le altezze di un rombo sono congruenti.
d) Un parallelogrammo avente i lati congruenti € un rombo.
e) Un quadrilatero avente le diagonali perpendicolari ¢ un rombo.

BEEE Gli angoh acuti di un rombo misurano ciascuno 28°34'26". Qual & ampiezza di ciascun
angolo ottuso? [151°25 34"]

FEER Gli angoli ottusi di un rombo misurano ciascuno 145°32'41”. Qual & lampiezza di ciascun
angolo acuto? [34° 27°19"]

2 Il perimetro di un rombo ¢ uguale al perimetro di un rettangolo avente le dimensioni
rlspettlvamente di 24 cm e 18 cm. Calcolate la lunghezza del lato del rombo. [21 cm]

. L7 . : .
Un angolo ottuso di un rombo € — di un angolo acuto. Calcolate 'ampiezza dei due angoli
[75°; 105°; 87°30"]

: . . ) .
e Pampiezza di un angolo che ¢ 3 dell’angolo maggiore.

m La diagonale minore di un rombo misura 16 cm e lo divide in due triangoli equilateri.

‘Calcolate il perimetro del rombo ¢ I'ampiezza dei suoi angoli. . [64 cm; 60° 120°% 60° 120°]
P D .
Calcolate I ampiezza degli angoli del rombo e | 211]1131(32-
za degh altrl” due angol del trlangolo BOA. /
[A T= 51°; B= D—129° ABO—64°30’ BOA—90] P
A C
B

% Un rettangolo ed un rombo hanno lo stesso perimetro. Il lato del rombo nusma 28 dm

e la base del rettangolo e —;Jr— dell’altezza. Calcolate la misura della base e dell’altezza del rettangolo.
- [32 dmy; 24 dm]

Una diagonale di un rombo forma con i lati angoli di 32°. Calcolate Pampiezza degli angoli
che l'altra diagonale forma con i lati. [58°]
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{
F:i# Disegnate un quadrato e tracciate le sue diagonali. Quah sono le proprieta delle diagonar
di un quadrato? [

FYAH Le diagonali di un quadrato sono bisettrici degli angoli? Giustificate la vostra risposta.

N . o . {
BX1% Raddoppiando, triplicando, quadruplicando, ... il lato di un quadrato anche il perimetro s
raddoppia, si triplica, si quadruplica, ...? Procedete a qualche verifica. {

X4 Che cosa significa dire che I'insieme dei quadrati & I'intersezione dell’insieme dei rettangoh
e dell'insieme dei romhbi? |

Indicate se ciascuna delle seguenti affermazioni & vera o falsa:

a) Tl quadrato & un poligono equiangolo. Il(-ﬂ
b) Un quadrilatero avente le diagonali perpendicolari € congruenti ¢ un quadrato. [ir_,
c) Ogni angolo di un quadrato & un angolo retto. » G_,
d) Le altezze di un quadrato relative ad ogni lato sono congruenti. |1,

e) Ogni angolo esterno di un quadrato ¢ congruente all’angolo interno ad esso

{
adiacente. v

ZEElE Indicate nei seguenti quadratl 'ampiezza di ciascuno degli angoli segnati. (
D c H G N R Mz Xy
<
y
)
N o

A B E F 1 P L T : t
Diagonale Diagonali PO R,S : KTU ‘

AC EGFH punti medi dei lati del quadrato & il triangolo equilate(

1
[7E7A] Completate la seguente tabella relativa alle misure del lato ed al perimetro (espresse in metr i
di alcuni quadrati. ‘

(

12,8 113 435 12,35 (
64,8 50,32 497,2 0,928
{
7Bl Un quadrato ha il lato congruente al lato di un triangolo equilatero avente il perimetro ¢
94 5 dm. Calcolate il perimetro del quadrato. [126 dm“

Il perimetro di un quadrato € uguale al perimetro di un rettangolo avente la base di 36 cf
e l'altezza di 24 cm. Calcolate la misura del lato del quadrato. [30 cmy”

3 (
Un quadrato ha il lato che & r del lato di un triangolo equilatero avente il perimetro dl

96 cm. Calcolate il perimetro del quadrato. [48 .cm"'
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Il lato di un quadrato & uguale alla base di un rettangolo avente il perimetro di 64,8 cm.

Sapendo che la base del rettangolo ¢ doppia dell’altezza, calcolate il perimetro del quadrato.
’ - [86,4 cm]
TIE 1l rettangolo ABCD ¢ costituito da due quadrati congruenti aven- D C
ti ciascuno il perimetro di 43 cm. Calcolate il perimetro del rettangolo. ‘ ,
[72 cm]
A B

FAJE Una dimensione di un rettangolo € 3 del lato di un quadrato avente il perimetro di 96 cm.
» 6

Calcolate la misura delle dimensioni- del rettangolo, sapendo che i due quadrilateri hanno lo stesso
perimetro. [20 cm; 28 cm]

BEEl Un rettangolo si pud scomporre in sei quadrati congruent fra

oro. Calcolate il perimetro del rettangolo, sapendo che ogni quadrato
ha il perimetro di 120,8 cm. [302 cm]

S . ) .3 . . ’ .
ﬁzﬁ Il perimetro di un quadrato € T del perimetro di un rettangolo avente la base di 108 cm

7 . .
e I'altezza che ¢ — della base. Calcolate il perimetro del quadrato. [288 cm]

a le diagonali di un rombo & di 70 cm e la diagonale maggiore € — della

&f La differenza fr

minore. Calcolate il perimetro di un quadrato avente il lato congruente alla diagonale minore del
[112 cm]

rombo.

X974 Disegnate una spezzata intrecciata aperta di 5 lati.

. £y i
R E58

Disegnate una spezzata intrecciata chiusa di 6 lati.

PR Spiegate perché una spezzata semplice aperta, 1 cul lati misurano rispettivamente 12 cm,
14 cm e 26 cm non, si puo chiudere.

Disegnate un poligono concavo di 4 lati.
Quali sono i poligoni regolari rispettivamente di 3 lati e di 4 lati?

Quante sono le diagonali uscenti da un vertice di un dodecagono?

FE Quante diagonali escono da un vertice di un poligono di 19 lati?

BEFER Un triangolo equilatero, avente il lato di 13 cm, ed un triangolo isoscele hanno lo stesso
perimetro. Calcolate la misura degli altri due lati del triangolo isoscele, sapendo che la base del

triangolo isoscele misura 11 cm. [14 cm]




1 POLIGUNL

1 Calcolate l’amﬁie‘z’ia di un angolo di un triangolo, conoscendo le ampiezze degli altri due

a) 71°¢ 39°44' [69°8]
b) 230 3’ 50” 570 SOI 18" [990 51 521/]
c) 36°2842" 56°20"19” [87°10"59"]

% Calcolate la somma degli angoli interni di un poligono di 40 lati. [6.840°]

7 Se dal vertice di un poligono si possono tracciare 2 diagonali, quanti l?.ti ha il poligono?

[5]

T8 Verificate se esiste un quadrilatero i cui lati hanno le seguenti lunghezze espresse in centimetri:

ay 7 8 9 12 [s1][no]
b) 15 16 20 54
o) 12 5 16 43
423 27 30 34

7 Verificate se esiste un quadrilatero i cui angoli hanno le seguenti ampiezze:

a) 84° 95° 74° 107° [st][no]
b) 72° 98° - 100° 107°
c) 80° 99° 102° 79°
d) 79° 88° 99° 120°
B Data P'ampiezza di tre angoli di un quadrilatero, calcolate 'ampiezza del quarto angolo:
a) 81° 97° 76° [106°]
b) 93°45 81°30° 102°15 [82°30]
c) 71°10"40" 88022 26" 80° 12" 30" [120°14'24"]
B Ia somma degli angoli interni di un poligono €& di 9.540°. Calcolate il numero dei lati.
[55]
Quanto misura ciascun angolo esterno di un poligono regolare di 16 lati? [22°301
B Quanto misura ciascun angolo esterno di un poligono regolare di 25 lati? [14°24"]

tH Indicate se ciascuna delle seguenti affermazioni € vera o falsa:
a) E sempre possibile costruire un quadrilatero avente per lati quattro segmenti

assegnati.
b) La somma degli angoli interni di un quadrilatero € uguale ad un angolo giro.
¢) Se due angoli di un quadrilatero sono supplementari, lo sono anche gli altri due. ‘

d) Se un quadrilatero ha tre angoli retti, il quarto angolo € retto.
e) Un quadrilatero puo avere quattro angoli ottusi. ‘
BYP® In un trapezio ABCD gli angoli adiacenti alla base D
‘maggiore misurano rispettivamente 75° e 37°. Qual ¢ I'am-
piezza di ciascuno degli altri due angoli? [105°; 143°]
75° o
A B

£k In un quadrilatero ABCD P'angolo Aedi 120°, ’angolo B di 80° ¢ 1’angolo/C\e 13 dell’angolo

D Calcolate I’ampiezza di ciascuno degli angoli/C\e/ﬁ ‘ [/C\z 85°; D= 75°]

R
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]
A Calcolate il perimetro di un quadrato il cui lato € T della base di un rettangolo avente il T

Ty

67 ymetro di 120 cm e ll‘ﬂltezza di 24 cm. [80 cm]

3 Un rettangolo ha le dimensioni che sono rispettivamente — e T del lato del rombo avente

1 ,erimetro di 192 cm. Calcolate il perimetro del rettangolo. [172 cm]

2 3

g 3@ Il perimetro di un parallelogrammo ¢ di 112 dm ed un lato & — del suo consecutivo.

Z-12olate 1a misura di.ciascun lato. [32 dm; 24 dm]

/ 5
T B 1Un trapezio ARCD, di base maggiore 4B, ¢ diviso D C

t B

7'a diagonale AC nel triangolo rettangolo ACB (rettan-
;o0 in C) e nel triangolo isoscele ACD (di base AD). Sa-
se..do che I'angolo B misura 42°, calcolate 'ampiezza di
1 suno degli altri angoli del trapezio.

’ [A=114° C=138% D = 66°] ;
! ' A B
}

ﬁ;ﬁﬁ Di quanto diminuisce il perimetro di un rettangolo, se le sue dimensioni diminuiscono

fiooouna di 3¢m? E di quanto aumenta, se le sue dimensioni aumentano ciascuna di 2 cm?
(12 cm; 8 cm]

% 3 1l perimetro di un rettangolo & di 144 dm e la base ¢ tripla dell’altezza. Calcolate la misura
-~ dimensioni del rettangolo. {54 dm; 18 dm]

L,j Segnate quali dei seguenti quadrilateri hanno le diagonali congruenti:

| trapezio isoscele (] rettangolo []
trapezio rettangolo [ ] rombo []
trapezio scaleno ] quadrato []
Brss] Segnate quali dei seguenti quadrilateri hanno quattro angoli retti:
trapezio isoscele ] rettangolo (]
trapezio rettangolo [ ] rombo []
trapezio scaleno [] quadrato []

Ferd Segnate quali dei seguenti quadrilateri hanno tutti i lati congruenti:

trapezio isoscele (] rettangolo L]
trapezio rettangolo [ ] rombo (]
trap_ezio scaleno (] quadrato (]

% La base e l'altezza di un rettangolo misurano rispettivamente 31 cm e 12 cm. Un segmento
wiaitelo all’altezza divide il rettangolo in un quddlato ed in un altro rettangolo. Calcolaie il
etro del quadrato e quello del rettangolo cosi ottenuti. [48 cm; 62 cm]

wiig 11 perimetro di un quadrato ¢ di 144 cm. Dividete un suo lato in modo da ottenere tre

3vménti la cui lunghezza sia —- ERRT) rispettivamente della lunghezza del lato. Per i punti di

4’
wvisione tracciate 1 segmenti perpendlcolan al lato, in modo da scomporre il quadrato in tre
. .eugoli. Calcolate il perimetro di ciascuno dei tre rettangoli. [90 cm; 96 cm; 102 cm]

%ilﬁ;"‘ﬁ Un trapezio rettangolo ha la base maggiore di 25 cm, D C
. weza di 12 cm ed un angolo di 45°. Calcolate la misura 4
"“"“hase mindre. [13 cm]
I t-iangolo- CHB é rettangolo ed isoscele, per cui risulta

w1 =HB =12 cm. Sottraendo da AB il segmento HB...).
45°

A H 12cm B
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240'cm. I lati 6bliqui del trapezio

. v ooEed s
Un trapezio isoscele ed 0n rettangslo:

anno_il perimetio di

. . 5 . . (
misurano ciascuno 48 cm e la base maggiore T della base minore. Calcolate la misura dell’altezza

. \\
del rettangolo, sapendo che la sua base ¢ congruente alla base maggiore del trapezio.  [40 cm] .

La somma dei lati obliqui di un trapezio scaleno ¢ di 42 cm ed uno di essi ¢ 7T dell’altro.

La base maggiore e la base minore sono rispettivamente -— del lato obliquo maggiore e del lato
obliquo minore. Calcolate: " 3 ‘

a) il perimetro del trapezio; - {
b) la misura del lato del quadrato avente il perimetro congruente a quello del trapezio;

c) il perimetro del rettangolo avente la base e I'altezza rispettivamente congruenti alla basc(
maggiore ed alla base minore del trapezio. [112 cm; 28 cm; 140 cm]
!

PLER 1a differenza delle diagonali di un rombo & di 12 cm e la diagonale maggiore € — dell’altra. ¢
Calcolate:

a) il perimetro del quadrato avente il lato congruente alla diagonale minore del rombo;

b) il perimetro di un rettangolo, sapendo che le sue dimensioni superano rispettivamente di |
3 cm le misure delle diagonali del rombo; (

¢) la misura di ciascuno dei lati obliqui di un trapezio isoscele avente il perimetro di 132 cm
e le basi rispettivamente congruenti alle diagonali del rombo.

|

{
[144 cm; 180 cm; 24 cm] ¢

{
. . . 2 . .
In un rombo P'ampiezza di un angolo acuto & 3 dell’ampiezza di un angolo ottuso. Dal (

vertice di un angolo ottuso conducete la perpendicolare ad un lato che divide il rombo in un (
triangolo ed in un trapezio rettangolo. Calcolate I'ampiezza degli angoli di ciascuno dei due poligoni.

~

—

[18° 72° 90° e 72° 90° 90°; 108 ! ~ !

/

s

Un rettangolo ed un trapezio isoscele hanno lo stesso perimetro. Le basi del trapezio hanno
- 4 . Lo

per differenza un segmento lungo 12 ¢cm e sono l'una 3 dell’altra; ciascun lato obliquo misura

10 em. Calcolate la misura delle dimensioni del rettangolo, sapendo che una di esse & z dellaltra. ¢ *

[28 cm; 24 cm] |
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Il numero tra parentesi quadre indica il riferimento al capitolo.

ADDIZIONE DI ANGOLL. [2] Operazione con la quale si determina la somma di due o piu

angoli.

.ADDIZIONE DI SEGMENTI. [1] Operazione con la quale si determina la somma di due o piu

segmienti.
e ALTEZZA DI UNA STRISCIA. [3] Vedi Striscia.

ALTEZZA DI UN TRIANGOLO RELATIVA AD UN LATO. [4] Segmento di perpendicolare alla retta
cui appartiene il lato, condotto per il vertice opposto. Il lato st chiama base.

ANGOLI ADIACENTI. [2] Angoli consecutivi i cui lati non comuni sono semirette opposte.
ANGOLI COMPLEMENTARI. [2] Angoli la cui somma € un angolo retto.
ANGOLI CONSECUTIVL. [2] Angoli che hanno in comune soltanto 1l vertice ed un lato.

ANGOLI ESPLEMENTARL. [2] Angoli la cui somma ¢ un angolo giro.

ANGOL!I OPPOSTI AL VERTICE. [2] Angoli tali che i lati dell’uno sono i prolungamenti dei
lati dell’altro.

ANGOLI OPPOST! DI UN QUADRILATERO. [5] Angoli i cui vertici sono vertici opposti.

e W W . W W W W W W W v

ANGOLO. [2] Ciascuna delle due parti in cui un piano risulta diviso da due semirette
aventi l'origine in comune. Le due semirette si dicono lati dell’angolo e la loro origine

comune si dice vertice dell’angolo.

v e

’ o Oppure (altra definizione):

~ I'angolo ¢ la parte di piano descritta da una semiretta che ruota mtorno alla sua ongine.

' ANGOLO ACUTO. [2] Angolo minore di un angolo retto.

'ANGOLO AL CENTRO. [6] Ogni angolo avente il vertice nel centro di una circonferenza.

! ANGOLO ALLA CIRCONFERENZA. [6] Ogni angolo avente il vertice in un punto della circon-
ferenza ed i lati passanti per altri due punti della circonferenza stessa.

| . . .
ANGOLO CONCAVO. [2] Angolo che contiene i prolungamenti dei suoi lati.

ANGOLO CONVESSO. [2] Angolo che non contiene i prolungamenti det suol lati.
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~ ANGOLO DI UN POLIGONO. [5]' Vedi Angolo intérno di un po_ligo"r-xo_'u

ANGOLO ESTERNO DI UN POLIGONO. [5] Ogni angolo adiacente ad un angolo interno del
poligono.

ANGOLO GIRO. [2] Angolo descritto da una semiretta che ruota intorno alla sua origine
fino a sovrapporsi a se stessa.

ANGOLO INTERNO DI UN POLIGONO o semplicemente Angolo di un poligono. [5] Ogni angolo
formato da due lati consecutivi del poligono.

ANGOLO OTTUSO. [2] Angolo maggiore di un angolo retto.
ANGOLO PIATTO. [2] Angolo i cul latl sono semirette opposte.
ANGOLO RETTO. [2] Meta di un angolo piatto.

APOTEMA DI UN POLIGONO CIRCOSCRITTO AD UNA CIRCONFERENZA. [8] Distanza fra il centro
ed uno qualunque dei lati e cioe il raggio della circonferenza inscritta.

ARCO. [6] Vedi Arco di circonferenza.
ARCO DI CIRCONFERENZA o semplicemente Arco. [6] Ciascuna delle due parti in cul una
circonferenza risulta divisa da due suoi punti che si dicono estremi delP’arco e che
si considerano appartenenti all’arco stesso.
ASSE DI SIMMETRIA. [9] Vedi Punti simmetrici rispetto ad una retta.
i
i

i..;r': ) ,
ASSE DI UN TRIANGOLO RELATIVO AD UN LATO. [4] Retta perpendicolare al lato nel suo
punto medio. Lo

BARICENTRO DI UN TRIANGOLO. [4] Punto di intersezione delle tre mediane.
BASE DI UN TRIANGOLO. [4] Vedi Altezza di un triangolo relativa ad un lato.

BISETTRICE DI UN ANGOLO. [2] Semiretta che divide 'angolo in due angoli congruenti.

BISETTRICE DI UN TRIANGOLO RELATIVA AD UN ANGOLO. [4] Segmento di bisettrice dell’angolo
che ha per estremi il vertice dell’angolo ed il punto di intersezione con il lato opposto.

CENTRO DI UNA CIRCONFERENZA. [6] Vedi Circonferenza.
CENTRO DI SIMMETRIA. [9] Vedi Punti simmetrici rispetto ad un punto.

CERCHIO. [6] Parte di piano costituita dal punti di una circonferenza e dai punti interni
ad essa.

CIRCOCENTRO DI UN POLIGONO INSCRITTO IN UNA CIRCONFERENZA. [8] Centro della circon-
ferenza circoscritta al poligono.

CIRCOCENTRO DI UN TRIANGOLO. [4] Punto di intersezione dei tre assi.

CIRCONFERENZA. [6] Linea piana chiusa costituita dall’insieme dei punti aventi la stessa
distanza da un punto chiamato centro.

l.m;ulf, iR
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CIRCONFERENZA CIRCOSCRITTA AD UN POLIGONO. [8] Vedi Poligono inscritto in una circon-
ferenza.

CIRCONFERENZA INSCRITTA IN UN POLIGONO. [8] Vedi Poligono circoscritto ad una circon-
ferenza.

CONCETTO PRIMITIVO. [1] Concetto che si suppone conosciuto da tutti e che quindi non
si puo definire.

CORDA DI UNA CIRCONFERENZA. [6] Ogni segmento che unisce due punti di una circonfe-

repza.

COSTRUZIONE GEOMETRICA. [7] Problema gralico in cui, essendo noti alcuni elementi geo-
metrici (detti dati), si chiede di determinarne altri (detti incognite) che abbiano

determinate relazioni con i primi.

CRITERI D] CONGRUENZA DEI TRIANGOLI. [4] Regole che consentono di stabilire la congruenza
di due triangoli quando essi hanno rispettivamente congruenti tre soli elementi (fra

lati ed angoli) opportunamente scelti.

DIAGONALE DI UN POLIGONO. [5] Ogni segmento che unisce due vertici non consecutivi
del poligono. ‘ '

DIAMETRO DI UNA CIRCONFERENZA. [6] Ogni corda passante per il centro.

DIFFERENZA FRA DUE ANGOLI. [ 2] Differenza fra un angolo ed un altro, che non sia maggiore
del primo, € quel terzo angolo che addizionato al secondo da per somma il primo.

DIFFERENZA FRA DUE SEGMENTI, ESSENDO IL PRIMO NON MINORE DEL SECONDO. [ 1] Quel
- terzo segmento che si deve addizionare al secondo per ottenere il primo.

DIREZIONE. [3] Proprieta comune a due o piu rette parallele.
DISTANZA FRA DUE PUNTIL. [1] Segmento avente tali punti come estremi.

DISTANZA FRA DUE RETTE PARALLELE. [3] Segmento di perpendicolare condotto per un punto
qualsiasi di una delle rette all’altra.

DISTANZA FRA UN PUNTO ED UNA RETTA. [3] Segmento di perpendicolare condotto per il
punto alla retta.

" ESTREMI DI UN ARCO. [6] Vedi Arco di circonterenza.

, FIGURE DIRETTAMENTE CONGRUENTI. [9] Figure che si possono far coincidere muovendole
nel piano in cui si trovano.

' FIGURE GEOMETRICHE CONGRUENTI. [1] Figiire che si possono far coincidere mediante un
movinento.

 FIGURE INVERSAMENTE CONGRUENTI. [9] Figure che non si possono far coincidere niuoven-
' dole nel pirano in cui si trovano.

FIGURE SIMMETRICHE RISPETTO AD UN ASSE DI SIMMETRIA. [9] Figure tali che ogni punto
dell’una ¢ simmetrico di un punto dell’altra rvispetto allo stesso asse e viceversa.
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EIGURE SIMMETRICHE RISPETTO AD UN CENTRO DI SIMMETRIA. [9] Figure tali che ogni punto

dell’una & simmetrico di un punto dell’altra rispetto a tale centro e viceversa.
GEOMETRIA. [1] Scienza che studia la forma e I’estensione dei corpi.
GEOMETRIA EUCLIDEA. [3] Geometria che accetta il postulato di Euclide.
GEOMETRIA PIANA. [1] Studia le figure piane.
GEOMETRIA SOLIDA. [1] Studia le figure solide.
GEOMETRIE NON EUCLIDEE. [3] Geometrie che non accettano il postulato di Euclide.

GRADO. [2] Unita fondamentale di misura degli angoli che equivale alla 360* parte del-
'angolo giro. :

INCENTRO DI UN POLIGONO CIRCOSCRITTO AD UNA CIRCONFERENZA. [8] Centro della circon-
ferenza inscritta nel poligono.

INCENTRO DI UN TRIANGOLO. [4] Punto di intersezione delle tre bisettrici.

LATI DI UN ANGOLO. [2] Vedi Angolo.

LATI DI UNA STRISCIA. [3] Vedi Striscia.

LATI OPPOSTI DI UN QUADRILATERO. [6] Sono due lati non consecutivi del quadrilatero.

LATO ED ANGOLI OPPOSTI DI UN TRIANGOLO. [4] Un lato ed un angolo di un triangolo si
dicono opposti se il vertice di tale angolo non appartiene al lato considerato. : ‘

LATO E VERTICE OPPOSTI DI UN TRIANGOLO. [4] Un lato ed un vertice di un triangolo si
dicono opposti se il lato non contiene il vertice considerato. ’

MEDIANA DI UN TRIANGOLO RELATIVA AD UN LATO. [4] Segmento che unisce il punto medio
del lato con il vertice opposto.

MISURARE LA LUNGHEZZA DI UN SEGMENTO [1] o semplicemente Misurare una lunghezza
significa confrontarla con un’altra lunghezza scelta come unitd di misura e stabilire

quante volte quest’ultima & contenuta nella prima.-

MISURARE L'AMPIEZZA DI UN ANGOLO [2] o semplicemente Misurare un angolo significa
confrontarlo con un altro angolo scelto come unita di misura e stabilire quante

volte quest’ultimo & contenuto nel primo.

MISURARE L’AREA DI UNA SUPERFICIE [10] o semplicemente Misurare un’area significa con-
frontarla con un’altra area scelta come unita di misura e stabilire quante volte

quest’ultima & contenuta nella prima.
MISURARE UNA LUNGHEZZA. [1] Vedi Misurare la lunghezza di un segmento.
MISURARE UN ANGOLO. [2] Vedi Misurare Pampiezza di un angolo.
MISURARE UN’AREA. [10] Vedi Misurare P'aréa di una superficie.

MOVIMENTO RIGIDO. [9] Movimento che modifica la posizione di una figura senza deformarla.

N e
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MULTIPLO DI UN ANGOLO. [2] Angolo che ¢ congruente alla somma di 2, 3, 4, ... angoli
di un angolo dato.

MULTIPLO DI UN SEGMENTO. [1] Segmento che & congruente alla somma di 2, 3,

segmenti di un segmento dato.

4,

PARALLELOGRAMMO. [6] Ogni quadrilatero avente i lati opposti paralleli.

PERIMETRO DI UN POLIGONO. [6] Somma del suoi lati.

POLIGONO. [6] Tarte fita i plano htats dac una speszata chinsn che st considera

appartenente al poligono

POLIGONO CIRCOSCRITTO AD UNA CIRCONFERENZA. [8] Poligono i cui lati sono tutti tangent:
alla circonferenza. La circonferenza s1 dice inscritta nel poligono.

POLIGONO CONCAVO. [6] Poligono che é attraversato dalle rette di qualche suo lato.

POLIGONO CONVESSO. [6] Poligono che si trova da una stessa parte rispetto a ciascuna
delle rette cui appartiene un suo lato.

POLIGONO EQUIANGOLO. [6] Poligono avente tutti gli angoli congruenti.
POLIGONO EQUILATERO. [6] Poligono avente tuttl 1 lati congruenti,

POLIGONO INSCRITTO IN UNA CIRCONFERENZA. [8] Poligono 1 cui vertici sono tutti punti
della circonferenza. La circonferenza si dice circoscritta al poligono.

POLIGONO REGOLARE. [6] Poligono avente tutti 1 lati congruenti e tutti gli angoli congruenti.

POSTULATO. [3] Proposizione che non si pud dimostrare e che si chiede venga ammessa
come nota.

PROIEZIONE DI UN PUNTO SU UNA RETTA. [3] Punto di intersezione della perpendicolare
condotta per il punto alla retta.

PROIEZIONE DI UN SEGMENTO SU UNA RETTA. [3] Segmento che ha per estremi le prolezioni
degli estremi del segmento dato sulla retta.

PUNTI DIAMETRALMENTE OPPOST! DI UNA CIRCONFERENZA. [6] Estremi di uno stesso diametro.

' PUNTI SIMMETRICI RISPETTO AD UNA RETTA. [9] Due punti 4 ed A4’ si dicono simmetrici
rispetto ad una refta (detta asse di simmetria) se tale retta € perpendicolare al

segmento AA' nel suo punto medio, ossia se € 'asse del segmento 44",

' PUNTI SIMMETRICI RISPETTO AD UN PUNTO. [9] Due punti 4 ed A4’ si dicono simmetrici
rispetto ad un punto O (detto centro di simmetria) se tale punto € il punto medio

del segmento AA’ che li unisce. -

PUNTO MEDIO DI UN SEGMENTO. [1] Punto che divide il segmento in due segmenti con-
gruenti.

QUADRATO. [6] Ogni parallelogrammo avente tutti i lati congruenti e tutti gli angoli
congruenti, quindi retti.
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QUADRILATERO 0 quandrangolo. [6] Ogni poligono avente quattio Jati

RAGGIO DI UNA CIRCONFERENZA. [6] Distanza fra un punto qualunque della circonferenza
ed il centro.

RAGGIO DI UN POLIGONO INSCRITTO IN UNA CIRCONFERENZA. [8] Distanza fra il centro ed
uno qualunque dei vertici e cioé il raggio della circonferenza circoscritta,

RETTANGOLO. [6] Ogni parallelogrammo avente tutti gli angoli retti. Due lati consecutivi
si dicono dimensioni del rettangolo. Assumendo una dimensione come base, I'altra

dimensione € 'altezza.

RETTE COINCIDENTI. [3] Rette tali che ogni punto dell’'una coincide con un punto lel-
Paltra.

RETTE INCIDENTL. [3] Rette che hanno un solo punto in comune.

RETTE PARALLELE. [3] Rette appartenenti ad uno stesso piano e non aventi alcun punto
In comune.

RETTE PERPENDICOLARI. [3] Rette che dividono il piano in quattro angoli retti.
RIBALTAMENTO. [9] Movimento inverso individuato dall’asse.

ROMBO. [6] Ogni parallelogrammo avente tutti i lati congruentl.

ROTAZIONE. [9] Movimento diretto individuato da centro, ampiezza e Verso.
SEGMENT! ADIACENTL. [1] Segmenti conecutivi ed appartenenti ad una stessa retta.

SEGMENT! COINCIDENTI. [1] Segmenti aventi entrambi gli estremi in comune ¢ quindi tutti
i loro punti in comune.

SEGMENT! CONGRUENTL. [1] Segmenti che si possono disporre in modo che i loro estremi
coincidano.

SEGMENTI CONSECUTIVI. [1] Segmenti aventi in comune un estremo € nessun altro punto.

SEGMENTO. [1] Parte di retta limitata da due suoi punti che si dicono estremi del segmento
ed appartengono al segmento stesso.

SEGMENTO CIRCOLARE A DUE BASI. [6] Parte di un cerchio limitata da due sue corde parallele
che si considerano appartenenti al segmento.

SEGMENTO CIRCOLARE AD UNA BASE. [6] Ciascuna delle due parti in cui un cerchio risulta
diviso da una sua corda che si considera appartenente al segmento.

SEMICIRCONFERENZA. [6] Ciascuno dei due archi congruenti in cui una circonferenza risulta
divisa da un suo diametro.

SEMIRETTA. [1] Ciascuna delle due parti in cul una retta risulta divisa da un suo punto.
Le due semirette si dicono opposte.

SEMIRETTE OPPOSTE. [1] Vedi Semiretta.
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SETTORE CIRCOLARE. [6] Ciascuna delle due parti in’cui una-retta risulta divisa da un suo
punto. Le due semirette si dicono opposte.

SIMMETRIA ASSIALE. [9] Vedi Simmetria rispetto ad una retta (asse di simmetria).

' SIMMETRIA CENTRALE. [9] Vedi Simmetria rispetto ad un punto (centro di simmetria).

. SIMMETRIA RISPETTO AD UNA RETTA (ASSE DI SIMMETRIA) o Simmetria assiale. [9] Corrispon-
denza biunivoca che fa corrispondere ad ogni punto del piano il suo simmetrico
rispetto all’asse.

SIMMETRIA RISPETTO AD UN PUNTO (CENTRO DI SIMMMETRIA) o Simmefria centrale [9] Cor-
rispondenza biunivoca che fa corrispondere ad ogni punto il suo simmetrico rispetto
al centro.

=T

SOMMA DI DUE ANGOLI CONSECUTIVL. [2] Angolo avente per lati i lati non comuni dei due
angoli e contente il lato comune.

SOMMA DI DUE SEGMENTI ADIACENT!. [1] Segmento che ha per estremi gli estremi non
comuni dei due segmenti dati.

SOTTOMULTIPLO DI UN ANGOLO. [2] Angolo che é congruente alla metd, alla terza parte,
alla quarta parte, ... di un angolo dato.

SOTTOMULTIPLO DI UN SEGMENTO. [1] Segimento che é congruente alla meta, alla terza
parte, alla quarta parte, ... di un segmento dato.

Ji' SOTTRAZIONE DI DUE ANGOLI. [2] Operazione con la quale si determina la differenza di
b due angoli.
)

)

SOTTRAZIONE DI DUE SEGMENTI. [1] Operazione con la quale si determina la differenza di
due segmenti.

SPEZZATA. [1] Insieme di piu segmenti a due a due consecutivi (ma non adiacenti) a con-

dizione che un estremo non appartenga a piu di due segmenti. I due segmeriti si
)’ dicono lati e gli estremi si dicono vertici della spezzata. Una spezzata € aperta se
b ciascun vertice, fatta eccezione di due, € comune a due lati; é chiusa se ogni vertice
¢ comune a due lati. Una spezzata ¢ intrecciata se almeno due lati non consecutivi
si Intersecano; in caso contrario si dice semplice.

SPEZZATA APERTA. [1] Vedi Spezzata.
SPEZZATA CHIUSA. [1] Vedi Spezzata.
SPEZZATA INTRECCIATA. [1] Vedi Spezzata.

SPEZZATA SEMPLICE. [1] Vedi Spezzata.

STRISCIA. [3] Parte di piano limitata da due rette parallele che si dicono lati della striscia
e che si considerano appartenenti alla striscia stessa. L’altezza della striscia & la -
distanza fra le due parallele.

TRAPEZIO. [5] Quadrilatero avente due lati opposti paralleli. T lati paralleli non congruenti
si dicono basi (base maggiore e base minore), i lati non paralleli lati obliqui e la
distanza fra le rette parallele passanti per le basi si dice altezza del trapezio
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TRAPEZIO ISOSCELE. [5] Trapezio avente i lati obliqui’ congruenti:-
TRAPEZIO RETTANGOLO. [5] Trapezio avente un lato obliquo perpendicolare alle basi.

TRAPEZIO SCALENO. [5] Trapezio avente i lati obliqui non congruenti e non perpendicolari
alle basl.

TRSFORMAZIONE GEOMETRICA. [9] Ogni procedimento che consente di ottenere da una data -
figura F un’altra figura F', i cul punti sono legati a quelli della prima figura da una
corrispondenza biunivoca. La figura F' si dice trasformata o corrispondente della

figura F nella trasformazione considerata.
TRASLAZIONE. [9] Movimento diretto individuato da un vettore.

TRASPORTO DI UN ANGOLO. [2] Consiste nel costruire un angolo congruente a quello dato,
ma in una posizione diversa. :

TRASVERSALE. [3] Date due rette di un piano, si dice trasversale una retta che le interseca
entrambe.

TRIANGOLI CONGRUENTI. [4] Triangoli che si possono far coincidere mediante un movimento
rigido.

TRIANGOLO. [4] E la parte di piano limitata da una spezzata chiusa di tre lati, che si
considera appartenente al triangolo.

TRIANGOLO ACUTANGOLO. [4] Triangolo avente tutti e tre gli angoli acuti.
TRIANGOLO EQUILATERO. [4] Triangolo avente tutti e tre i lati congruenti. o

TRIANGOLO ISOSCELE. [4] Triangolo avente due lati congruenti che si dicono lati. L’angolo
formato dai due lati congreunti si dice angolo al vertice e gli altri angoli si dicono

angolo alla base.

TRIANGOLO RETTANGOLO. [4] Triangolo avente un angolo retto. I lati che comprendono
Pangolo retto si dicono cateti ed il lato opposto all’angolo retto si dice ipotenusa.

TRIANGOLO SCALENO. [4] Triangolo avente 1 tre lati non congruenti.

VERTICE DI UN ANGOLO. [2] Vedi Angolo.

VERTICI OPPOST! DI UN QUADRILATERO. [5] Verticl non consecutivi di un quadrilatero cio€
che non appartengono ad uno stesso lato.

VETTORE. [9] Segmento orientato caratterizzato dalla lunghezza, dalla direzione (la stessa

della retta cui appartiene) e dal verso (indicato da una freccia).
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